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Аса біс ты ка бі нет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага

Не звы чай ны юбі лей
40 га доў та му, 24 сту дзе ня 1975 го да, ад-
быў ся за піс аль бо ма «The Köln Concert», 
са май ты ра жа ва най пра гра мы со ль на га 
вы ка нан ня на фар тэ пі яна. Ад нак усё 
ішло да та го, што кан цэрт Кі та Джа рэ-
та на огул не па ві нен быў за піс вац ца. На 
вы ступ лен не ў бу ды нак Кё льн скай опе-
ры Джа рэт пры ехаў пра сту джа ны, да та-

го ж ра яль, на якім ён му сіў іграць, быў 
не ў леп шым ста не. Гу ка рэ жы сёр ад но 
на ўся ля кі вы па дак па ста віў мік ра фо ны. 
І ад быў ся цуд. Джа рэт вы кон ваў та та ль-
ную імпра ві за цыю, не ма ючы ані вод най 
за га дзя пад рых та ва най фра зы. Па чаў ён 
з імі та цыі зван ка, які за пра шаў слу ха чоў 
у за лу, па сля ча го імпра ві за ваў бо льш за 
га дзі ну. Ман фрэд Эйхер, шэф фір мы 
«ECM», якая вы да ла аль бом, адзна чыў: 
«Маг чы ма, ён іграў ме на ві та так та му, 
што гэ та быў дрэн ны інстру мент. Не 
ў ста не па лю біць яго, ён быў зму ша ны 
ад шу каць іншы спо саб вы ціс нуць з яго 
ўсё, што то ль кі мож на бы ло». Уся го пра-
гу ча лі дзве сва бод ныя імпра ві за цыі пра-
цяг лас цю ка ля па ўга дзі ны кож ная і ад на 
п’еса на біс. У аль бом най жа вер сіі кан-
цэрт быў раз бі ты на 4 час ткі.
Па каз чы кам та го, што гэ ты вы ступ стаў 
зна ка вым у гіс то рыі сус вет на га джа-
за, з’яўля ецца ко ль касць прад адзе ных 
экзэм пля раў: то ль кі афі цый ныя ты ра-
жы аль бо ма пе ра кро чы лі ліч бу ў 3,5 
міль ёны асоб ні каў. Па зней Кіт Джа рэт 
даў пад обныя со ль ныя кан цэр ты ў Па-
ры жы, Ве не, тэ атры «Ла Ска ла». Ад нак 
ні во дзін з іх не меў та ко га по спе ху, як 
вы ступ лен не ў Кё ль не.

100 га лоў ных пе сень
Інтэр нэт-парт ал tuzin.fm, што за йма-
ецца па пу ля ры за цы яй бе ла рус кай му-
зы кі, вы сту піў з ці ка вай іні цы яты вай. 
Рэ дак цыя звяр ну ла ся да звя за ных з му-
зы кай лю дзей з про сь бай да слаць спіс 
са 100 пе сень, якія, на іх дум ку, скла да-

аардынаты:К

Cяргей  Ха рэў скі, 
«М»-аглядальнік
Ад во зя чы да чку ў дзі ця чы са док, я пра-
язджаю ў Мін ску ту зін ка зі но. На ту ра ль-
на, мне да во дзіц ца ад каз ваць на без ліч 
дзі ця чых пы тан няў. Пры тым на во чы 
не трап ля ецца ані вод на га му зея ці га ле-
рэі. Га да мі ў на шай ста лі цы скла да ла ся 
пра кты ка раз гру па ван ня му зей ных і га-
ле рэй ных аб’ектаў: яны пе ра мяш ча лі ся 
ўсё да лей ад цэн тра, а ўрэш це і зу сім за 
го рад — у Раў бі чы, Стро чы цы.
Каб уплы ваць на фар ма ван не на шай 
ідэн тыч нас ці, му зеі і га ле рэі му сяць 

быць не па рыў на пры вя за ныя да цэн-
траў пуб ліч на га гра мад ска га жыц ця. 
Ку ль ту ру мож на па пу ля ры за ваць і да-
но сіць да спа жыў ца па вод ле тых са-
мых пры нцы паў, на якіх пра цуе ры нак. 
А якую мэ ту ста вяць пе рад са бою ства-
ра ль ні кі га ле рэі ці му зея, вы но ся чы іх 
мак сі ма ль на ад цэн тра го ра да? Што лю-
дзі бу дуць тра ціць час, пе ра са джва ючы-
ся з тран спар ту на тран спарт? Па стаў це 
ся бе на мес ца ча ла ве ка з Ві цеб ска ці Па-
ры жа, які спра буе са ма стой на знай сці 
шы коў ны Му зей ста ра жыт на бе ла рус кай 
ку ль ту ры ці Мін скую га рад скую га ле рэю 
тво раў Ле ані да Шча мя лё ва. Дос вед бу-
дзе не су ця ша ль ны.
Бес сэн соў на шу каць му зей ныя ці га ле-
рэй ныя па штоў кі, фла еры і бук ле ты 
ў бе ла рус кіх га тэ лях ці ў так сіс таў. Не 
на шмат леп шыя спра вы і ў вір ту аль най 
пра сто ры, дзе му зей ныя сай ты існу юць 
час та фар ма ль на — ні бы на па жоў клых 
ста рон ках тэ ле фон ных да вед ні каў. За 

апош нія двац цаць га доў мы не ўпрык мет 
стра ці лі мас тац кія са ло ны на Кас трыч-
ніц кай плош чы, у Вер хнім го ра дзе — там 
ця пер ка зі но, кра ма і рэ ста ран, што ні-
бы та ў здзек за ха ваў на зву «Га ле рэя»… 
Сён ня ў Па лац мас тац тва, які не ка лі 
ўяў ляў са бою сап раў дны храм ку ль ту ры, 
за хо дзіш ні бы на ба зар, дзе ця бе сус тра-
ка юць най перш ган для ры.
Му зеі і га ле рэі, ме на ві та як хра мы, му-
сяць быць мес ца мі рэ гу ляр на га, ста ла-
га на вед ван ня ў кроп ках мак сі ма ль на 
зруч ных і для вы пад ко вых гас цей, і для 
па ста янных гле да чоў. А ва кол та кіх цэн-
траў пры цяг нен ня ўжо сам са бою па чы-
нае пра ца ваць і сап раў дны ры нак — у вы-
гля дзе прад уктаў ку ль ту ры, па ліг ра фіі, 
сэр ві су, гас тра но міі. А не на адва рот.
Сён ня я му шу тлу ма чыць ма лой да чцэ, 
што та кое ка зі но, ту зін якіх мы пра мі на-
ем па да ро зе да моў. Яе дзі ця чыя пы тан ні 
за во дзяць мя не ў ла бі рынт ту пі коў. А ха-
це ла ся б рас па вя даць пра му зеі...

юць за ла ты фонд айчын най му зыч най 
ку ль ту ры, па чы на ючы з тых ча соў, ка лі 
ад бы лі ся пер шыя гу ка за пі сы на род ных 
і аўтар скіх тво раў.
Крок рэ дак цыі парт ала мож на на зваць і 
надзвы чай слуш ным, і да стат ко ва ры зы-
коў ным. Слуш ным, бо, здараецца, не ка-
лі папулярныя творы песеннага жанру з 
гадамі забываюцца. А ры зы коў ным — бо 
гус ты ды ве ды ма ла дых істот на ад роз ні-
ва юцца ад та го, што пры сут ні чае ў па-
мя ці лю дзей ста рэй шых. Як па тлу ма чыў 
рэ дак тар tuzin.fm Сяр гей Буд кін, рэ сурс 
звяр нуў ся да жур на ліс таў, му зы каў, на-
ву коў цаў, па этаў, кам па зі та раў роз ных 
уз рос та вых ка тэ го рый, пры чым ко ль-
касць умоў на ста лых удзе ль ні каў анке-
та ван ня пры бліз на та кая ж, як і ўмоў на 
ма ла дых. Ужо пер шыя атры ма ныя ад-
ка зы за свед чы лі: не ка то рым бы ло скла-
да на на зваць і 50 пе сень, а не хта лёг ка 
пе ра кроч ваў вы зна ча ныя сто пун ктаў. 
Як час та бы вае ў пад обных сі ту ацы ях, 
мно гія з анке та ва ных за трым лі ва лі ся з 
ад ка за мі, а та му зна ёмства з со тняй най-
бо льш па пу ляр ных бе ла рус кіх пе сень 
ад бу дзец ца на са мім парт але ве ра год на 
ўжо на па чат ку вяс ны.

Не на ла джа ная «Лі ра»
Шчы ра ка жу чы, інта рэс да вы ні каў На-
цы яна ль най му зыч най прэ міі для мя не 
аса біс та змен шыў ся амаль да ну ля. Пры-
чы най — тое, што спо са бы вы зна чэн ня 
леп шых у роз ных ка тэ го ры ях па ста янна 
мя ня юцца, сам рэ гла мент прэ міі за ста-
ецца ве ль мі сум ніў ным, а апош няя па 

→

→
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ча се цы ры мо нія на огул пе ра тва ры ла ся 
ў вы ключ на тэ ле ві зій нае шоу.
Ані як не ма гу па га дзіц ца з па пя рэд нім 
ад бо рам на мі нан таў на пад ста ве ра-
та цыі пе сень у эфі ры ра дыё стан цый, 
ка лі ўлі чыць, што мно гія вы ка наў цы з 
роз ных пры чын у гэ тых ра та цы ях ад-

Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 

На спро бу пра ана лі за ваць маш таб мас-
тац кіх падзей Бе ла ру сі мя не пад штур-
хну лі дзве экс па зі цыі Цэн тра су час най 
ку ль ту ры ў Бар се ло не. Ня даў на там ад-
бы лі ся вы ста вы «Wоrld Press Photo-14» і 
надзвы чай гран ды ёзны «Big Bang Data».
Экс па зі цыі сус вет на га кон кур су прэ-
са вай фа таг ра фіі мы мо жам ба чыць — 
хоць і ва ўсе ча ным вы гля дзе — у мінскіх 
га ле рэ ях, што не па раў на ль на з бар се-
лон скі мі, ад нак «Big Bang Data» не ўпіс-
ва ецца ні ў якія рам кі.
Big Data — но выя тэх на ло гіі пра цы з 
вя лі кі мі аб’ ёма мі інфар ма цыі, якія на-
зы ва юць «но вай на фтай». Гэ ты трэнд 

гла  баль  ны па азна чэн ні, яго лі чаць га-
лоў ным ад крыц цём ліч ба вай эры. За піс-
ва ецца ўсё: на шы пе ра соў ван ні па го ра-
дзе і све це, зме ны клі ма ту, бан каў скія 
апе ра цыі, раз віц цё на ву кі і спорту, спа-
жы ван не прад уктаў і ле каў. Зра зу ме ла, 
Big Data змя няе на шае жыц цё, пы тан не: 
чым яно ста не — пек лам ці ра ем.
Га лоў ныя ры сы Big Data апі са ны ў трох-
час тка вай ма дэ лі «3Vs»: вя лі кі аб’ ём да-
дзе ных (Volume), хут касць іх апра цоў кі 
(Velocity) і раз на стай насць іх ты паў і 
кры ніц (Variety).
А за раз уя ві це, што Big Data — тэ ма мас-
тац кай вы ста вы, спец пра ект, дзе мо вай 

Фраг менты экс па зі цыі «Big Bang Data».

сут ні ча юць. Да йшло да анек да тыч най 
сі ту ацыі: інстру мен та ль ная кам па зі цыя 
Свя тас ла ва Па зня ка па вод ле да дзе ных 
Цэн тра інтэ лек ту аль най улас нас ці па 
вы ні ках 2014 го да за йма ла трэ цяе мес-
ца, апя рэ дзіў шы шмат лі кія тво ры ў вы-
ка нан ні поп-«зо рак», у той час як на-
мі на цыю «інстру мен та ль ная му зы ка» 
арга ні за та ры апош няй «Лі ры» на огул 
лік ві да ва лі, пра ігна ра ваў шы цэ лы жан-
ра вы пласт. Вар та бы ло б вы зна чыц ца і 
з на звай прэ міі. Як мож на над аваць ёй 
ранг на цы яна ль най, ка лі яна аб ме жа ва-
ная вы ключ на поп-му зы кай? Што, прад-
стаў ні кі ака дэ міч ных жан раў не да рас лі 
да «Лі ры»? У ад роз нен не ад ра та цый-
ных «зо рак» ім, ка неш не, бы ло б скла да-
на вы сту паць пад фа наг ра му, але, з інша-

га бо ку, да вай це па мяр ку ем: а ці мно гія 
ўла да ль ні кі «Лі ры-2014» здо ль ныя даць 
па ўна вар тас ны, га лоў нае — жы вы кан-
цэрт пра цяг лас цю хоць бы з га дзі ну? Ці 
збя руць яны, на рэш це, бо льш-менш вя-
лі кую за лу?
Крыў дна тое, што арга ні за та ры «Лі ры» 
не ўліч ва юць шмат га до вы дос вед пра вя-
дзен ня пад обных цы ры мо ній за мя жой 
і ад штур хоў ва юцца ад не бяс спрэч ных 
гус таў ра дыё слу ха чоў. Бо та кім чы нам 
прэ мія не пад цяг вае аўды то рыю да ся-
бе, а на адва рот — кро чыць услед за, пра-
бач це, ня ўстой лі вы мі на стро ямі.

Група «Іowa»: прыз за папулярызацыю  
беларускай музыкі за мяжой.

→
му ль ты ме дыя, гра фі каў і ды яграм, карт, 
схем, аб’ ектаў, інста ля цый і, без умоў на, 
фа таг ра фій так са ма рас ка за на... пра ўсё. 
Фа таг ра фія — як мед ыя — упі са на ў мно-
гія пра екты, але са ма стой ныя яе вы ха-
ды пра ктыч на па збаў ле ны ла ка ль на га 
не за леж на га змес ту. Ві зу аль ная час тка 
агу ча на бяс кон цы мі інтэр в’ю экс пер таў 
і звы чай ных лю дзей з роз ных кра ін све-
ту пра па лі ты ку, эка но мі ку, дэ маг ра фію і 
энер ге тыч ны кры зіс.

Пе ра стра ва ваць усё не маг чы ма: гла-
баль  ныя пра цэ сы, Big Data. Спа чат ку 
мне зда ло ся, што гэ та пра ка нец све ту.
Да рэ чы, тэ май апош няй бер лін скай 
Тран сме ды яле, ад ной з га лоў ных вы стаў 
мед ыя-арту, стаў ліч ба вы след: мас та-
кі прад каз ва лі бу ду чы ню на шых тві таў, 
акаў нтаў і ста ту саў, які мі мы мар кі ру ем 
сваё жыц цё — то ль кі ў се ці ве, а не ў рэ-
але.
...Дык ці маш таб ныя на шы ку ль тур ніц-
кія пра екты? Згад ваю «Avant-gARTe. 
Ад квад ра та да аб’ екта» ў вы ста вач ным 
па ві ль ёне «Бе лЭк спа», «Да хі» 2008-га і 
2009-га. Ахоп тэм, глы бі ня ана лі зу, ко ль-
касць удзе ль ні каў — не су вы мер ныя...

ФАТАГРАФІЯ
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Тан цы
з Тац ця най Му шын скай 

Пра гля да ючы на ві ны на сай тах тэ-
атраў, на інтэр нэт-парт алах і ў «Фэй сбу-
ку», най перш звяр таю ўва гу на ха рэ агра-
фіч ныя пра екты, у якіх за ня тыя на шы 
бы лыя са ліс ты. Ці тыя, хто ў Бе ла ру сі 
на бы ваў ад ука цыю.
За твор час цю Іва на Ва сі ль ева ба ле та-
ма ны со чаць надзвы чай уваж лі ва. І та-
му, што Іван за кан чваў наш ка ледж (ву-
чыў ся тут некалькі гадоў). І та му, што 
ад ра зу па сля яго атры маў І прэмію на 
між на род ным кон кур се артыс таў ба ле та 
ў Мас кве (гэ та ад кры ла яму дзве ры леп-
шых тэ атраў све ту). І на рэш це та му, што 
ён не ве ра год на яркая асо ба. Ула дзі мір 
Кех ман, ды рэк тар Мі хай лаў ска га тэ атра, 
вір ту озна пе ра ма ніў да ся бе ў ка лек тыў 
Ва сі ль ева і яго парт нёр ку На тал лю Осі-
па ву. Пе ра йсці з Вя лі ка га ў Мі хай лаў скі?! 
Не ўсе маг лі ў тое па ве рыць, але ў вы ні ку 
вы йгра лі і тэ атр, і са ліс ты, якія атры ма лі 
све жы рэ пер ту ар і поле для по шу каў.
Пад час апош ніх гас тро ляў Мі хай лаў ска-
га тэ атра ў Нью-Ёрку за акі янская пуб лі ка 
ўба чы ла кла січ ныя «Жы зэль» і «Дон Кі-
хот», а так са ма «Пол ымя Па ры жа», па-
стаў ле нае ў ду ху драм ба ле та. Надзвы чай 
ці ка выя дум кі зна ка мі та га рус ка-аме ры-

кан ска га му зы каз наў цы Са ла мо на Вол ка-
ва: «Зор кай гас тро ляў быў Іван Ва сі ль еў, 
якім я за хап ля юся. Гэ та не ве ра год ны тан-
цоў шчык, рэ інкар на цыя Мі ха іла Ба рыш-
ні ка ва, ка лі за ўгод на. Ча ла век, што мае 
фе на ме на ль ную тэх ні ку, фе на ме  наль -
ныя тэм пе ра мент і артыс тызм. Ён, як і 
Ба рыш ні каў, не над та вы со кі. Але ка лі 
вы ля тае на сцэ ну, імгнен на яе ўсю за паў-
няе. Як ка жуць у та кіх вы пад ках аме ры-
кан цы, “з’ядае дэ ка ра цыі”. Але гля дзець 
на яго — за да ва ль нен не».
Яшчэ ад на яркая асо ба. Лю боў Андрэ ева 
скон чы ла наш ха рэ агра фіч ны ка ледж, 
не ка ль кі се зо наў тан ца ва ла ў Мін ску. Ця-
пер — у лі ку вя ду чых са ліс таў Ака дэ міч на-
га тэ атра ба ле та Ба ры са Эйфма на. У «Ра-
дэ не» ўва со бі ла Ка мі лу Кла дэль, ву ча ні цу 
і ка ха ную сла ву та га ску льп та ра. У апош-
няй па ча се прэ м’е ры «Up&Down» 

Гульня ў бісер
з На тал ляй Га ра чай 

Ка лі не хта яшчэ не ба чыў цыкл ад ука-
цый на-за баў ля ль ных ві дэ алек цый BBC 
«Сус вет ная гіс то рыя мас тац тва ад 
сяс тры Вэн дзі», што вы хо дзі лі на пры-
кан цы 1990-х, то раю бег чы па пе чы-
ва і ўту ль на ўлад коў вац ца ў крэс ле: вам 

→
(«Уверх і ўніз») тан цуе парт ыю Ні коль 
Уо рэн, спа чат ку па цы енткі псі хі ятрыч-
най клі ні кі, а по тым ка ха най і жон кі док-
та ра Дзі ка Да йве ра (Алег Га бы шаў).
Ба лет ство ра ны ха рэ огра фам па вод-
ле ра ма на «Ноч пяш чот ная» Фрэн сі са 
Ско та Фіц джэ ра ль да. Му зыч най асно-
вай спек так ля зра бі лі ся са чы нен ні 
Джор джа Гер шві на, Фран ца Шу бер та і 
Аль ба на Бер га. Ма са выя сцэ ны, якія ад-
люс троў ва юць «век джа зу» і атмас фе ру 
без упын най ве ся лос ці, ува соб ле ны праз 
сты лі за цыю сам бы, свін га, ча-ча-ча. Яны 
чар гу юцца з экс прэ сіў ны мі і на пру жа ны-
мі ду эта мі ге ро яў. Пе цяр бур гская кры-
ты ка сцвяр джа ла: «У пер шай дзеі та нец 
Андрэ евай пра сяк ну ты хіс ткі мі інта на-
цы ямі, быц цам на мя жы сну і аб уджэн ня. 
Іншы ма лю нак — дзёр зкі, жор сткі — на-
бы вае воб раз Ні коль у дру гой дзеі, дзе 
яна, вы зва ліў шы ся ад хва ро бы, ста віц ца 
да Да йве ра з па гар дай, за быў шы, што ме-
на ві та ён пад ара ваў ёй збаў лен не».
Услед за прэ м’е рай, якая ад бы ла ся ў Пе-
цяр бур гу на сцэ не Алек сан дрын кі, у 
лю тым «Up&Down» быў па ка за ны ў Па-
ры жы. За хап ляе да лей шы гас тро ль ны 
мар шрут па ста ноў кі. Лю ты — Бра ціс ла ва, 
са ка вік — Ры га, май — Чы ка га, чэр вень — 
Тэль-Авіў, ве ра сень — Мас ква. Не ўза ба-
ве мін скі гля дач уба чыць ба лет «Ра дэн», 
а вось ка лі да нас пры едзе «Up&Down», 
па куль не вя до ма. Што ж, са мот на ўздых-
нём! Але і па ра ду емся, што на зі ралі та кіх 
са ліс таў на па чат ку іх зор най кар’еры. 
Зна чыць, спры чы ні лі ся...

Любоў Андрэева (Ніколь) і Алег Га бы
шаў (Дзік) у спектаклі «Up&Down».

 МУЗЫКА

→
за бяс пе ча на ко ль кі га дзін за хап лен ня 
ха рыз ма тыч най вя ду чай ма наш кай-
пус тэ ль ні цай сяс трой Вэн дзі Бэ кет і 
яе не паў тор най ма не рай рас па вя даць 
пра зна ёмыя нам уз оры арту з не пры-
ха ва най ці каў нас цю, а ча сам вя сё лай 
з’ед лі вас цю. Не да рэм на і сён ня яе пра-
гра мы на бі ра юць ты ся чы пра гля даў на 
YouTube. Ча ла век цяг нец ца да твор час-
ці не за леж на ад са цы яль на га ста ту са, 
па ла жэн ня ў гра мад стве, за роб ку і сту-
пе ні сва ёй да тыч нас ці да элі ты. Мас-
тац тва ёсць мас тком між жыц цём і яго 
струк ту рай, між рэ ча мі і іх на ту рай, між 
звык лас цю і мро ямі. На ко ль кі не абход-
на раз маў ляць пра мас тац тва, чуць пра 
яго, аб мяр коў ваць тое, што ад бы ва ецца 

і хва люе нас? Ці за ста ла ся па трэ ба вы-
каз ваць сваю па зі цыю? Мы на ву чы лі ся 
га ва рыць пра сэкс і маў чаць пра гро шы, 
але ці вар та ўно сіць мас тац тва ў шэ раг 
тэм, пра пі са ных для са цы яль на га ўжы-
ван ня што дзён на, а не то ль кі на вер ні са-
жы ці прэ м’е ры раз на ме сяц?
Цыкл лек цый «Не сі мет рыч ныя па да
бен ствы» (дос вед аўтар скай інтэр прэ-
та цыі гіс то рыі мас тац тва) утво ра ны 
як вір ту аль ны ку ра тар скі пра ект, дзе 
рас ійскі арт-кры тык і ку ль ту ро лаг Іры-
на Ку лік да сле дуе па рнас ці ў мас тац кім 
ася род дзі, вы лу чае анта га ніс тыч ныя 
ры сы, пе ра емнасць, сты лі за цыю аль бо 
ўнут ра ны ды ялог, якія ро бяць па ры па-
ра мі. Та кі пад ыход не з’яўля ецца пад ста-
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вай для на ву ко вай пра цы, але на блі жае 
нас да існа га. Гэ тая «гу ль ня ў бі сер» ёсць 
па зна кай ці каў нас ці, жыц цяз до ль нас ці 
інтэ лек ту аль най ча ла ве чай на ту ры, жа-
дан ня бу да ваць вуз лы і шля хі раз умен ня.
Па сло вах аўта ра Юрыя Іва но ва, што-
тыд нё ва айчын ная ра дыёпра гра ма 
«Двое в го ро де» «на скры жа ван нях га-

Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч

...Пры нцэ са ад мо ві ла за ка ха на му Сал да-
ту ў сціп лым па ца лун ку. Але не ўза ба ве — 
праз кап ры зы і га нар лі васць — тра пі ла 
ў та кія не ра ты, з якіх без Сал да та ані як 
не вы брац ца! Не зла пом ны, ён не здра-
дзіў свай му сло ву. Пра ўда, да вя ло ся доб-
ра ва рух нуць га ла вою ды здзей сніць ко-
ль кі подзві гаў для пе ра мо гі і агу ль нага 
шчас ця — як і за ду ма ла рэ жы сёр Ма рыя 
Гру ні ча ва. Спек такль «Дзень пры лё ту 
Лас таў кі, аль бо Па ца лу нак пры нцэ
сы» па вод ле п’есы Аляк сея Ду да ра ва 
«Пры нцэ са і Сал дат» — рэ жы сёр скі дэ-
бют артыс ткі, увасоблены на сцене Кі-
еўска га ака дэ міч на га тэ атра «Ко ле со».
Аляк сея Ду да ра ва ўзру шы лі каз кі Хан-
са Крыс ці яна Андэр се на — пер са на жы 
дра ма тур га зра бі лі ся на ўпрос та вы мі 

на шчад ка мі ге ро яў да цка га ка зач ні ка, а 
падзеі — сво еа саб лі вым пра ця гам зна ка-
мі тай «Дзюй мо вач кі». Ма рыю Гру ні ча ву 
на тхні лі тэ атра ль ная мо ладзь і... ма ле-
ча: на ву чэн цы сту дыі пры тэ атры вы ка-
на лі ро лі эль фаў. У ро лях Пры нцэ сы і 
Сал да та за ня тыя Ган на Арцем’ева і Дзя-
ніс Дра чэў скі, а так са ма Юлія Бер дні ка-
ва і Эду ард Кіх цен ка.
Га лоў ны рэ жы сёр Дра ма тыч на га тэ атра 
Бе ла рус кай Арміі Ігар Фі ль чан коў пе-
ра чы таў п’есу Арка дзя Пін чу ка «Лей тэ-
нан ты» (асоб най кні гай вы йшла ў 1973 
го дзе); сцэ ніч ны ва ры янт пад на звай 
«Я — твой афі цэр...» ска ра ціў ся (да ад-
на го акту) і асу час ніў ся (да вон ка вых 
пры кме таў кштал ту афі цэр скае фор мы і 
па мі нан ня рэ алій у тэк сце). Аўтар п’есы 
ка лі сь ці ка заў, што яго не ці ка вяць ад-
моў ныя ге роі, ка лі ва кол сто ль кі ча ла ве-
чых лё саў, якія ўзру ша юць. Пер са на жы 
спек так ля гэ так са ма за ста лі ся спрэс ста-
ноў чы мі — на сто ль кі, што пры са бе тры-
ма лі на ват унут ра ныя кан флік ты... На-
пэў на, так мае быць па-вай ско ва му, але 
не па-тэ атра ль на му. Гіс то рыя ма ла дых 
афі цэ раў-са пё раў ураж вае ад да нас цю аб-
авяз ку служ бо ва му і ча ла ве ча му (адзін 
з ча ты рох сяб роў за гі нуў на раз мі ні ра-
ван ні ў мір ны час); яе дра ма тур гіч ная 
рас пра цоў ка ўраж вае менш, а сут насць 
сцэ ніч на га ба ру кан ня афі цэ раў з лё сам і 
ўпа да ба ны мі дзяў ча та мі зу сім драб нее...
«Бяс кон цая ко ль касць ча ла ве чых праў-
даў» дзі ві ла Свят ла ну Алек сі евіч пад-
час на та ван ня «сля доў са вец кай цы-
ві лі за цыі» ў кні зе «Час secondhand». 
Ула дзі мір Пят ро віч, рэ жы сёр і артыст 
Ма гі лёў ска га аб лас но га дра ма тыч на га 

тэ атра, па спя шаў ся за ха ваць гэ тыя сля-
ды на пад мос тках і мае на мер пра цяг-
ваць: ма на ло гі «Ча су second-hand» як 
ма га па су юць дра ма тыч най сцэ не аб вос-
тра най да ку мен та ль нас цю.
Па куль што пад ста вай для ад на ймен-
на га спек так ля зра бі лі ся два раз дзе лы 
кні гі: «Сын» — ма на лог афі цэ ра-афган-
ца («Я быў аб са лют на са вец кі — лю біць 
гро шы со рам на, лю біць трэ ба ма ру...») 
і «Пра жа дан не іх усіх за біць, а по тым 
пра страх, што та бе гэ та га ха це ла ся» — 
рас по вед дзвюх ка бет: дзяў чы ны, па-
цяр пе лай ад тэ рак ту ў мас коў скім мет-

ро («Ця бе пад арва лі, ты вы жыў... На 
та бе таў ро па цяр пе ла га, я не ха чу, каб 
на мне ба чы лі гэ тае таў ро...») і яе ма ці 
(«Я га да ва ла ся ў глы бо кім са вец кім ча се. 
Са мым-са мым...»). Ма на ло гі гу чаць спа-
вя да ль на, так што гіс то рыі пер са на жаў 
Ула дзі мі ра Пят ро ві ча, Іры ны Дун чан ка 
і Але ны Ду дзіч пра ва ку юць моц ны вод-
гук гля дзе ль ні: рэ жы сёр бя рэ пад ува гу 
аса біс ты, са цы яль ны, гра мад скі дос вед 
па ка лен няў, зму шае згад ваць яго і дзя-
ліц ца эмо цы яй з су се дам па тэ атра ль-
ным крэс ле...

рад ской куль ту ры ў ад каз на вы клі кі ча су 
шу кае но выя сэн сы». На адной са сваіх 
лек цый-прэ зен та цый Андрэй Ду рэй ка 
рас па вя даў бліз кі яму дос вед ды фе рэн-
цы яцыі бе ла рус ка га мас тац тва ў якас ці 
са ма стой на га фе но ме на. У ліс та па дзе 
2013-га я пры сут ні ча ла на ўні ка ль най 
лек цыі-рас по ве дзе Сяр гея Кі руш чан кі, 
май стра і за ўзя та ра ўсіх пра яў су час на-
га мас тац тва, пра 55-е Ве не цы янскае 
бі ена ле. Пе ра ліч ваць пры кла ды аўтар-
скай інтэр прэ та цыі арт-пра цэ саў мож на 
бяс кон ца. За апош нія пяць-шэсць га доў 
ста лі ца, а за ёй і пе ры фе рыя, мо жа па-
хва ліц ца ба га тым ку ль тур на-тэ арэ тыч-
ным жыц цём — шмат лі кі мі лек цы ямі і 
дыс ку сі ямі, ад ука цый ны мі пра гра ма мі. 
«Круг лыя ста лы» ста лі не ад’ем най час-
ткай вы ста вач ных пра ектаў, ку ра тар-

скія тэк сты су пра ва джа юць экс па зі цыі, 
а па пя ро выя вы дан ні ды інтэр нэт-пар-
та лы пе ра пош чва юць прэс-рэ лі зы. Мас-
тац тва — гэ та мод на, але шы кам сты лю 
бу дзе ўлас нае мер ка ван не, пад сіл ка ва-
нае эмо цы ямі і пер са на ль ным во пы там.
Маг чы ма, гра мад ства сап раў ды га то вае 
да вяр тан ня за нят каў СМК у шко лы і 
пры йшоў час на га даць ма ла дым па ка-
лен ням, хто та кія Ме ерхо льд, Хруц кі 
ды Бран ку зі. І на ват ка лі бы лыя вуч ні не 
ўспом няць ні вод на га імя, да ты ці на звы 
сты лю, мас тац тва ўвой дзе ў іх бу дзён-
насць, ста не не ад’ем най час ткай жыц ця 
і, бу дзем спа дзя вац ца, ку ль тур нае поле 
кра іны за ймее све жае во ка і не паў тор-
ныя мер ка ван ні.

→
 ТЭАТР
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Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  А
На тал ля Га ра чая

Вы свет ліць цьмя нае, даць ка рот кую ха рак та рыс ты ку звык ла му, за вас трыць ці каў насць да ні бы зна-
ёмых фак таў аль бо про ста па ра зва жаць на конт спрэч ных і шмат знач ных тэр мі наў пра па нуе ку ра-
тар мас тац кіх пра ектаў і арт-кры тык На тал ля Га ра чая ва ўлас най руб ры цы.

Па вод ле тра ды цыі па чну з альфы. У сціп лы склад слоў ні ка на лі та ру А ўвай шлі не ка ль кі ўжо звык лых тэр мі наў. Самы час 
падсумаваць: нешта пакінуць у гісторыі, прыгожа вывеўшы імя на надмагіллі, нешта абазначыць як па-ранейшаму важнае для 
беларускіх рэалій. Слоўнік ёсць актуалізацыяй спрэчных тэрмінаў і падставай да выкарыстання іх у паўсядзённасці.

Акту аль нае мас тац тва
Сло ва злу чэн ні «акту аль нае мас тац тва» ці «акту аль ны мас так» да ўно на гна лі аско му. Яны з’яві лі ся ў по стса вец кай пра сто ры па 
іні цы яты ве са міх удзе ль ні каў мас тац ка га пра цэ су як рэ акцыя на не маг чы масць быць час ткай сус вет ных арт-здзяй снен няў. Сло-
ва «акту аль нае» ста ла ся экві ва лен там англій ска га contemporary. Да апош ня га «су час ны» азна ча ла ад на ча со ва і contemporary, і 

modern, ня гле дзя чы на пэў ную блы та ні ну. Су час ным мож на на зваць усё, што ад бы-
ва ецца ці ства ра ецца ў сап раў дны мо мант. Гэ та на клад вае ад бі так на той факт, што 
на зваць ся бе су час ным мас та ком мо жа амаль лю бы. Ад нак А.м. хут ка сас та рэ ла, і 
пы тан не ўва хо джан ня яго ў гіс то рыю су час на га арту ХХ ці ХХІ ста год дзя за ста ецца 
ад кры тым. Акту аль ны мас так за ўсё ды на кі ра ва ны на экс пе ры мент. А гэ та зна чыць, 
А.м. улас ці вая ге не ра цыя но вых ідэй, кан цэп таў, фор маў вы каз ван ня, ду мак. У не й-
кім пла не спро ба па зна чыць пэў ны твор як час тку А.м. — гэ та, без сум не ву, спро ба 
да ка заць: тое, што ства ра ецца пад тэ гам #акту аль нае, ёсць мас тац твам за пат ра ба ва-
ным, ча ка ным. Най ноў шае ж мас тац тва мае бо льш не пас рэд ныя ха рак та рыс ты кі і 
не ста віць аб ме жа ван няў на дзеі, то ль кі пад крэс лі вае ста тус: зда ра ецца за раз.

Андэг раўнд
А. (з англій скай underground — падзем ны, пад по ль ны) пры ня та лі чыць су пра цьс та яннем афі цый на му мас тац тву і ма са вай куль-
ту ры ў роз ных ві дах су час на га арту. Мя жа па між А. і мэй нстры мам за ўсё ды раз мы тая, бо мно гія ві ды і тво ры мас тац тва, што 
па чы на лі ся як А., з ча сам ста лі па пу ляр ны мі і ма са вы мі. Для А. ха рак тэр ныя раз рыў з пан ую чай ідэ ало гі яй, ігна ра ван не сты-
ліс тыч ных і моў ных аб ме жа ван няў, ад мо ва ад агу ль нап ры ня тых каш тоў нас цей, норм, ад са цы яль ных і мас тац кіх тра ды цый, 
ня рэд ка А. — эпа таж, бун тар ства. Сме ла мож на ска заць, што з та кі мі «інгрэ ды ента мі» ў бе ла рус кай арт-сфе ры зной дзец ца не 
адзін дзя ся так імё наў. Тэр мін па ўстаў і па чаў вы ка рыс тоў вац ца ў дру гой па ло ве XX ста год дзя, ад нак акту аль ны да сён няш ня га 
дня. На строі і плы ні змя ня юцца, але бе ла рус кая мас тац кая падзем ка ды арт-парт ызан шчы на бу дуць існа ваць — бу дуць ства рац-
ца му зыч ныя аль бо мы, хат нія тэ атры, ква тэр ныя ці га раж ныя вы ста вы, на чныя чы тан ні і ляс ныя фес ты ва лі з та кім на бо рам 
твор час ці, які ні дзе бо льш не за ўва жыць, па чуць, ад чуць.

Аван гар дызм
Тэр мін уз яты з ва еннай лек сі кі не вы пад ко ва — пан яцце мае ўта піч ныя мэ ты: ра ды ка ль нае пе ра ўтва рэн не ча ла ве чай свя до-
мас ці мас тац твам. Аван гард — гэ та бунт су праць лю бых тра ды цый. А. увесь час ства рае іншае, аб наў ляе не срод кі, а сам прад-
мет. З-за та го, што да гэ туль не існуе тэ орый і ты па ло гіі ма дэр ніз му і А. як лі та ра тур на-мас тац кіх з’яў, рос кід мер ка ван няў аб 
су адно сі нах двух гэ тых пан яццяў ва р’і ру ецца ад іх по ўна га су пра ць пас таў лен ня да по ўнай уз ае ма за мен нас ці. Ле тась бе ла рус-
кая арт-су по ль насць вы му сі ла за пом ніць: айчын ны аван гард ёсць, буй нее, уплы вае і мае пэў ную вар тасць. Та му скі ра вац ца да 
твор час ці леп шых прад стаў ні коў А. ту тэй ша га па крою ні ко лі не за ліш не. «Увесь бе ла рус кі аван гард» — ка за лі за га лоў кі га зет 
улет ку 2014-га, пад крэс лі ва ючы важ насць з’я вы: гран ды ёзны па маш та бах і аб’ ёме пад рых тоў чай пра цы пра ект «Avant-gARTe. 
Ад квад ра та да аб’екта» (ад Ві цеб скай шко лы 1920-х да «рэ не сан сных» 1990-х) зна ёмы гле да чам ста лі цы, за кра нуў кры ты каў, ку-

ра та раў, вы дан ні ды інсты ту цыі, якія так ці інакш да тыч ныя да мас тац ка га пра цэ су. 
Спро ба аб агу ль ніць ба га тую спад чы ну і ўтва рыць на кід энцык ла пе дыі бе ла рус ка га 
аван гар ду за лі ча на.

Акцы янізм
Ка лі даць за пыт у Інтэр нэ це пра бе ла рус кі мас тац кі А., вы ні кі атры ма юцца за над-
та сціп лы мі. Нам ку ды бо льш звык ла па чуць сло ва «пер фор манс» ці па це шыц ца з 
актыў нас ці па пу ляр ных сён ня «флэш мо баў». Але А. пе ра сле дуе зу сім іншыя мэ ты. 
З 1960-х (ад мас тац кіх пра ктык у За ход няй Еўро пе) гэ тая фор ма су час на га арту 
імкнец ца сцер ці межы між мас тац кай з’явай і мо ман там яе ўспры няц ця, шу кае но-
выя спо са бы вы каз ван ня, руй нуе ўсе ўмоў нас ці між тво рам і гле да чом. Акцыя ста но-
віц ца агу ль ным пан яццем для мас тац кіх пра ктык, дзе акцэнт пе ра но сіц ца з вы ні ку 

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

2.

1.



мастацтва 02/2015 7

                                                                                    
1. Та ма ра Са ка ло ва. «Ка лек цыя». З пра екта «Двар цо вы ком плекс». Інсталяцыя. 2012.
2. Люд мі ла Ру са ва. Фо та з архі ва Юрыя Ігру шы. 1987.
3. Сяр гей Ба ба рэ ка. «TVToday (TVT)». Аб'ект. 2009.

на пра цэс яго ўва саб лен ня. У А. аўтар, як пра ві ла, ста но віц ца і суб’ ектам, і аб’ ектам. Пра ва ка цыя, якую цяг не за са бой акт А., 
з’яўля ецца ад ным з най бо льш хут кіх спо са баў да сяг нен ня мэ ты твор цы. Акцы ямі мож на на зваць па во дзі ны мас та ка ў пуб ліч-
най пра сто ры, яго ўза ема дзе янне з ася род дзем; пэў ныя ры сы А. вы зна ча юцца ў шмат лі кіх пра цах кан цэп ту аліс таў. У бе ла рус-
кім ку ль тур ным по лі вы не зной дзе це на шу ме лых акцый, не бу дзе ба га тай хва лі рэ за нан су па сля чар го вых пра ва ка тыў ных 
па во дзі наў арт-пер со ны. Зда ра юцца, ад нак, і вы клю чэн ні — ружовая сукенка мас така Мі ха іла Гу ліна ў акцыі «Я не...» надоўга 
запомніцца ста ліч най пуб лі цы.

Ар брут
Фран цуз кі мас так Жан Дзю бю фэ вы ка рыс таў но вы тэр мін (з французскай art brut — гру бае мас тац тва) для апі сан ня саб ра най 
ім ка лек цыі тво раў — кар цін, ску льп тур, ма люн каў. Усе эле мен ты ка лек цыі бы лі ство ра ныя аўтсай да ра мі гра мад ства, мар гі-
на ла мі — інва лі да мі, дзі ва ка мі, псі хіч нах во ры мі ды зня во ле ны мі. Сён ня пан яцце ўжы ва ецца ў бо льш шы ро кім зна чэн ні і не 
на кла дае таў ро не паў на вар тас нас ці на асо бу мас та ка, але пэў ныя агу ль ныя ры сы і ха рак та рыс ты кі да клад на пры сут ні ча юць. 
Пра цы ма юць у вы шэй шай сту пе ні спан тан ны ха рак тар і пра ктыч на не за ле жаць ад ку ль тур ных шаб ло наў. У пры ват нас ці, 
А.б. не імкнец ца да пра ўда па да бен ства, ма ляў ні чай пер спек ты вы і ўмоў ных маш та баў, не пры знае раз ме жа ван ня рэ аль на га 
і фан тас тыч на га, іе рар хіі ма тэ ры ялаў і тэх ніч ных умоў нас цей. Бе ла рус кі фронт сціп ла ілюс труе А.б. пра ва ка тыў ны мі пра ца-
мі на шу ме ла га А.Р.Ч. Бо льш рас паў сю джа ныя ва ры янты твор час ці аўтсай да раў вы яўля юцца ў на шай кра іне ці не дзя сят кам 
май строў. Інфан ты ль ны брат А.б. — на іўнае мас тац тва — пры жыў ся і ка рыс та ецца по пы там, ува хо дзіць у бе ла рус кую кла сі ку, 
лі чыц ца за пат ра ба ва ным і на ват ка мер цый на па спя хо вым і ўпар та прэ тэн дуе на ро лю прад стаў ні ка най ноў ша га мас тац тва.

Апрап ры яцыя
А. (з англій скай appropriation — пры сва енне) уда ла пра цуе ў айчын ным арце. Маг чы ма, праз вы му ша ны по шук но вых тэх нік 
вы яўлен ча га мас тац тва — за ме на да ра гім па кош тах алей ным фар бам ды па лот нам. Аль бо спра ва ў тым, што бе ла ру сы та кі ма-

юць доб ры мас тац кі густ і ўме юць угля дац ца ў рэ чы і з’я вы.
Пра кты ку А. мож на ад са чыць ад ка ла жаў ку біс таў і ра бот Пі ка са, у якіх рэ аль ныя 
рэ чы, на прык лад, га зе ты, бы лі ўклю ча ны ў твор і вы яўля лі са мі ся бе. А. звя за на з 
бо льш ці менш пра мым вы ка рыс тан нем у тво ры рэ аль ных прад ме таў. Але так са-
ма і іншых аб’ектаў мас тац тва, што ўжо існу юць. Пры сва енне бы ло раз ві та ў рэ-
дзі-мэй дах фран цуз ска га мас та ка Мар сэ ля Дзю ша на. Най бо льш вя до мым пры кла-
дам з’яў ля ецца «Фан тан» (пі су ар, пад пі са ны Дзю ша нам; па чут ках пер ша па чат ко ва 
«Фан тан» быў ство ра ны Эль зай Плёц, а Мар сэль то ль кі ска рыс таў ся зда быт кам 
ма ла вя до май мас тач кі, што, ад нак, ні як не аспрэч вае факт А.). Па зней сюр рэ аліс-
ты вы ка рыс тоў ва лі А. у ка ла жах і аб’ ектах, а ў кан цы 1950-х пры сво еныя воб ра зы 
і тво ры з’я ві лі ся ў поп-арце. А. пад ымае пы тан ні ары гі на ль нас ці, аўтэн тыч нас ці і 
аўтар ства, а так са ма раз ва жае пра пры ро ду ды вы зна чэн не мас тац тва.

Артэ па вэ ра
Ка лі ў 1967 го дзе твор цы Ры ма, Ту ры на, Ге нуі і Мі ла на аб’ ядна лі ся ў асоб ную плынь, што ві зу алі за ва ла ды ялог па між пры ро-
дай і індус тры яй і вы ка рыс тоў ва ла пра мыс ло выя або не мас тац кія рэ чы як ма тэ ры ял для твор час ці, мас тац тваз наў ца і ку ра-
тар Джэр ма на Чэ лант пра па на ваў но вы тэр мін (з іта ль янскай arte povera — бед нае мас тац тва). Аўта ры А.п. ха це лі вы зва ліць 
твор часць ад аб ме жа ван няў тра ды цый ных форм і пра сто ры, пад крэс лі ва лі акту аль насць вы ка рыс тан ня індус тры аль ных ма тэ-
ры ялаў на су пе рак па лі тыч на-эка на міч на му ўплы ву на мас тац кую сфе ру. Рух стаў пры кмет най з’я вай на між на род най арт-сцэ-
не, зна хо дзя чы ся ў су пра цьс та янні і ды яло гу з мі ні ма ліз мам у Аме ры цы, які мае тыя ж ха рак та рыс ты кі. Ужо ў кан цы 1960-х 
А.п. успры ма ла ся ў агу ль ным між на род ным кан тэк сце. А.п., як і яго бо льш ці менш эка ла гіч ныя па плеч ні кі — лэнд-арт, эка-
арт, трэш-арт ды шэ раг іншых артаў, — скла дае вя лі кі пласт су час на га мас тац тва, звя за на га з тэ ма ты кай пе ра пра цоў кі і най-
менш за трат на га стаў лен ня да ма тэ ры ялаў і рэ сур саў. Бе ла рус кая сі ту ацыя па куль не мо жа па хва ліц ца вя ліз ны мі фэс та мі і 
вы ста ва мі та ко га кштал ту, але апош нім ча сам дзе-ні дзе ўзні ка юць іні цы яты вы і пра екты, што ў бо ль шас ці вы пад каў арга ні за-
ва ны эка ла гіч ным акты віз мам: фестывалі «Багна» і «Агра-культурны фэст» прадставілі публічнасці шэраг твораў, якія можна 
кваліфікаваць як А.п.

Artist-run space
Ма ра мас та ка аль бо су по ль нас ці твор цаў, што не ад мя жоў ва юць твор чае жыц цё ад аса біс та га, — утва рэн не пуб ліч най пля цоў-
кі (аrtist-run space), га ле рэй най пра сто ры, ру хо май па ўлас ных за ко нах, якая не за ле жыць ад уста ваў інсты ту цый, пры зна ча-
ных для дэ ман стра цыі мас тац тва. У асноў ным A.r.s. рэ алі зоў ва ецца як час тка пра цэ су га рад ско га пе ра асэн са ван ня. Най больш 
пры кмет ныя A.r.s. бы лі ў Нью-Ёрку, Сан-Фран цыс ка, Лон да не і Бер лі не. Не ка то рыя ма юць гуч ную гіс то рыю (мас коў ская 
АРТСтрэл ка), не ка то рыя ўзні ка юць і рас пус ка юцца ў ча се, па кі да ючы бо льш-менш за ўваж ны след. Бер лін скі «Та хе лес» аль-
бо мін скі да мок «La мо ра» — не шмат лі кія пля цоў кі, але кла січ ныя A.r.s., кі ра ва ныя твор ца мі. Аб едзве за раз не існу юць, што 
ад на ча со ва пад сіл коў вае сум ную тэн дэн цыю, але і ад кры вае дзве ры ў пе ры яд, які мо жа пры вес ці да но вых шля хоў мас тац кай 
кан са лі да цыі.

3.



мастацтва 02/2015

1.

Гео ргій Ліх та ро віч

Тое, што ба ць ка быў пра фе сій ным мас та ком, ве ль мі да па маг ло Гео ргію ў да-
лей шым зве даць тон кас ці кам па зі цыі фо та кад ра, ра бо ты з асвят лен нем. 
Пра ца на «кі нах ро ні цы» пад штур хну ла яшчэ бо льш да знац ца пра сак рэ ты 
фо та мас тац тва. За тое пад час служ бы ў вой ску ён ужо быў пры стаў ле ны да 
клу ба як фа тог раф. Мож на сме ла ка заць: Гео ргій Ліх та ро віч з тых твор чых 

лю дзей, якія зра бі лі ся бе са мі. І та лент яго ны на сам рэч шмат гран ны. Пра што свед-
чаць хоць бы два яго ныя па этыч ныя збор ні кі, прад мо вы для якіх на пі саў Ры гор Ба ра-
ду лін. Гео ргій жар туе, маў ляў, дзя ку ючы яму ў па эзіі па ўстаў но вы жанр — «ліх та ры кі». 
У свой час, па зна ёміў шы ся з Га лі най і Ба ры сам Вай хан скі мі, Ліх та ро віч за ахво ціў іх 
ства рыць цал кам бе ла рус ка моў ную пе сен ную пра гра му. На пы тан не, ці да па ма гае за-
хап лен не па эзі яй у фа та гра фіч най твор час ці, Гео ргій ад ка заў не ад ра зу.
— Ду маю, усё ж так. Як і тое, што час ад ча су бя ру ў ру кі пэн дзаль і не шта ма люю. Ма ля-
ван не так са ма да па ма гае вы зна чаць кам па зі цыю, су адно сі ны фар баў. Не ка ль кі раз оў 
на ват вы язджаў па за пра шэн ні мас та коў на пле нэ ры. А па эзія... Ка лі пла на ваў ся аль-
бом «Доб ры дзень, Бе ла русь», уступ да яко га на пі саў Ле анід Шча мя лёў, я зра зу меў: у 
аль бо ме не ха пае па этыч на га сло ва. І гэ та быў мой пер шы асэн са ва на на пі са ны верш 
на бе ла рус кай мо ве. Так што, як бач на, фо та, вы яўлен чае мас тац тва, па эзія жы вуць 
ува мне ў ла дзе.
Та лент Гео ргія Ліх та ро ві ча на гад вае мне мяк кае ве ча ро вае свят ло. Асця рож на, не-
на вяз лі ва ён мо жа ўплы ваць на твор часць бліз кіх яму па ду ху лю дзей, як на тых жа 
Вай хан скіх, для якіх Гео ргій пе ра клаў на бе ла рус кую мо ву і шмат аўтар скіх тэк стаў 
Ба ры са, і на ват ары гі на ль ныя ня мец кія тэк сты. Апош нім ча сам па эт і спе ва кі час та 
вы хо дзяць на пуб лі ку раз ам. Пры гэ тым пра ктыч на ўсе фо та здым кі ду эта для вок ла-
дак аль бо маў і афіш ня змен на ро біць ме на ві та Гео ргій Ліх та ро віч. А яшчэ ён актыў на 
пры сут ні чае ў «Фэй сбу ку», што раз па паў ня ючы сваю ары гі на ль ную, гі ган цкую ўжо 
се рыю здым каў пад на зваю «Windows».

Да вед ка. На ра дзіў ся ў Мін ску 6 снеж ня 1947 го да. Ця гам трох га доў быў сту дэн там Бе ла рус ка га 
по лі тэх ніч на га інсты ту та (архі тэк ту ра), але кі нуў на ву чан не. Фа таг ра фа ваць па чаў у шко ль ныя 
га ды. Пра ца ваў асіс тэн там апе ра та ра на Мін скай сту дыі на ву ко ва-па пу ляр ных і хра ні ка ль на-
да ку мен та ль ных фі ль маў. Удзе ль нік і дып ла мант мно гіх вы стаў, аўтар шмат лі кіх тэ ма тыч ных 
фо та аль бо маў. Сяб ра Бе ла рус ка га са юза ды зай не раў, Бе ла рус ка га са юза пі сь мен ні каў, са юза 
«Фо та мас тац тва». Лаў рэ ат 54-га На цы яна ль на га кон кур су мас тац тва кні гі ў на мі на цыі «Леп шы 
фо та мас так» (2015).

10  пы тан няў
Апош няя кні га, якую вы пра чы та лі.
— На ста ле ля жыць дзвюх моў ны збор нік 
Ба ра ду лі на «Пе ра ку ле нае». І я раб лю пе-
ра кла ды на рус кую мо ву, бо тое, як пе-
ра кла лі з бе ла рус кай у Мас кве, мя не не-
пры емна ўра зі ла.

•
Пра цы яко га мас та ка за ўсё ды пры
цяг ва юць ва шу ўва гу?
— Шмат што пад аба ецца. На прык лад, 
твор часць Ула дзі мі ра Ста ль ма шон ка.

•
Якую му зы ку слу ха еце час цей за ўсё?
— Бар даў скую пес ню і джаз.

•
З кім з дзея чаў мас тац тва вам ха це ла
ся б шчы ра па гу та рыць самна сам?
— Ды я й так з імі ўсі мі ў роз ны час шчы-
ра гу та рыў! А з не да сяж ных ужо... Ві-
даць, з Ша га лам.

•
Якія падзеі, рэ чы, асо бы па ўплы ва лі 
на ва шу дзей насць?
— Жыц цё і зна ёмствы з доб ры мі  
лю дзь мі.

•
На за ві це тры рэ чы, якія вы аб авяз ко
ва ўзя лі б з са бой у пад арож жа.
— Фо та апа рат, доб рыя вер шы і, ві даць, 
эцюд нік.

•
Ці ёсць у вас не йкі лю бі мы вы раз, 
афа рызм, якія да па ма га юць вам  
у пра цы?
— Кры ху пе ра пра ца ва ны мною ра док з 
Ку па лы: «Хто там і дзе?».

•
З якім акцё рам ці актры сай вам ха це
ла ся б сфа таг ра фа вац ца?
— На пэў на, з Са фі Ла рэн...

•
Які сайт ад чы ня ецца пер шым, ка лі 
вы за хо дзі це ў Інтэр нэт?
— TUT.BY.

•
Ка зач нае пы тан не: на за ві це тры свае 
жа дан ні за ла той рыб цы.
— Ад ка жу ад ным з ма іх «ліх та ры каў»: 

Што для Бо га мае та ры-ба ры? 
Ды ня ўцям на, ціш ком, па кры се
я пра шу, каб здзяй сня лі ся ма ры,
але то ль кі, крый бо жа, — не ўсе!

Пад рых та ваў Дзміт рый Пад бя рэз скі.

2

асоба

Фо та Яні ны Про дан.

8
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Час, бруд 
і іншыя  
пе ра шко ды
«Мас тац тва рэ стаў ра цыі. Ма гія май стэр ства»
ў На цы яна ль ным мас тац кім му зеі

Аркадзь Шпунт

У 
на шым ра мяс тве да во дзіц ца пра ца ваць так, 
як працавалі ста рыя май стры, — на ста год дзі. 
Відавочна, у гэтым ёсць ма гія. Вы ста ва была пры-
мер ка ва на да 75-год дзя На цы я наль на га мас тац ка га 
му зея і з’яўля ецца сво еа саб лі вай спра ваз да чай ад-

дзе ла рэ стаў ра цый ных май стэр няў. Тут пра цу юць дзе вят нац-
цаць спе цы яліс таў. Што тры мае ча ла ве ка ў гэ тай пра фе сіі? 
На маю дум ку — гіс та рыч ны інта рэс, эстэ тыч нае па чуц цё і 
ма ра ль ны аб авя зак. У асно ве — асаб лі вы азарт ста ра це ля, пер-
ша адкры ва ль ні ка. Пры вя ду пры клад. Мы ўзя лі з за ха ван ня 
ча ты ры аб ра зы з вёс кі Хоў хла ва Ма ла дзе чан ска га ра ёна — на-
сто ль кі бруд ныя, што не бы ло ві даць ма люн ка. Па ча лі іх рас-
кры ваць, і вы явіў ся сме лы жы ва піс, які сён ня мож на па ра ў-
наць з аван гар дам па чат ку ХХ ста год дзя! Я зга даў, што га доў 
двац цаць пяць — трыц цаць та му ўжо за ймаў ся ад ной іко най з 
гэ тай вёс кі. Вёс ка вя до мая з ХV ста год дзя, а ў ХVІ там шэсць 
га доў жыў і пра ца ваў Сы мон Буд ны. Акрэс лі ва ецца сты ліс тыч-
ны ды япа зон гэ тых аб ра зоў — ад за ход не еўра пей скіх кі рун каў 
да мяс ц овай шко лы. Рос шу кі на сто ль кі за ха пі лі мя не, што ка-
лі б я быў мас тац тваз наў цам, то ад ра зу б за няў ся вы ву чэн нем 
гэ тай вёс кі і тво раў, зроб ле ных у ёй. Без на шых вы сіл каў увесь 
гэ ты скарб ля жаў бы за пы ле ны ў за пас ні ках, ад нак пра ца рэ-
стаў ра та ра дае маг чы масць яго атры бу та ваць.
Для мя не як ку ра та ра бы ло важ на прад эман стра ваць тое, што 
сха ва на ў му зей ных за пас ні ках, тыя рэ чы, якія пры іншых умо-

вах гля дач не мае маг чы мас ці па ба чыць. Мы пра цу ем, рас кры-
ва ем не йкі артэ факт, па сля вяр та ем яго на да лей шае за ха ван-
не, па куль пры йдзе час і які-не будзь мас тац тваз наў ца возь ме 
і атры бу туе гэ ты твор. Та ды ён ста не прад ме там пуб лі ка цыі 
ці тэ ма тыч най вы ста вы. Я ад мыс ло ва даў экс па зі цыі най мен-
не рэ стаў ра цый най, бо гэ та да зво лі ла мне прад эман стра ваць 
не атры бу та ва ныя рэ чы, на звы якіх не вя до мыя або, маг чы ма, 
зме няц ца, як гэ та бы вае ў пра цэ се на шай ра бо ты, ка лі рас кры-
ва ецца слой за сло ем і пра яўля юцца вы ява і над пі сы.
На вы ста ве прад стаў ле ны не сто ль кі вы нік, ко ль кі сам пра-
цэс — як адзін з мо ман таў быц ця по мні каў мас тац тва і што дзён-
на га жыц ця му зея. Ніх то не зай маў ся ад мыс ло вым ад бо рам 
тво раў: прад ме ты бы лі ўзя ты са ста лоў на шых рэ стаў ра та раў, 
па сля па ка зу яны зноў вер нуц ца ту ды.
На па чат ку экс па зі цыі быў раз меш ча ны стэнд у го нар май го 
ка ле гі Пят ра Жур бея, яму ж пры све ча на і інста ля цыя, дзе па-
ка за ны на шы пры ла ды пра цы. У гэ тай за ле зна хо дзяц ца аб’ек-
ты, зроб ле ныя ім са мім ці ў су пра цы са мной, а так са ма рэ чы, 
ад рэс таў ра ва ныя Аляк сан драм Та ра сі кам яшчэ ў той час, ка лі 
май стэр ні ў му зеі то ль кі ства ра лі ся.
Артэ фак ты ста ра жыт на га мас тац тва за ста год дзі свай го існа-
ван ня ста но вяц ца свед ка мі ве лі зар най ко ль кас ці падзей. Да 
таго ж яны — не пас рэд ныя ўдзе ль ні кі як аса біс тай, так і агу ль-
на ча ла ве чай гіс то рыі, якая час та на но сіць ра ры тэ там, зда ва-
ла ся б, не пап раў ныя стра ты. На вы ста ве по руч з экс па на та мі 
бы лі раз меш ча ны стэн ды з фо та фік са цы яй рэ стаў ра цый най 
пра цы на кож най ста дыі. Гэ ты ма тэ ры ял зна хо дзіц ца ў ба зе 
да ных, і ка лі спат рэ біц ца, мы змо жам па ка заць увесь пра цэс 
уз наў лен ня кож на га артэ фак та.
У не ка то рых тво рах мы за хоў ва ем сля ды рэ стаў ра цый ных ра-
бот, па зна ча ючы стра ча ныя слаі. У на шай пра фе сіі існу юць 
пэў ныя не па руш ныя пра ві лы. Пер шае — аб ара ча ль насць ма тэ-
ры ялу. Дру гое — не да ты ка ль насць аўтар ска га слою. Пры кла да-
ем усе на ма ган ні для та го, каб рас крыць ары гі нал. Рэ стаў ра тар 
за ўсё ды му сіць ра біць эстэ тыч ны вы бар. Кож ны з нас успры-
мае аб’ект па-свой му, ад нак не абход на ўмець пад авіць улас ныя 
твор чыя амбі цыі і пра ца ваць на тое, каб з ха осу на сла енняў 
пра яві ла ся пер ша па чат ко вая за ду ма. Мы ка рыс та емся ты мі ж 
інстру мен та мі, што і аўтар ары гі на ла.

Пад рых та ва ла Але ся Бе ля вец.

агляды/рэцэнзіі

                                                                                                                            
1. Невядомы мастак. Алегорыя добрага і кепскага кіравання.  
Копія (?) з арыгінала Тэадора ван Цюльдзена. Алей. Не раней 
другой чвэрці XVIII стагоддзя. Мастакрэстаўратар — Святлана 
Ішмаева.
2. Анёл. Дрэва. ХVІІІ ста год дзе. Мастакрэстаўратар — Дзмітрый 
Жалевіч. 
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Пры ват ны Тэ атр Ч уз яўся мя няць мясц овы тэ атра ль ны лан дшафт 
на свой пра грэ сіў ны лад: ма ла та го, што па сля пра цяг ла га 
пе ра пын ку ён ад ва жыў ся ва зіць у Мінск су р’ёз ныя спек-
так лі вя ду чых мас коў скіх тэ атраў, якія антрэп рыз ны мі 
ўжо ані як не на за веш (ла дзі лі ся гас тро лі Лен ко ма, Тэ-

атра на Ма лой Брон най, Тэ атра Са ты ры), дык яшчэ і на ва жыў ся 
ства раць улас ны рэ пер ту ар. Су час ны, не за ця га ны, ары ента ва ны 
на свай го бе ла рус ка га гле да ча. Ня звык ла? Ры зы коў на?
Мож на па-роз на му ста віц ца да спек так ля «Дзя ды» па вод ле па-
эмы Ад ама Міц ке ві ча, па ра ўноў ваць яго з па ста ноў кай у Бе ла-
рус кім дзяр жаў ным тэ атры ля лек, але пе рад усім ён знач ны 
і ці ка вы тым, што з’я віў ся сво еча со ва, над аў но вы імпу льс 
бе ла рус ка-лі тоў скім тэ атра ль ным су вя зям, вы веў на аль тэр-
на тыў ную сцэ ну ма ла дое па ка лен не артыс таў: у ім не ча ка на 
рас кры ла ся артыс тка Свят ла на Ані кей; ка лек цыю пры зоў за 
фес ты ва ль ныя па ка зы па поў ніў акцёр Ра ман Пад аля ка; ад ну 
са сва іх апош ніх знач ных ро ляў у гэ тым спек так лі вы ка наў ку-
па ла вец Сяр гей Краў чан ка... Вы біт ны тэ атра ль ны кам па зі тар 
Фаў стас Ла тэ нас ізноў на пі саў вы дат ную му зы ку — для «Дзя доў». 
Ужо сё ле та 11 са ка ві ка спек такль па ба чаць у Мі ла не. Ці ўспры-
муць іта ль янцы сіс тэ му ко даў, за кла дзе ную рэ жы сё рам Ра му не 
Ку дзма най тэ? Мяр кую, так. Тэ мы зям лі, про дкаў, па мя ці — асно-
ват вор ныя ў іта ль янскай ку ль тур най тра ды цыі. І ка лі «за гад ка вая 
рус кая ду ша» для еўра пей цаў — фе но мен ужо цал кам звык лы, дык у 
«Дзя дах» яны мо гуць ад крыць для ся бе «за гад ка вую ду шу літ ві на»...
Па куль «Дзя ды» рых ту юцца ска раць Іта лію, по ўную за лу Па ла ца куль -
ту ры пра фса юзаў у Мін ску на ма га ецца саб раць чар го вая прэ м’е ра Тэ-
атра Ч — «Ма тух на Ку раж і яе дзе ці» ў па ста ноў цы рэ жы сё ра Мі ха іла Ла-
шыц ка га. «Хро ні ка ча соў Трыц ца ці га до вай вай ны» зра бі ла ся «му зыч най 
ка ме дыяй пра вай ну» — ры зы коў ны вы бар для лю бо га тэ атра!

агляды/рэцэнзіі

Тэатр без
чарнавікоў
«Матухна Кураж і яе дзеці» ў Тэатры Ч

Валянцін Пепяляеў

2.1.

3.
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Бер та ль да Брэх та, па-мой му, у на шай 
ста лі цы не ігра лі з ча соў «Трох гра шо-
вай опе ры» Ба ры са Лу цэн кі ў На цы я-
на ль ным тэ атры імя М.Гор ка га. У не йкі 
мо мант на ват зда ло ся, што Брэхт — ма-
тэ ры ял ад пра ца ва ны.  Усё, што мож на, з 
яго да ста лі і Ба рыс Лу цэн ка, і Ва ле рый 
Ра еўскі, і Юрый Лю бі маў… Іх гра ніч на 
вос трыя тэ атра ль ныя па мфле ты ззя лі 
эзо па вай рэ жы сёр скай мо вай, трап ля лі 
ў са мы нерв ча су: на мёк ва жыў бо льш за 
сло ва. Ці бліз кі Брэхт сён няш ня му гле-
да чу? Не ве даю. 
Мі ха іл Ла шыц кі ўва саб ляе гіс то рыю 
ма тух ны Ку раж, але аўта ру ні чым не 
пя рэ чыць. Як і ў экра ні за цыі Сяр гея 
Ко ла са ва «Да ро гі Ган ны Фір лінг» з бліс-
ку чай Люд мі лай Ка сат кі най, мы ба чым 

лах ма ны, фур гон, га лаў ныя ўбо ры, якія 
цал кам маг лі ад па вя даць гіс та рыч на му 
пе ры яду Трыц ца ці га до вай вай ны. Не ка-
то рая ўмоў насць да пуш ча на рэ жы сё рам 
у гар ні ту рах вай скоў цаў, але і тым да лё-
ка да фэшн-пра ва ка цый Джо на Га ль яна. 
Усё пэў на-пра ўдзі ва і сты ліс тыч на вы ве-
ра на. І гле да чы пры ма юць умо вы гу ль-
ні — на ват з мік ра фо на мі, без якіх сён ня, 
з лёг кай ру кі Кан стан ці на Ба га мо ла ва, 
не аб ыхо дзіц ца, ма быць, ні во дзін спек-
такль з жы вой му зы кай (у му зы кан тах — 
а яны, як гэ та ця пер ро біц ца, мес цяц ца 
про ста на сцэ не — мож на пры знаць, 
на прык лад, зна ёмы тан дэм Мі ха ся Зуя 
і Зміт ра Еся не ві ча)... Ка ра цей, на сцэ-

не ве се ла, гуч на, му зыч на, але... на вош-
та? На вош та ад ным гэ та па каз ваць, а 
іншым — гля дзець? Рэ жы сёр спра буе рэ-
ані ма ваць «эпіч ны тэ атр»? Але ў спро бе 
пад обнай рэ ані ма цыі мро іцца іра ніч ная 
ўсмеш ка Ча шыр ска га Ка та... Цал кам ве-
ра год на, што рэ жы сёр тры мае ў кі шэ ні 
ду лю. Хоць за бі це, але не раз умею: ка му 
яна ад ра са ва ная? За ўсёд ні кам Тэ атра Ч? 
Тэ атра ль ным кры ты кам? Бу фет ні цам?
Ня гле дзя чы на тое, што Але на Сі да ра ва 
ўпер шы ню гра ла Брэх та (пра гэ та вы біт-
ная артыс тка На цы яна ль на га тэ атра імя 
Янкі Ку па лы пуб ліч на пры зна ла ся на пя-
рэ дад ні прэ м’е ры), най скла да ны воб раз 
ма тух ны Ку раж актры са ўва саб ляе ўпэў-
не на і ня зму ша на, лёг ка пе ра хо дзіць ад 
по шлас ці і пе ра бо ль ша най экза ль та цыі 

сва ёй ге ра іні да смут ку і ле ту цен нас ці. 
Але... Сі да ра вай ня ма на ка го аб апер ці-
ся. Ма ла дзей шыя парт нё ры, зда ецца, 
не ве да юць ні бэк граў нду апо ве да раз ам 
з яго ным сцэ ніч ным лё сам, ні тра пя тан-
ня пе рад аўта рам не ад чу ва юць: яны ўва-
хо дзяць у Брэх та ву ра ку з пыр хан нем і 
віс ка тан нем ма ла дых шча ню коў і ніх то 
з іх, на жаль, па-акцёр ску не за па мі на-
ецца...
Мо дзе сь ці тут і па ля гае га лоў ная пра-
бле ма су час ных бе ла рус кіх спек так ляў 
па вод ле кла сі кі? Знік лі пі етэт да аўта-
ра, лёг кая сму га ко ліш ня га зна ёмства з 
тво рам і яго па пя рэд ні мі ўва саб лен ня мі. 
А без іх да ўняя гіс то рыя на сён няш няй 

сцэ не не ча руе. Спы таў не як ма ла до га 
артыс та Анто на Бе льс ка га са ста ліч на га 
гор каў ска га тэ атра — ён якраз рых та ваў 
ро лю Чац ка га, — чыя трак тоў ка «Го ра 
ад роз уму» яму блі жэй? Сяр гея Юрска-
га, Але га Мен шы ка ва? Акцёр з чыс тым 
сум лен нем ад ка заў, што ні якіх вер сій не 
гля дзеў: каб яны на яго не ўплы ва лі...
Пры ўсіх на яўных мі ну сах (а яны не-
паз беж ныя, ка лі на пра екце сус тра ка-
юцца акцё ры з роз ных тэ атраў) но вы 
спек такль Тэ атра Ч асвя жае мас тац кі 
кра явід. Тэ атр крэс ліць сваю ад мет ную 
лі нію — «Ма тух на Ку раж...» ідзе ў пе ра-
кла дзе вы дат на га бе ла рус ка га па эта Ге-
на дзя Бу раў кі на, зон гі гу чаць ба дзё ра... 
але трош кі ня ўцям на: усіх ню ансаў пе-
ра кла ду ча сам не да чуць, ча сам не зра зу-
мець, што так са ма ад бі ва ецца на агу ль-
ным ура жан ні...
На пэў на, бы ло б ла гіч на, каб Тэ атр Ч, 
не ма ючы свай го бу дын ку, хоць бы рэ-
гу ляр на аран да ваў ад ну і тую ж пля цоў-
ку. Пра ктыч на ўсе пры ват ныя тэ атры 
сяк-так за ма ца ва лі за са бой не йкія сцэ-
ны: гэ та хоць на ка рот кае імгнен не дае 
ад чу ван не тэ атра-до ма. У Тэ атра Ч ужо 
ёсць свой гля дач, і свая сцэ на ства ра ла б 
ад мыс ло вы мік рак лі мат — той, які то ль-
кі на ка рысць спек так лю...  Час ван дроў-
ных тэ атраў мі нуў.
Ужо ўвес ну кам па нія прадзю са ра Ан-
дрэя Чор на га ўра зіць мін скіх тэ атра лаў 
спек так ля мі Ка мы Гін ка са «Скрып ка 
Рот шы ль да» і «Лэ дзі Мак бет на ша га па-
ве та» — Тэ атр Ч пра цяг вае сваю спра ву. 
І цал кам маг чы ма, што па сля та го, як ад-
гры мяць па фас ныя «зор ныя» гас тро лі, 
прэ зен туе но вы ўлас ны спек такль. Ізноў 
не рво вы, ізноў ад кры ты для трак то вак, 
ізноў з пад вой ным дном і «зор ка мі» бе-
ла рус кай сцэ ны. Мне зда ецца, Тэ атр са-
с пеў для та го, каб ад ысці ад ва ры яцый 
кла сі кі, хоць са бе і ў аб ліч чах Міц ке ві ча 
ці Брэх та, ды ры зык нуць на поў ні цу і па-
ста віць  су час на га бе ла рус ка га аўта ра з 
но вай дра май — Па ўла Пра жко, Андрэя 
Ку рэй чы ка, Дзміт рыя Ба гас лаў ска га ці 
яшчэ ка го... Як па мне, дык Тэ атр Ч пад-
бі ра ецца да іх усё блі жэй. Га лоў нае, каб 
на бы ты ку раж не знік.

12, 4.  «Матухна Кураж...» Бертальда 
Брэхта. Сцэна са спектакля.
3. Алена Сідарава (матухна  Кураж).

Фота Віталя Мароза.

4.
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Ці ка вы экс пе ры мент
Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян

«Ша лом Алей хем!..», ад на з апош ніх прэ м’ер ка лек ты ву, 
успры ма ецца як ці ка вы экс пе ры мент. Гіс то рыя айчын-
на га ва ры янта мю зік ла па ча ла ся ў на шай Ака дэ міі мас-
тац тваў з дып лом на га спек так ля будучых акцё раў му зыч-
на га тэ атра. У рэ шце рэшт уз нік ла жа дан не здзей сніць 

па ста ноў ку на пра фе сій най сцэ не.
Пры ства рэн ні спек так ля за асно ву бы лі аб ра ны сус вет на вя до мы брад вей скі мю-
зікл «Скры пач на да ху» Джэ ры Бо ка і Джо зэ фа Стай на (1964), яго экра ні за цыя, 
зроб ле ная рэ жы сё рам Нор ма нам Джу іса нам (1971), п’е са Ры го ра Го ры на «Па мі-
на ль ная ма літ ва» (1989), на пі са ная па ма ты вах апа вя дан няў Шо лам-Алей хе ма пра 
Тэў е-ма лоч ні ка. На га даю: «Па мі на ль ная ма літ ва» бы ла па спя хо ва па стаў ле на ў Ку-
па лаў скім тэ атры 25 га доў та му.
Каб зра зу мець шмат пла на вы змест но ва га спек так ля, ство ра на га Му зыч ным тэ-
атрам, трэ ба ве даць і «чы таць» мно гія ад сыл кі. Гіс то рыя пра Тэў е — доб ра га, раз-
важ лі ва га і муд ра га, але бед на га ма лоч ні ка, які ні ко лі не су муе, ма рыць стаць ба-
га тым і знай сці доч кам за мож ных жа ні хоў, на бы ла шы ро кую вя до масць з роз ных 
пры чын. У гла ба ль ным сэн се ў ёй акту алі за ва на на цы яна ль нае пы тан не, лёс яўрэ яў 
у Рас ійскай імпе рыі на мя жы ХIХ — ХХ ста год дзяў. Тут па ка за ны жыц цё, по быт і 
звы чаі асоб най сям’і і яўрэй ска га па се ліш ча, дзе ядна юцца ме лад ра ма тыч нае і тра-
ге дый нае, рэ аль нае і ірэ аль нае, дзе сму так з ад цен нем гу ма ру, а смех — праз слё зы.
У тво рах пра Тэў е-ма лоч ні ка ёсць і аўта бі ягра фіч ныя ма ты вы: пі сь мен нік да ваў 
пры ват ныя ўро кі Во ль зе Ло евай, да чцэ ба га та га яўрэй ска га прад пры ма ль ні ка. Ма-
ла дыя лю дзі за ка ха лі ся, але ба ць ка быў су праць, та му ажа ніц ца яны змаг лі толь кі 
праз не ка то ры час. Ва ўсіх гіс то ры ях, якія ўзнік лі на асно ве апа вя дан няў пра Тэў е, 
ня змен на пры сут ні чае гэ ты сю жэт. Як і гіс та рыч на вя до мыя яўрэй скія па гро мы.
У на зве аме ры кан ска га мю зік ла «Скры пач на да ху» ёсць і ўлас на «бе ла рус кі след». 
На яе вы бар па ўплы ва ла вя до мая кар ці на Мар ка Ша га ла з му зы кан там, які іграе на 
да ху. Скры пач, жы хар аме ры кан скай па ста ноў кі, у на шай так са ма ёсць.
На ўрад ці наш Му зыч ны тэ атр меў маг чы масць вы ра шыць усе пы тан ні з аўтар скі мі 
пра ва мі на мю зікл Джэ ры Бо ка, бо кошт лі цэн зіі брад вей скай па ста ноў кі — ліч ба 
астра на міч ная. Та му му зыч ная асно ва «Ша лом Алей хем!..» зроб ле на па на ступ ным 
пры нцы пе: тут вы ка рыс та ны фраг мен ты мю зік ла Джэ ры Бо ка (у тым лі ку со ла 
Скры па ча, пес ня Тэўе «Быў бы ба га чом я», па чат ко вы хор «Звы чай» і фі на ль ны 
«Ана таў ка»), але дзве трэ ці парт ыту ры на ле жаць Але гу Ха дос ку, су час на му кам па-
зі та ру, май стру вя до ма му і аўта ры тэт на му. Ду маю, у да дзе ным вы пад ку та кі ме тад 
ства рэн ня мю зік ла быў адзі на слуш ным і маг чы мым.
Па ста но вач ная бры га да не ста ві ла за мэ ту пе ра ўзыс ці кла січ ныя ўзо ры і Джэ ры Бо-
ка. У вы ні ку з’явіў ся твор, у якім спа лу ча юцца роз ныя жан ры, фор мы і сты лі. Гэ та 
да ты чыць і лі та ра тур най кам па зі цыі Мі ха іла Ка ва ль чы ка, і му зы кі Але га Ха дос кі. 
Ад сюль уз ні кае пы тан не: ці мож на ўя віць «Яўге на Ане гі на» ў су час ным аўтар скім 
ва ры янце з вы ка рыс тан нем най бо льш вя до мых ну ма роў Чай коў ска га? Або «Тра ві-
яту», у якой па ло ва парт ыту ры на ле жыць су час на му кам па зі та ру, а па ло ва — Вер-
дзі? Пра ўда, у ба ле це ўзні ка юць па ста ноў кі, дзе за хоў ва ецца ха рэ агра фія кла січ ных 
фраг мен таў, да яе да да юцца но выя эпі зо ды. І та кая сі ту ацыя вы гля дае на ту ра ль най.
У парт ыту ры мю зік ла на цы яна ль ны эле мент з ха рак тэр ным ла да вым і інстру-
мен та ль ным гу чан нем ні дзе не пе ра бо ль ша ны. Яго, ба дай, за шмат у тан ца ва ль-
на-плас тыч ных фраг мен тах. У шэ ра гу «ўстаў ных» эпі зо даў му зы ка пад аец ца ў за-

«Ша лом Алей хем! Мір вам, лю дзі!»
Прэм’ера спек так ля Бе ла рус ка га ака дэ міч на га 
музыч на га тэ атра вы клі ка ла шмат эмо цый і  
роз на га лос се мер ка ван няў. Та му рэ дак цыя змяш чае 
дзве рэ цэн зіі. Яны да юць маг чы масць склас ці бо льш 
по ўнае ўяў лен не пра но вую пра цу ка лек ты ву.

пі се (імі та цыя гра ма фон на га гу чан ня, 
гу ка шу ма вое су пра ва джэн не па гро му, 
ха ра выя цар коў ныя спе вы). Але та кое 
ра шэн не зда ецца над ума ным.
У мю зік ле шмат пра цяг лых дра ма тыч-
ных сцэн і ма на ло гаў, спа лу ча ных з 
му зы кай. І чым блі жэй да фі на лу, тым 
бо льш дра ма тыз му. Ка рыс та ючы ся сло-
ва мі пі сь мен ні ка, па ча ло ся ўсё ве ль мі 
ве се ла, а скон чы ла ся, як і бо ль шасць 
вя сё лых гіс то рый, ве ль мі сум на. Тры 
да чкі Тэў е вы йшлі за муж на су пе рак во-
лі ба ць кі і яўрэй скай тра ды цыі. Па мі-
рае жон ка ма лоч ні ка Гол да, а яўрэ яў вы-
ся ля юць з іх род най Ана таў кі. Га лоў ныя 
дра ма тур гіч ныя кроп кі рас стаў ле ны 
да клад на — ад гул лі ва га ансам бля трох 
да чок, якія ма раць пра жа ні хоў («Сва-
ха»), да тра гіч най сцэ ны смер ці Гол ды. 
Яркі мі і ці ка вы мі пад алі ся фраг мен ты 
«Сон Тэў е» і «Вя сел ле» — най перш дзя-
ку ючы му зыч на му і тан ца ва ль на му ра-
шэн ням. Вы раз ны мі па ўста лі ма са выя 
сцэ ны з хо рам і са ліс та мі. У скла дзе, 
дзе за ня ты Аляк сандр Асі пец (Тэў е), 
Ка ця ры на Дзег ця ро ва (Гол да), Іры на 
За янчкоў ская (Ента), Вік тар Цыр ку но-
віч (Лей зер), бо льш акцэн та ва ны пры-
кме ты на цы яна ль на га ў ха рак та рах. 
Вы ка наў цы, а ў спек так лі ўдзе ль ні чае 
амаль уся тру па, ме лі маг чы масць вы-
явіць улас нае акцёр скае май стэр ства, 
каб рас крыць скла да ныя і роз на ба ко-
выя воб ра зы.
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«Ша лом Алей хем! Мір вам, лю дзі!». Сцэ на 
са спек так ля.

Фо та Анжа лі кі Гра ко віч.

У ад па вед нас ці  
з жан рам, але...

Тац ця на Му шын ская

Ска жу ад ра зу: спек такль па кі дае стра ка тыя ўра жан ні. «Плю сы» і «мі ну сы» 
чар гу юцца, ства ра ючы дзіў на ва ты ма лю нак. Са мае важ нае ў кож най па ста-
ноў цы — вас тры ня. Здо ль насць рэ за на ваць з на ва ко ль най рэ ча існас цю. За-
паў няць «бе лыя пля мы» на ша га ня ве дан ня або мя няць ве дан не сас та рэ лае 
на су час нае. У гэ тым сэн се ўсё — ОК! Ча му? Акту аль насць спек так ля ў тым, 

што ён не то ль кі пра яўрэй скае мяс тэч ка Ана таў ка, якое зна хо дзі ла ся на тэ ры то-
рыі та га час най Укра іны. «Ша лом Алей хем!..» — і пра нас. Бо да дае важ ныя ры сы да 
ўяў лен няў пра тое, як вы гля да лі, кім бы лі на се ле ны бе ла рус кія мяс тэч кі на па чат ку 
ХХ ста год дзя або на ват ра ней.
За зір ну ла ў Інтэр нэт. У 1845 го дзе ў Мін скай гу бер ні прад стаў ні кі яўрэй скай на-
цы яна ль нас ці скла да лі 15,9%, у той жа час рус кіх бы ло ўся го 3,91%, а па ля каў — 
3,01%. У 1893-м на той жа тэ ры то рыі існа ва ла 860 цэр кваў, 67 кас цё лаў, 36 сі на гог і 
ажно 420 яўрэй скіх ма лі тоў ных да моў. Пры кан цы ХІХ ста год дзя ў Мін ску, па вод ле 
пе ра пі су, бы ло 91 494 жы ха ра. Бо льш за па ло ву на сель  ніц тва (!) — 47 561 ча ла век — 
скла да лі яўрэі. І апош няя ліч ба. У 1926 го дзе ў БССР пра жы ва ла 407,1 ты ся чы яўрэ-
яў. Тлу ма чэн не про стае: на бе ла рус кіх зем лях ця гам доў га га ча су пра хо дзі ла ры са 
асед лас ці.
На прэ м’е ры і па сля яе на ват шка ду еш, што му зыч ны спек такль пра Тэў е-ма лоч ні ка 
не з’я віў ся на айчын най сцэ не на не ка ль кі се зо наў ра ней. Раз ва жа еш так па мно гіх 
пры чы нах. І та му, што спа лу чэн не спе ваў, тан цаў, раз моў ных фраг мен таў ідэ аль на 
пад ыхо дзіць му зыч на му тэ атру. І та му, што па ста ноў ка пра сяк ну та гу ма рам — мяк-
ка-вы тан ча ным і не ча ка ным, у якім ад люс троў ва ецца жыц цё вая фі ла со фія на ро да.
Ці не са мае каш тоў нае ў но вай па ста ноў цы Му зыч на га — парт ыту ра Але га Ха дос кі, 
ува соб ле ная аркес трам пад кі раў ніц твам Юрыя Га ля са. Ха дос ка — «про фі», а «про-
фі» не вы да юць вы нік ні жэй пэў на га ўзроў ню. Ён — ме на ві та тэ атра ль ны кам па зі-

тар, здо ль ны мыс ліць дра ма тур гіч на, 
бу да ваць сцэ ны на кан трас тах, у шмат-
стай нас ці рыт маў. На цы яна ль ны ка ла-
рыт за ха ва ны і ра з ам з тым аб’ ядноў-
вае роз нас ты лё выя ну ма ры. Му зы ка 
лёг кая — у леп шым сэн се сло ва. Якраз у 
ад па вед нас ці з ад мет нас цю жан ру. Тан-
ца ва ль ныя эпі зо ды (ха рэ ограф Ула дзі-
мір Іва ноў) імклі выя і «за вад ныя», час та 
ўзні ка юць як эма цый ная ку ль мі на цыя 
ма са вых сцэн. У ва  каль  ных ну ма рах 
ад люс тра ва ны раз ма іты ды япа зон па-
чуц цяў. Ві да воч на, што над спек так лем 
тру па, са ліс ты і хор пра ца ва лі з ахво тай 
і за хап лен нем. Стаў лен не да ма тэ ры ялу, 
сю жэ та, ге ро яў між во лі тран слю ецца ў 
за лу, сха ваць яго не маг чы ма. У лі ку твор-
чых зда быт каў на зва ла б шэ раг акцёр-
скіх ра бот — Анто на За янчкоў ска га 
(Тэў е) і асаб лі ва Лі дзіі Ку зь міц кай (Гол-
да), на маю дум ку, не ацэ не най як след 
артыс ткі. Ка ла рыт ную па ру ўтва ра юць 
На тал ля Гай да (Ента) і Аляк сей Ку зь мін 
(Лей зер).
Пра «мі ну сы». Вы клі кае сум нен ні на зва 
спек так ля. У ёй ажно два кліч ні кі. Не 
за мно га?.. Не як дзіў на і ве ль мі па фас-
на, амаль як пе рад авая га зе ты «Пра вда».  

Пра змер ны па фас — адзна ка да ўно мі ну-
ла га, а да клад ней — са вец ка га ча су. Гэ та 
пра тое, як ка ра бель на зы ваць.
Ця пер па сут нас ці. Мі ха іл Ка ва ль чык, 
без сум нен няў, рэ жы сёр во пыт ны, 
спрак ты ка ва ны, мае вя лі кі спіс па ста-
но вак. У да дзе ным вы пад ку ён так за-
ха піў ся зы ход ным дра ма тур гіч ным ма-
тэ ры ялам (яму на ле жыць лі та ра тур ная 
кам па зі цыя па вод ле апо вес ці «Тэў е-ма-
лоч нік») і раз моў ны мі фраг мен та мі, 
што спек такль на гад вае ча ра ду смеш-
ных, жыц ця ра дас ных анек до таў, якія, 
вядома, мож на слу хаць хоць да ра ні цы. 
Але ча му гэ тая плынь час ад ча су пе ра-
ры ва ецца ва ка ль нымі або тан ца ва ль-
нымі фраг мен тамі? У пэў ны мо мант уз-
ні кае ад чу ван не рых лас ці спектакля.
Ні як не ма гу па га дзіц ца з Ве рай Гу дзей-
Каш та ль ян, якая лі чыць, на прык лад, 
сцэ ну «Сон Тэў е» яркай. Гэ тая, так бы 
мо віць, «Ва ль пур гі ева ноч» гля дзіц ца, 
пра бач це, па ро ды яй. А са ма па ста ноў-
ка «Мір вам, лю дзі!» зда ецца бяс кон цай. 
Для су час на га гле да ча тры га дзі ны — за-
мно га! У пад обным вы пад ку сцэ ніч ны 
час па ві нен быць арга ні за ва ны без да-
кор на. Раз драж ня юць асоб ныя ге роі. 
На прык лад, рэ ва лю цы янер Пер чык, які 
вы гля дае надзі ва схе ма тыч ным. Та ды 
не зра зу ме ла, ча му ён так пад аба ецца ад-
ной з да чок Тэў е, што яна згод на вы пра-
віц ца з ім у Сі бір? У эпі зо дах яўрэй ска га 
па гро му на сцэ не з’яў ля ецца дзяў чы на 
зноў-та кі па ра дый на га вы гля ду. Ка лі рэ-
жы сёр ха цеў вы явіць не пры язнасць да 
пэў ных замежных лі да раў, мо не трэ ба 
бы ло ра біць гэ та так пра ма лі ней на?
Та кім чы нам, пы тан ні да па ста но вач-
най бры га ды ёсць. Ці мож на ў спек так лі 
што сь ці змя ніць і пад ка рэк та ваць? Не 
бя ру ся сцвяр джаць. Вы каз ваць кры тыч-
ныя за кі ды скла да на, бо гля дач пры хо-
дзіць у Му зыч ны тэ атр ад па чыць і «пе-
ра клю чыц ца». Пуб лі ка доб ра рэ агуе на 
спеў ныя, тан ца ва ль ныя і раз моў ныя 
фраг мен ты. Ра да ў ад ных эпі зо дах па-
смя яцца, у іншых (як тра гіч ная смерць 
Гол ды) па пла каць. Та му што б ты ні на-
пі саў у рэ цэн зіі, та бе за пя рэ чаць: «А гле-
да чу пад аба ецца! Ён га ла суе ка ша ль ком і 
па куп кай квіт коў»… Не сум ня юся, спек-
такль бу дзе мець уда лы пра кат ны лёс і 
збі раць по ўную за лу. Але ка са вы по спех 
і мас тац кая бездакорнасць — гэ та, як ка-
жуць у Ад эсе, дзве вя лі кія роз ні цы.
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агляды/рэцэнзіі

                                                                                                                            
Юрка Дзі ва коў. ROT. Пер фор манс. 2014.

Ме то ды ка вай ны  
з аб’ектыў нас цю
Фес ты валь пер фор ман су
ў Цэнтры су час ных мас тац тваў

Але на Ру дая

Пра гра ма бе ла рус ка га пер фор ман са «penAtra(C)tion», якую тры га ды ўва-
саб ляе гру па «Экзар цыс тыч ны Gesamtkunstwerk», тран сфар ма ва ла ся ў 
па ўна вар тас ны двух дзён ны фес ты валь. Ад ной з га лоў ных пры чын та кой 
эва лю цыі ста ла з’яўлен не спры яль най для пад обных не ка мер цый ных 
пра ектаў пля цоў кі — Цэн тра су час ных мас тац тваў. Вы раз ная па зі цыя 

яго ця пе раш ніх су пра цоў ні каў і кі раў ніц тва мо жа кан чат ко ва па зба віць айчын ны 
пер фор манс пры сма ку за ба ро не на га пло да. У ня даў нія ча сы рэ дкая імпрэ за та ко-
га кштал ту аб ыхо дзі ла ся без ма ляў ні чых скан да лаў з удзе лам тэх ні чак і вах цё рак.  
Гэ тым раз ам прайшло без анек до таў.
Дэ віз фэс ту на сця рож ваў: «Та дэ вуш Рэ йтан vs. Пане Ка хан ку: мас тац тва вай ны з 
аб’ектыў нас цю». До сыць сціп лая гіс то рыя бе ла рус ка га аван гар ду на тхняе да след-
чы каў і ку ль тур трэ ге раў на са мыя роз ныя вы крун та сы ў рэ чыш чы па збаў лен ня ад 
на цы яна ль ных ком плек саў. Ды і на фо не дыс ку сій кштал ту «наш ці не наш Ма ле-
віч» ход дум кі ку ра та раў вы гля дае пры нам сі ары гі на ль ным. Па кор паў шы ся ў не-
трах айчын най гіс то рыі, яны без пра блем знай шлі там па ру пры дат ных пер са на жаў 
ды аб’яві лі іх прад вес ні ка мі бе ла рус ка га пер фор ман су. Пры за бы ты ге рой Рэ йтан 
вы сту пае ў якас ці анты тэ зы са ма му імпа зан тна му з Ра дзі ві лаў, яко га ў прэс-рэ лі зе 
не бес пад стаў на на зва лі «фры кам».
Та дэ ву шу Рэ йта ну і быў пры све ча ны вы ступ «Ме ха нё раў ку ль ту ры». Алесь Ро дзін і 
Змі цер Юрке віч, ядро гру пы, пры кла да юць усе маг чы мыя вы сіл кі для ўве ка веч ван-
ня гэ тай по ста ці. Але ў пер фор ман се за мест парт рэт на га ад люс тра ван ня рэ аль ных 
асоб гле да чы і вы пад ко выя мі на кі па ба чы лі фан тас ма га рыч ныя по ста ці, што па ўста-
лі ад не куль з не траў ка лек тыў на га не свя до ма га
Пер фор манс гру пы «Экзар цыс тыч ны Gesamtkunstwerk» утрым лі ваў до сыць ба  наль-
ную але го рыю: эга — аб алон ка, што ад дзя ляе асо бу ад знеш ня га све ту. Ску льп тар Па-
вел Вай ніц кі ўва со біў тую аб алон ку ў вы гля дзе жа лез най клет кі, аб ве ша най пя рэс-
ты мі ла пі ка мі тка ні ны. Але са мым ці ка вым быў ме на ві та спо саб фун кцы яна ван ня 
гэ та га ску льп тур на га тво ра. Не шта сфе ра па доб нае з гру ка там ска ці ла ся па стром кай 
лес ві цы Цэн тра, да ста віў шы ўніз пер фор ме ра Іллю Сі на. На ўздзіў для пры сут ных, 
ён вы браў ся з ша ра без ві да воч ных па шко джан няў.
Акцёр і мас так Юрка Дзі ва коў у сва ім пра екце «ROT» прэ па  ра ваў пра цэс ге ра іза-
цыі. Аўтар пра суе ка шу лю, апра нае по рткі, пры мя рае на ся бе мас ку Ма якоў ска га, 
стра ля ецца за шыр май, пэц ка ючы пад ло гу бу та фор скай кры вёю, а не ўза ба ве пе ра-
тва ра ецца ў аўкцы яніс та, які прад ае «тую са мую» ка шу лю Ма якоў ска га — спяр ша ад-
ну, а по тым і яшчэ ад ну,  «тую са мую»... Эва лю цыя ад па ўся дзён нас ці (праз ге ра ізм) 
да цы ніз му ад бы ва ецца лі та ра ль на за 10-15 хві лін і з ад ной дзей най асо бай.
Кан стан цін Му жаў, чыю дзею «№3 тэх на ло гія ка хан ня» арга ні за та ры не бес пад стаў-
на на зва лі «opus magnum», з улас ны мі ге ра іня мі аб ыхо дзіў ся на огул без цы ры мо ній. 
Уз бро ены ма чэ тэ муж чы на па сёк у ка пус ту па ру ту зі наў кар дон ных «дзяў чат сва ёй 
ма ры», і вы зва ле ную пра сто ру ўмо мант за поў ні лі дзяў ча ты жы выя, між іншым — 
пра фе сій ныя ма дэ лі. Дзя ку ючы ві до віш чнас ці і ўні вер са ль нас ці сва ёй тэ мы гэ ты 
пер фор манс мог бы з по спе хам дэ ман стра вац ца не то ль кі на вуз кап ро фі ль ным ме-
рап ры емстве.
Маш таб най дзеі, пе ра на сыч най дэ ка ра цы ямі і спец эфек та мі, на ступ ства ваў ка мер-
ны пра ект Во ль гі Ра га вой «Унут ры». Аб ая ль ная аўтар ка ства рае ня ўлоў ную па этыч-
ную ма тэ рыю з да па мо гай са мых про стых жэс таў і прад ме таў. І ме на ві та ў гэ тым 
пра яўля ецца ча ра дзей ства пер фор ман су — на ра джаць не шта амаль з ні чо га.
Пад обная мі ні ма ліс тыч насць вы яўлен чых срод каў ха рак тэр ная так са ма і для Сяр-
гея Жда но ві ча, чый пер фор манс вы дат на да поў ніў яго ную ж інста ля цыю, якая ў 
той са мы час вы стаў ля ла ся ў ЦСМ. Мед ыта тыў ная гу ль ня з це ня мі пад гу кі варга-
на ста ла но вым дос ве дам той про стас ці, што ага ляе сут насць — ве ль мі акту аль на 

ў наш пе ра на сы ча ны ві зу аль ны мі эфек-
та мі век.
Пер фор ман сы Аляк сан дра За йца ва ча-
сам вы клі ка юць пэў нае не ўра зу мен не 
пуб лі кі. Мас тац кай пра кты цы гэ та га 
аўта ра ўлас ці вы той нон кан фар міс цкі 
кшталт гер ме тыч нас ці, які не інтры-
гуе, але ад штур хоў вае. Ад нак гэ тым 
раз ам унут ра ныя інтэн цыі знай шлі ба-
дай да ска на лае мас тац кае ўва саб лен не. 
Ча ла век ба лан суе ў па вет ры на пад па-
ле ных вя роў ках. Ка лі ад на з іх пе ра га-
рае, це ла аб ры на ецца до лу. Эпіг раф 
дзеі быў узя ты з Тар коў ска га: ня ве дан-
не мо ман ту ўлас най смер ці ро біць нас 
не смя рот ны мі.
Апра ча ўлас на пер фор ман саў, фес ты -
валь  ная пра гра ма ўтрым лі ва ла імпра-
ві за цый ныя му зыч ныя вы сту пы Вік та-
ра Ся маш кі, Ула дзіс ла ва Бу б на, гур та 
«Masque Noir» і «ISN», а так са ма (пе ра-
ся чэн не з «Suma Sumarum») упер шы ню 
дэ ман стра ва нае ві дэа пер ша га ў Бе ла-
ру сі фэс ту пер фор ман су, які ад быў ся ў 
«Шос тай лі ніі» ў да лё кім 1997-м. Пуб-
лі ка маг ла пе ра ка нац ца: за пра мі ну лыя 
га ды сут нас на ні чо га не змя ні ла ся. Бе-
ла рус кі пер фор манс быў і ёсць надзвы-
чай аўтар скім і суб’ектным, што за мі нае 
хоць якой яго сіс тэ ма ты за цыі ды вы зна-
чэн ню трэн даў. Ме на ві та гэ тым ён і ці-
ка вы.
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Да дат ко вая 
опцыя?
«Georgian Video Art» у га ле рэі «Ў»

Ган на Са ма рская

Ста дыя пуб ліч ных спрэ чак пра тое, што ёсць су час-
ным мас тац твам і ці не лепш су час нае зваць акту аль-
ным, мі ну ла. А вось раз мо вы пра ві дэа-арт усё яшчэ 
зво дзяц ца да вы ра шэн ня ўты лі тар ных за дач: «Нам 
бы ча го-не будзь су час на га ў экс па зі цыю, мо жа, ёсць 

які ві дэа-арт?» Наш істэб ліш мент успры мае гэ ты мед ыум на 
пра вах «да дат ко вай опцыі», якая па ляп шае экс па зі цыю тэр-
мі на мі «су час нае» ды «акту аль нае». У све це ві дэа-арт як не-
за леж ная мас тац кая фор ма стаў афар мляц ца ўжо ў кан цы  
1960-х, ка лі на рын ку ста лі да ступ ны мі парт атыў ныя ві дэ ака-
ме ры, а та кія мас та кі, як Эндзі Уор хал, па ча лі вы ка рыс тоў-
ваць іх у сва ёй пра цы.
На по стса вец кай пра сто ры та кая тэх ні ка ў во ль ным про да-
жы з’я ві ла ся дзе сь ці ў 1990-х, да гэ та га твор цам прад стаў ля лі-
ся асоб ныя маг чы мас ці спра ба ваць ві дэа ў якас ці мас тац ка га 
срод ку. На прык лад, ад но з пер шых сва іх ві дэа Андрэй Ма нас-
тыр скі зняў на ка ме ру ня мец кай аспі ран ткі, якая пры еха ла ў 
Мас кву да сле да ваць рус кую лі та ра ту ру. А гру па «Пра ме тэй» 
для ства рэн ня сва іх ра бот вы ка рыс тоў ва ла тэх ні ку Ка зан ска-
га авія цый на га інсты ту та, дзе ўдзе ль ні кі су пол кі ў той час пра-
ца ва лі інжы не ра мі.
Гіс то рыю ві дэа-арту мож на раз гле дзець па не ка ль кіх на прам-
ках. На прык лад, у счэп цы з со цы яку ль тур ным кан тэк стам, які 
ўклю чае ў ся бе гіс то рыю раз віц ця тэх ніч ных срод каў (пар-
та тыў ныя ві дэа ка ме ры, пер са на ль ныя камп’юта ры, маг чы-
масць ства рэн ня вір ту аль най рэ аль нас ці і іншае). А мож на па-
сля доў на рас па вя даць пра твор часць асоб ных мас та коў, чые 
імё ны аса цы ююц ца з да дзе ным кі рун кам. Ад нак для лю бо га 
з гэ тых ха доў най перш не абход на мець пе рад са бой пэў ную 
коль касць ма тэ ры ялу для інтэр прэ та цыі, а гэ та зна чыць — 
саб раць інфар ма цыю, сфар ма ваць архіў, кла сі фі ка ваць яго. 

агляды/рэцэнзіі

Ме на ві та та кую за да чу — аку му ля ваць на ад ной плат фор ме 
ўвесь да ступ ны гру зін скі ві дэа-арт — і па ста ві лі пе рад са бой ку-
ра та ры вы ста вы «Georgian Video Art». Ужо бо льш за год Аляк-
сей Са се лія, Га лак ты ён Ерыс та ві і Гія Спан дэ раш ві лі збі ра юць 
по ўна маш таб ны архіў гру зін ска га ві дэа-арту, які да ступ ны сён-
ня на ад кры тай інтэр нэт-плат фор ме videoimage.ge. Вы кла дзе-
ныя на сай це пра цы су пра ва джа юцца сціс лай інфар ма цы яй: 
імя аўта ра, год, тэх ні ка і хра на мет раж. Інтэр прэ та цыю і да-
след чае апі сан не аўта ры пра екта па кі да юць на вод куп гіс то-
ры каў мас тац тва. У Мінск пры вез лі адзі нац цаць ра бот апош-
ніх двац ца ці пя ці га доў, якія прад стаў ля юць тры па ка лен ні: 
«пі яне ры» 1990-х (Ко ка Ра міш ві лі, Ні ко Цэц хла дзэ і Ілі ко Заў-
таш ві лі), «акты віс ты» 2000-х (Ва то Цэ рэ тэ лі, Гія Сум ба дзэ, 
Ні ка Ма ча ідзэ, Са фія Та ба та дзэ) і ма ла дыя (Ге гі Ха бур дза нія, 
Ма ры Му ра даш ві лі, Са со Кум сі ашві лі).
Хоць мін ская вы ста ва «Georgian Video Art» і мае збо ль ша га 
ілюс тра цый ны ха рак тар, яна ўсё роў на ста но віц ца для нас 
ка та лі за та рам раз ваг пра стан бе ла рус ка га ві дэа-арту. Як і ў 
па ста ноў цы больш фун да мен та ль на га пы тан ня: як ві дэа-арт 
ад роз ні ва ецца ад іншых фор маў ві дэа-вы твор час ці? Та ко му 
асэн са ван ню па спры яла пра гра ма ме рап ры емстваў, што су-
пра ва джа ла вы ста ву (ма дэ ра тар Аляк сей Ба ры сё нак) і ад кры-
ва ла пуб ліч ную дыс ку сію пра спе цы фі ку бе ла рус ка га ві дэа-
арту. На прык лад, праз зна ёмства з твор час цю брэс цкай гру пы 
«Бер га мот», якая доў гія га ды за йма ецца ві дэ апер фор ман са мі, 
або праз прэ зен та цыю пер са на ль на га архі ва ма тэ ры ялаў мас-
тац ка га жыц ця 1980—1990-х Юрыя Ігру шы.
Архіў айчын на га ві дэа-арту хра на ла гіч на не вы бу да ва ны і не 
прад стаў ле ны шы ро кай аўды то рыі. У мя не ства ра ецца ўра-
жан не, што мы ад ра зу пе ра ско чы лі ў тую ста дыю, ка лі бе ла-
рус кія мас та кі па ча лі вы ка рыс тоў ваць ві дэа для мас тац ка га 
вы каз ван ня, аб ыхо дзя чы фа зу ўсве дам лен ня са мой пры ро ды 
да дзе на га срод ку, пан яццяў «ві дэ арэ аль насць», «ві дэ амо ва» 
і г.д. Гэ тая за ўва га, вя до ма ж, ты чыц ца і мас тац тваз наў чых 
тэк стаў: ня ма іх — ня ма гіс то рыі мас тац тва. Але ка лі зда гад-
ка слуш ная і твор цы ўжы ва юць ві дэа то ль кі ў рам ках яго пры-
клад ной пры ро ды (да ку мен та цыя пер фор ман са або мас тац-
кай акцыі, ства рэн не цык ліч най ру хо май вы явы), то не вар та 
здзіў ляц ца «пры ні жа ным» ча кан ням і ма лой за ці каў ле нас ці 
з бо ку пуб лі кі. Бо інстру мент для ства рэн ня ві дэа-арту ў вы-
гля дзе ма бі ль на га тэ ле фо на сён ня ля жыць у кі шэ ні кож на га 
дру го га.
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Пра ма лых  
і для ма лых
«Дзюй мо вач ка» ў Ба лет най шко ле  
Ма ры ны Веж на вец

Тац ця на Мушынская

По пыт на но выя спек так лі для дзя цей не зні кае. Ад-
нак у та кой спра ве не ве ль мі про ста да сяг нуць жа-
да на га вы ні ку. Па-пер шае — улі чыць за пат ра ба ва ныя 
тэ мы і сю жэ ты, псі ха ла гіч ныя па ра мет ры аўды то-
рыі, па-дру гое — спа лу чыць да ступ насць з да стат ко-

ва вы со кім уз роў нем па ста ноў кі.
Пра ўсё гэ та я ду ма ла, ка лі вы праў ля ла ся на спек такль «Дзюй-
мо вач ка», дру гі па лі ку пра ект, які прэ зен та ва ла Ба лет ная шко-
ла Ма ры ны Веж на вец. На га даю: Ма ры на — са ліс тка На цы яна-
ль на га тэ атра опе ры і ба ле та. Ад на з са мых яркіх вы ка наў цаў 
у ця пе раш няй тру пе. Але па ра  лель  на (і па спя хо ва) за йма ецца 
ба лет най пед аго гі кай. Так бы мо віць, «ігра ючы трэ нер». Да-
вя ло ся па ба чыць і пер шы пра ект, ство ра ны шко лай, «Спя чую 
кра су ню».
На маю дум ку, «Дзюй мо вач ка» — пра ект бо льш уда лы. Зра біць 
з дзе ць мі спек такль у 2-х дзеях, у якім ба га та ма са вых сцэн, усіх 
на ву чыць, усё ад рэ пе ці ра ваць — за гэ тым ста іць ве лі зар ная 
пра ца. Спек такль най перш пры ваб лі вае тым, што яго асно вай 
зра бі ла ся му зы ка су час на га бе ла рус ка га кам па зі та ра Але га Ха-
дос кі. Та му фі нан са вая да па мо га і пад трым ка пра екта на шым 
Мі ніс тэр ствам ку ль ту ры вы гля дае па трэб най і да рэч най. Ка лі 
ўлі чыць, ко ль кі не за пат ра ба ва ных парт ытур ля жыць у шуф ля-
дах айчын ных аўта раў, гэта ра дуе і аб на дзей вае...
У му зыч ных тэ мах ба ле та шмат пры га жос ці і ра ман тыч нас ці, 
пра чу лых і пра нік нё ных ме ло дый. Яны да ступ ныя для ўспры-
ман ня і кам фор тныя для юна га ўзрос ту. Му зы ка, на ту ра ль на, 
ішла ў за пі се. Ён не ідэ аль ны — мо не ха пі ла ча су або гро шай. 
Над гэ тым склад ні кам вар та яшчэ па пра ца ваць.
У ліб рэ та, зроб ле ным Тац ця най Шпар та вай, шмат да сціп ных 
зна хо дак. Яна не то ль кі ідзе ўслед за сла ву тай каз кай, але і да-
дае ге ро яў і дэ та лі, што зра бі лі ся на ту ра ль най час ткай сю жэ-
та. На яўнасць та кіх пер са на жаў, як зва ноч кі, ра мон кі, бо жыя 
ка роў кі, лі леі, да зва ляе, з ад на го бо ку, вы на ход лі ва вы ра шыць 
ма са выя сцэ ны, а з дру го га — пры ду маць не скла да ную ха рэ-
агра фію для шмат лі кіх вуч няў.

Да сціп ныя імё ны ге ро яў — Га лоў ны ма ты лёк (Ве ра Шпа коў-
ская), Га лоў ная Рыб ка (Ган на Куз ня цо ва), Га лоў ная Па ву чы ха 
(Анас та сія Сі да рук). За ўва жу: зга да ныя юныя са ліс ткі ўпэў не-
на тры ма юцца на сцэ не. Як і Фея — Уль яна Ні ка лай чык. Чыс-
ці нёй плас тыч ных лі ній за па мі на ецца та нец Лас таў кі (Улья на 
Гры цы на). Уда лы вы бар і вы ка наў цы га лоў най ро лі, Лі за ве ты 
Пры ва ль чук. Ха рэ ограф аб ачлі ва не пе ра гру жа ла яе парт ыю 
скла да ны мі ру ха мі і іх кам бі на цы ямі, а пра па на ва ла ці ка вы 
плас тыч ны ма лю нак, не муд ра ге ліс ты, але да ступ ны юнай ба-
ле ры не. Зра бі ла акцэнт на яе артыс тыч ных здоль  нас цях. 
У кож ным спек так лі по спех за ле жыць не то ль кі ад на ма ган-
няў твор ча га ка лек ты ву, але і ад та го, у якой сту пе ні му зыч ная 
асно ва і ха рэ агра фіч нае ра шэн не ад па вя да юць ад но ад на му. 
Дзе ці ў шко ле Веж на вец ава лод ва юць най перш асно ва мі кла-
сі кі. Су час ныя на прам кі бу дуць спас ціг ну ты па зней, і пра па на-
ваць ба лет май стар маг ла ме на ві та тую плас тыч ную мо ву, якую 
яны ця пер і за свой ва юць.
Пры нцы по вая ўда ча ў іншым. У ад па вед нас ці сю жэ та і яго 
сцэ ніч на га вы ра шэн ня — уз рос ту выканаўцаў. І ў тым, што 
ха рэ ограф не ўво дзі ла ў «Дзюй мо вач цы» па ль ца вую тэх ні ку, 
скла да ную для дзя цей, якія то ль кі па ча лі ава лод ваць кла сі кай. 
Ма лю нак тан ца, ад па вед ны ўзрос ту і маг чы мас цям, раз ня во-
ліў артыс таў. А мо па ўплы ваў іх боль  шы сцэ ніч ны во пыт? Вы-
на ход лі вас цю вы зна ча юцца шмат лі кія кас цю мы мас та ка Іллі 
Пад ка па ева. Асаб лі ва гэ та да ты чыць ві зу аль на га ра шэн ня воб-
ра заў Лас таў кі, кве так, жу коў, шмат лі кіх прад стаў ні коў фаў ны.
Та кія пра екты каш тоў ныя і тым, што дзе ці ад ма лен ства пры-
ву ча юцца да ары гі на ль ных му зыч ных тво раў, а не «па псы». Да 
спек так ля, дзе артыс ты спя ва юць або тан цу юць. Юны на вед-
нік мо жа по тым пе ра тва рыц ца ў гле да ча, які мае мас тац кі густ 
і здо ль ны сап раў ды вар тае ад роз ніць ад тан ных пад ро бак. Пра-
екты, ад ра са ва ныя дзе цям, па сту по ва вы хоў ва юць тэ атра лаў.

                                                                                     
«Дзюй мо вач ка». Сцэ ны са спек так ля.
Фота Івана Захарава.
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Па ра дка ван не ха осу
Вы ста ва Іва на Се мі ле та ва «Змен лі васць ад люс тра ван ня»

Андрэй Янкоў скі

У жы ва пі се Іва на Се мі ле та ва ад чу ва ль ныя ўплыў сюр рэ аліз му, да да ізму і вы раз-
ная ўва га да экс пе ры мен таў 1960-х га доў, да мас тац тва аўтсай да раў Ар брут. Гэтага 
творцу можна без пе ра бо льш ван ня на зваць ад ным з са мых яркіх мас та коў свай го 
па ка лен ня. Кож ная з пер са на ль ных вы стаў Се мі ле та ва вы клі кае ці ка васць пуб лі-
кі, не абы яка вай да пу ль са цыі дум кі ў мас тац тве. На зі ра ючы за пры ват ным све там 
воб ра заў твор цы, гля дач між во лі ўсту пае ў ка му ні ка цыю, дзе ста но віц ца су аўта рам 
ваб най фор мы інтэ лек ту аль на га пра цэ су па знан ня. Сярод безлічы формаў, у якія 
трансфармуецца наша прага спасціжэння рэальнасці, мастацтва з'яўляецца адной 
з самых моцных.
Мас так лю біць пра ца ваць се ры ямі. У іх ёсць па ча так і, зда ецца, не прад ба чыц ца 
кан ца, бо яны ад кры тыя ў бу ду чы ню і пад па рад ка ва ныя ад ной ма гіс тра ль най тэ ме, 
да якой май стар здо ль ны вяр тац ца зноў і зноў.
Гэ та да ты чыц ца кар цін вя до ма га цык лу «Пер са на жы», які Іван Се мі ле таў пра цяг вае 
не адзін год. У іх твор ца шу кае но выя ва ры янты ўва саб лен ня тва ру і ча ла ве чай фі гу-
ры. Сам аўтар на зы вае пра цэс уз нік нен ня гэ тых ра бот «кі ра ва най вы пад ко вас цю». 
Вы тан ча ны, схі ль ны да мі ні ма ліз му мас так і май стар фар ма ль най кам па зі цыі, ён 
без упын на ад точ вае свой ме тад.

Для Івана Се мі ле тава на ват сап са ва ная рэч мае свой, «не пры го жы» для тых, хто ча-
кае ад яе ка рыс ці, твар. Вы зва ліў шы ся ад на вя за на га пры зна чэн ня, прад мет ці ме ха-
нізм на бы вае іншую — улас ную — якасць. Імкнен не аўта ра пра ана лі за ваць аго ле ную 
сут насць рэ чаў ві да воч нае і ў пра цах з цык лу «Сха ва ныя ўза ема дзе янні».
Най бо ль шым ад крыц цём вы ста вы ста ла для гле да ча зна ёмства з но вай се ры яй май-
стра «Змен лі васць ад люс тра ван ня», асно вай для якой ста лі дзі ця чыя ма люн кі, воб-
ра зы з кніг, рап там зной дзе ныя ці пад гле джа ныя ў жыц ці на кі ды.
Се мі ле таў пра цуе з фі ла соф скай ка тэ го ры яй ча су, да сле ду ючы срод ка мі жы ва пі су 
сфе ры не свя до ма га ды іра цы яналь на га. Кож ны твор цык лу з’яўля ецца спро бай ві зу-
аль на прад ста віць у двух мер ных ка арды на тах па лат на не маг чы мае — пра цяг плы ні 
імгнен ня.
У трып ці ху «Змен лі васць ад люс тра ван ня» мас так пра па нуе на шай ува зе — як пра сто-
ру сва бод най аса цы яцыі — сваю экс пе ры мен та ль ную ва ры ятыў насць успры ман ня 

ад на го і та го ж пад гле джа на га не ка лі сю-
жэ та. Пра сто ра і час у кож ным з трох ад-
люс тра ван няў губ ля юць бач ныя, «пра ві-
ль ныя» межы — усё ця чэ, усё ска жа ецца, 
ссоў ва ецца, рас плы ва ецца.
Пра цы з па ліп ці ха «Змен лі васць па мя-
ці» пры све ча ны дэ кан струк цыі скла да-
ных пра цэ саў — зрэ заў па мя ці, ад якіх 
праз пэў ны ад рэ зак ча су ў кож на га з нас 
не паз беж на за ста юцца то ль кі най бо льш 
эма цый на за вос тра ныя па злы-аскеп кі. 
Ме на ві та па гэ тых ра бо тах ад чу ва ецца, 
на ко ль кі аўта ру бліз кая дра ма тыч ная 
твор часць вы дат на га англій ска га жы ва-
піс ца XX ста год дзя Фрэн сі са Бэ ка на.
Час ёсць і яго ня ма. Ста іць, як той сал дат 
у кар ці не «Па між ча сам». Ідзе. Ля ціць 
аль бо бя жыць. Уся спра ва ў ад чу ван ні на-
зі ра ль ні ка. І яго ста не. Мо та му бла кіт ны 
ко лер, ко лер спа кою і раў на ва гі, вы тан-
ча най фі ла со фіі і артыс тыз му, пры йшоў-
ся най больш да спа до бы май стру, каб 
праз свят  ла нос ныя ад цен ні мак сі ма ль на 
вы ра зіць пра зрыс тую ад хі ле насць ад нас 
за сты ла га мо ман ту.
Усту па ючы ў пра па на ва ны ды ялог з 
кож най з гэ тых кар цін, між во лі страч-
ва еш ад чу ван не рэ аль нас ці. Сут насць 
не маг чы мас ці ўзні кае з пад свя до мас ці і 
афар мля ецца ў вы гля дзе фра зы-аксю ма-
ро ну, якую рап там па чы на еш успры маць 
амаль фі зіч на — «за сты ласць ру ху».
На ву коў цы свед чаць: усе пра цэ сы ў на-
шым Сус ве це, які і па чаў ся з Вя лі ка га 
вы бу ху, не паз беж на вя дуць да энтра піі. 
А та му ў кож нае імгнен не мы жы вем у 
ста не і ата чэн ні вы пад ко ва злу ча ных 
на не йкі час эле мен таў, што па ста янна 
імкнуц ца ад асо біц ца адзін ад ад на го. І па 
сут нас ці мы са мі — вы пад ко выя час ткі 
гэ тых вы пад ко вых злу чэн няў.
Як сап раў дны твор ца Іван Се мі ле таў вы-
хоп лі вае з ха осу не быц ця аскеп кі сэн саў, 
фі гур і рэ чаў, каб над аць ім не паў тор ны 
сэнс. А так са ма каб яшчэ раз на пом ніць 
нам: ніш то не зні кае.
Па вод ле Се мі ле та ва, мас так — гэ та рэ-
тран сля тар. Ён услу хоў ва ецца. Угля да-
ецца. Ад чу вае і дзе ліц ца. Пра пус кае праз 
ся бе энер гіі кос ма су...
Ад но вай се рыі ўзні кае тры ва лае ад чу-
ван не сва бо ды. Той сва бо ды, ка лі фор-
ма — адзен не змес ту. Ка лі воб раз і дум ка 
твор цы во ль на раз ві ва юцца ме на ві та ў 
да дзе ным шмат знач ным кан тэк сце.
Згод на з мер ка ван нем Се мі ле та ва, са мае 
цяж кае для мас та ка ўво гу ле — раз ня во-
ліць роз ум і вы рвац ца з клет кі сты ля вой 
сіс тэ мы. Іван Се мі ле таў ад но сіц ца да 
тых, ка му гэ тая ня прос тая ме та мар фо за 
раз за раз ам па спя хо ва ўда ецца.
                                                                                    
Жанчына з птушкай. Алей. 2014.
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Фэст над аў свя точ най раз ма-
ітас ці 75-год дзю Го ме льс ка-
га аб лас но га дра ма тыч на га 
тэ атра. Кож ны спек такль 
су пра ва джа лі він ша ван ні. 

Улас на, кож ны спек такль, аб ра ны для па-
ка зу ў Го ме лі як най па пу ляр ны ў Бран ску, 
Брэс це аль бо Ка лі нін гра дзе, з’яўляў ся 
він ша ван нем ка лег-сяб роў. Рас стаў ляць 
та кія сцэ ніч ныя тво ры па мес цах сэн-
су не бы ло (жу ры і не збі ра лі). За тое з 
кры ты ка мі і тэ атраз наў ца мі пра іх спра-
ча лі ся ад мыс лоў цы, чые дум кі ці ка ві лі 
ды рэк та ра Іры ну Пыр ко ву і мас тац ка га 
кі раў ні ка Сяр гея Ла гу цен ку, — рэ жы сё ры 
і дра ма тур гі, псі хо ла гі і рэ кла міс ты, фі-
ло ла гі і ме не джа ры. Ацэн кі гу ча лі як пы-
тан ні ру бам: мы зда ва ль ня ем гра мад скую 
па трэ бу ка му ні ка ваць праз тэ атр аль бо 
вы жы ва ем як га лі на і від? Спраў джва ем 
мі сію аль бо цяг нем ва ла во дзі ну? Пад пус-
ка ем гле да ча да сцэ ніч ных міт рэн гаў ці 
ня хай лю біць тэ атр на ад лег лас ці?
...Лю боў та чы ла ся ці не з кож нае на звы 
фес ты ва ль най афі шы. Шчы рая, мар ная, 
пад ман ная, яна свед чы ла пра акту аль-
насць дра ма тур гіі, гус ты па ста ноў шчы-
каў, аб азна насць гле да чоў. Чар ні гаў скі 
аб лас ны му зыч на-дра ма тыч ны тэ атр, 
не па тра піў шы пры вез ці спек такль, вы-
ка заў сваю лю боў праз без да кор ны тэ-
атра ль ны кан цэрт з удзе лам аркес тра і 
ба ле та — з гу ма рам, эма цый ным на па лам 
і за йздрос най пра фе сій нас цю. Кож ны 
дзень з роз най сту пен ню пе ра ка наў час-
ці са сцэ ны за клі ка лі ад ры нуць аб ыя ка-
васць і не пус каць зло ў сваё жыц цё: па-
чы наў ся Ад вэнт, мір сціў ся ка ляд ны цуд...
...Ялін ка ўпры го жы ла здым ную ква тэ ру 
До на ль да Бей ке ра, ка лі су сед ка Джыл 
зня нац ку ўва лі ла ся ў яго нае жыц цё: «Гэ-
тыя во ль ныя ма ты лі» Ле анар да Гер ша 
ста ран на круж ля лі, але ня ў хіль  на кі ра-
ва лі ся да зблі жэн ня. Вы лу ча ючы тэк сты 
пер са на жаў пра імкнен не да во лі, спек-
такль Бран ска га аб лас но га тэ атра дра мы 
ўва со біў рэ жы сёр Мі ка лай Га дом скі.
До на льд Бей кер (Дзміт рый Ня на хаў), 
пра гну чы жыць сва ім ад умам, з’ехаў у 
ста лі цу, асвой таў ся з на ва кол лем, спа-
да баў ся су сед цы, чыя сім па тыя пе ра-
мя ша ла ся з ці каў нас цю і па вяр хоў ным 
спа чу ван нем: хло пец — не ві душ чы. Ад на-
ра джэн ня яго ны мі «ва чы ма» бы ла ма ці; 
яе лю боў час-по час шчы ра пад мя ня ла ся 
апе ка ван нем.
По ступ дзея ння ў спек так лі пры па до біў-
ся кі ва чу з га дзін ні ка: то хлоп цу трэ ба 
па ста на віць на сва ім, то су сед цы Джыл 
(Але ся Ма ке дон ская) — па ка зы рыц ца 

ад мет нас цю. До на ль да вай ма ці яна да-
во дзі ла сваю ра цыю та кім не абач лі вым 
гру бі янствам, ажно інтры га па збы ла ся 
ўся ля кай гу ль ні па ўто наў, а ма ці (Свят ла-
на Раз анца ва) збо ль ша га вы чэк ва ла і ба-
ра ні ла ся на сту пам. Да рма што До нальд 
пі саў пес ні, а вы ка наў ца Дзміт рый Ня-
на хаў ва ло дае гі та рай і доб ра спя вае, — 
у спек так лі ўсё ад но гу ча ла фа наг ра ма. 
Дар ма што дра ма тург вы пі саў пры го жую 
сцэ ну бліз кас ці, а ма ла дыя артыс ты ў 
доб рай фі зіч най фор ме, — іх асу дзі лі на 
бес кан так тнае фі зіч нае дзеян не тан ца-
ва ль на га кштал ту. Та го, што са мым во ль-
ным ма ты лём спек так ля маг ла апы нуц ца 
ма ці До на ль да, а ру ха ві ком раз віц ця — 
да чы нен ні До на ль да з ма ці, на ват пад 
ува гу не пры ня лі...
...Пад ка ляд ную ялін ку за кла да лі ды на міт! 
Але трое не са мых доб рых лю дзей, якія 
над ума лі ся дзе ля стра хоў кі за біць «Да ра-
гую Па мэ лу» ў спек так лі па вод ле Джо на 

Па тры ка, пе рад ума лі. Не ўсе ад ра зу. Не 
ад ра зу і кан чат ко ва. Ад смя рот на га гра ху 
іх ад во дзі ла та емная сі ла (чым не цуд на 
Ка ля ды?), а да жыц цё вых каш тоў нас цей 
вяр та ла ста рая Па мэ ла Крон кі (Та ма ра 
Ляў чук) — на іўнас цю і дзі вац тва мі.
Па вод ле дра ма тур га, Па мэ ла жы ла ў пад-
ва ле раз бу ра на га до ма — з яго ўтва ры лі 
смет нік. У спек так лі Брэс цка га тэ атра 
дра мы смет нік пад обны да па ча ка ль ні ў 
кі на тэ атры з да ўні мі фі ль ма мі. Іх ге роі 
гля дзяць з афіш ва чы ма сла ву тых артыс-
таў, кож ны — са сва ёй эпо хі. Зва жа ючы 
на кас цю мы, плас ты ку і па во дзі ны сцэ-
ніч ных пер са на жаў, мож на па мер ка-
ваць, што фарс Джо на Па тры ка на ма-
га лі ся сты лі за ваць пад ста рое кі но. Але 
трэ ба ж бы ло да мо віц ца, пад якое!
Ці ад чу вае Па мэ ла хоць якую не бяс пе-
ку? За што ёй вы па ла скруш ная са мо та? 
Што ма цуе ве ру ста рэ чы ў доб рае? Хто 
яна та кая, на рэш це? Ча му та кой да ра гой 

Звы чай ны цуд
па ра зу мен ня
ХІІ Між на род ны фес ты валь тэ атра ль на га мас тац тва
«Сла вян скія тэ атра ль ныя сус трэ чы»

Жа на Лаш ке віч

1.
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ро біц ца для док та ра, па лі цэй ска га і асаб-
лі ва для мах ля роў з ды на мі там? Дра ма-
тург дае зра зу мець, што ўсе яны — сла быя 
лю дзі сціп ла га да стат ку і ба ру ка юцца з 
не вы нос ным жыц цём. Мах ля ры — тыя 
зу сім па чат коў цы. Праз аб яздо ле ную 
дзі вач ку Па мэ лу ім вы паў шанц-вы пра-
ба ван не і яны — ца пом-ла пом, вы пад кам, 
цу дам — змя ні лі ся, за слу жы лі інша га, 
ве ра год на — леп ша га. Але рэ жы сёр Ці-
ма фей Іль еўскі, рых ту ючы фі нал, так 
ста ран на аб мі наў пы тан ні, што на ват не 
за ахво ціў гля дзе ль ню да раз ваг.
...Сцэ ніч ны снег аб сы пае муж чы ну пад 
спы не ным га дзін ні кам: ад ге ро яў спек-
так ля «Змя ша ныя па чуц ці» Ры чар да 
Ба эра імклі ва ўця кае час, бо ў жыц ці 
над ышла зі ма. Аб одвум — за шэс ць дзе-
сят, аб одва — удо выя, ко лісь сяб ра ва лі 
сем’ямі, дзе ці-ўну кі — да рос лыя. Да ўняя 
сім па тыя схі ляе да мац ней шых па чуц-
цяў, але ж аб ста ві ны, по быт, звык ласць 
так про ста не сас ту па юць. Каб да мо віц ца 
да ча го сь ці пэў на га, у Гер ма на за ста юцца 
га дзі ны, бо Крыс ці на пе ра язджае, ра бо-
чыя спа коў ва юць рэ чы...
Мас так-па ста ноў шчык Рус ка га тэ атра 
імя М.Гор ка га з Аста ны Ка нат Мак су таў 
ад мыс ло ва для фес ты ва ль на га па ка зу пе-
ра пра ца ваў сцэ наг ра фію, па кі нуў шы на 
не ка ль кіх су пер зас ло нах дру ка ва ныя вы-
явы шмат ква тэр на га до ма. Яны мес цяц-
ца на штан ке тах, лёг ка рас соў ва юцца, 
рас сту па юцца, сцэ ніч ная пра сто ра вы-
зва ля ецца, ні бы та дом раз ам з жыц ця мі 
сва іх гас па да роў стан ча ецца і рых ту ецца 

знік нуць пад на сту пам бу ду чы ні-пус тэ чы. 
Воб раз спек так ля да даў Крыс ці не (На-
тал ля Ка сен ка) пры ўзня тас ці і крох кас-
ці: дзі ма не вят рыс ка, сы па не сне гам — і 
яна за ста нец ца на са мо це, бо па та кім 
над вор’і ёй пра сцей не ча каць і дзве ры 
не ад чы няць. Гер ман (Сяр гей Мац ве еў) 
ад да на тры ваў кап рыз лі васць і бал бат-
лі васць Крыс ці ны, яе не пас ля доў насць 
і зме ны на строю; артыст да лі кат на пад-
хоп лі ваў-стра ха ваў парт нёр ку на ўсіх 
па ва рот ках сю жэ ту, вы біт ным гу ма рам 
ад раб ляў там, дзе дра ма тург да пус каў 
ураж лі вую сля зі ну. Вы ра шэн не рэ жы сё-
ра Бек пу ла та Па р ма на ва пра су пра цьс та-
янне муж чы ны і жан чы ны як склад ні каў 
су цэ ль на га све ту акцёр скі ду эт зма ца ваў у 
тра ды цы ях рэ аліс тыч най шко лы.
Для лі рыч най ка ме дыі «Лё вач ка» па-
вод ле Ана то ля Кры ма рэ жы сёр кі шы-
нёў ска га «Тэ атра з ву лі цы Руж» Юрый 
Хар ме лін па кі нуў чор нае тло сцэ ніч на га 
адзен ня. На ім апо вед-успа мін ма ле нь-
ка га хлоп чы ка па ва енна га ча су на быў 
надзвы чай най яркас ці... як і кож ная дэ-
таль ві до віш ча. Пры ймач, дзі ця чы ва зок, 
ме ха ніч ная цац ка му сі лі ад ыграць за эпо-
ху. Анах ра ніз мы яе на ват не па зна чы лі. 
Але шчы рая не пас рэд насць Вя час ла ва 
Аза роў ска га ў ро лі шас ці га до ва га Лё вуш-
кі, Люд мі ла Ка ло хі на і Ма рыя Ма дан у 
ро лях яго ных ба буль уба ра ні лі спек такль 
ад пры бліз нас ці.
Ла гіч ная, па сля доў ная, лі ноў ная дра-
ма тур гія, пра якую вя ла ся га вор ка, мае 
на ўва зе рэй сю жэ та, рэй гіс то рыі пер-

са на жаў. Да ня даў ня га ча су ме на ві та лі-
ноў ная гіс то рыя ўтрым лі ва ла ці ка васць 
гля  дзель  ні. «Ва лян ці наў дзень» («не йкі 
пра цяг» вя до май п’есы Мі ха іла Рош чы-
на «Ва лян цін і Ва лян ці на» з 1970-х) Ка-
лі нін град ска га аб лас но га дра ма тыч на га 
тэ атра не на след ваў гіс то рыі Іва на Вы-
ры па ева на ўпрост.
...Ва лян ці на (Надзея Іль іна) па ка ха ла Ва-
лян ці на і бо льш за што іншае ба яла ся яго 
згу біць. Ка ця та кса ма па ка ха ла Ва лян ці-
на, зра бі ла ўсё маг чы мае і па бра ла ся з ім. 
Па кут ва лі ўтрох. Ка лі Ва лян цін па мёр, 
ка бе ты ўзя лі ся вы свят ляць, хто ві на ва ты 
і што трэ ба бы ло ра біць. А ўсё, што нель -
га вы ма віць і на зваць, рэ жы сёр Вя час лаў 
Ві ціх да ру чыў вы яўляць плас тыч на му 
гур ту-ма соў цы, гэт ка му кар на ва ль на му 
ад біт ку ўнут ра на га жыц ця пер са на жаў.
Свет сцэ ніч на га рас по ве ду вы зна чыў 
сцэ ног раф Юлдаш Нур ма таў — у глы бі ні 
сцэ ны пад мос там-пе ра хо дам аста ля ваў 
па кой-вос траў, дзе Ва лян ці на лю ля ла па-
мяць ка хан ня. Каб тра піць на су шу жыц-
ця, ёй трэ ба бы ло ісці па гнут кіх клад ках 
над ва дой...
Час-по час дзея нне храс ла ў бу та фор скім 
ліс ці, у ва дзе, у пер’і — як бы яшчэ і сне зе, 
у ды ме — як бы яшчэ і ту ма не: ко ль касць 
вы яўлен чых срод каў па гра жа ла вос тра ву 
пе ра тва рэн нем у ба ло та, а рэ жы сё ра ча-
ка ла су во рая на ву ка іх вы бі раць. За тое 
на тэк стах і падзе ях п’есы ён вы пра ба ваў 
свае кам па зі цый ныя зна ход кі, ад цяг нуў-
шы ся ад па бу до вы дра ма тур га. Плыт кае 
жыц цё кар на ва ль нае ма соў кі — гэт ка га 
мік су ўмоў на га ся рэд ня веч ча, цыр ка, рэ-
вю, мі лі та ры, мо ла дзе вай мо ды — му сі ла 
ад люс тра ваць па чуц ці і дзея нні, якія не 
па трап ля лі вы ка заць і спраў дзіць героі. 
Хі ба крок за стаў ся да сцэ ніч най уцям нас-
ці — уплы ву ма соў кі на атмас фе ру сцэн і 
па во дзі ны пер са на жаў аль бо да ўдас ка на-
лен ня свай го «струк ту ра ва на га ха осу»...
...Ба ру кан не роз ных тэ атра ль ных фар-
ма цый вы зна чы ла ка лі нін град скі спек-
такль — шур па та і ня гег ла, але ўраз лі ва да 
не абы яка вас ці. Мо з яе і ўтва ра ецца цуд 
па ра зу мен ня су час ні каў — з яко га б бо ку 
рам пы яны ні апы ну лі ся? Ба ла зе, ён ру-
піць тэ атру на роў ні з са мім жыц цём.

                                                                                    
1. «Ва лян ці наў дзень» Іва на Вы ры па
ева. Сцэ на са спек так ля. 
Фо та Ула дзі мі ра Сту пін ска га.
2. «Змя ша ныя па чуц ці» Ры чар да 
Ба эра. На тал ля Ка сен ка (Крыс ці на), 
Сяр гей Мац ве еў (Гер ман). 
Фо та Алега Белавусава.2.
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Уз ірац ца ў гіс то рыю — не зна чыць жыць то ль кі мі ну лым. Гэ тую про стую 
ісці ну яшчэ раз да ка за лі ле тась рэ жы сё ры-да ку мен та ліс ты сту дыі «Ле та-
піс». Сем з дзе вя ці кар цін, прад стаў ле ных сту ды яй на гра мад скім пра гля-
дзе, так ці іна чай звер ну тыя ў бы лое і рас па вя да юць пра гіс то рыю на шай 
кра іны і яе ча ла ве ка. Пра што свед чыць гэ ты зва рот да мі ну ла га? Ці азна-

чае ён сво еа саб лі вы эска пізм, бо язь уба чыць ся бе сап раў дна га? Або мі ну лае — тая 
рэ аль насць, пра ца ваць з якой знач на бо льш про ста і зруч на, чым з яшчэ не акрэс ле-
ным і ня ўлоў ным сён няш нім?..
Улас на, з «Ле та пі су» і па ча ла ся дзе вя нос та га до вая гіс то рыя бе ла рус ка га кі но. Але 
як да лё ка сыш ла на ша да ку мен та ліс ты ка ад кі нах ро ні кі ў яе тра ды цый ным раз умен-
ні! Рэ жы сё ры «Ле та пі су» да ўно пе ра адо ле лі межы звык лых уяў лен няў аб не ігра вых 
стуж ках як аб срод ку вы ключ на фік са цыі на ва ко ль на га све ту. Ця пер на цы яна ль нае 
да ку мен та ль нае кі но цал кам мо жа па спра чац ца з ігра вым і на ват вы гад на ад роз ні-
ва ецца ад яго. Аку рат вы ка рыс тан не воб ра за як клю ча во га эле мен та тво ра вы лу чае 
по чырк на шых да ку мен та ліс таў і пе ра тва рае іх ра бо ты ў сап раў днае мас тац тва.
Ме на ві та гэ тая якасць улас ці ва стуж цы «Ду дар» Юрыя Ці ма фе ева па сцэ на ры Рэ гі-
ны Гам зо віч. Воб раз па сту ха-ду да ра — адзін з са мых вя до мых фа льк лор ных сім ва лаў 
Бе ла ру сі. Але пра ктыч на ніх то з су час ных га ра джан і, што дзіў на, вяс коў цаў не ве-
дае, як ства рыць гэ ты ні бы та про сты му зыч ны інстру мент. І на ват не ўмее іграць 
на ім як след. Шмат вя ко вая тра ды цыя бе ла рус ка га ду дар ства амаль цал кам пе ра-
пы ні ла ся. Кар ці на Юрыя Ці ма фе ева рас па вя дае ці не пра апош ня га май стра на Бе-
ла ру сі. Фё дар Му ра вей ка — ду дар і гар ма ніст з вёс кі Кар ча ват ка Жыт ка віц ка га ра-
ёна. У сва іх род ных мясц інах ён адзі ны ва ло дае ня хіт рым, зда ва ла ся б, ра мяс твом. 
Кар ці на «Ду дар» якраз і па каз вае ўсе эта пы ства рэн ня дуд кі — ад пер ша па чат ко ва га 
вы ба ру ў ле се па трэб на га дрэ ва. За да ча для рэ жы сё ра быц цам не скла да ная. Тым не 
менш Юрый Ці ма фе еў здо леў зра біць бо ль шае, чым про ста па ка заць алга рытм, ад-
пра ца ва ны па ка лен ня мі па сту хоў.
«Ду дар» — та ле на ві тае і тра гіч нае па інта на цыі вы каз ван не аб сы хо дзе. Сы хо дзе 
тра ды цый на га ла ду жыц ця, каш тоў нас цей, лю дзей. Атры маў ся са праў  дны рэ кві-
ем па бе ла рус кай вёс цы. Ві зу аль нае ра шэн не «Ду да ра» вы ка на на ў імпрэ сі яніс тыч-
ным сты лі, улас ці вым апош нім ра бо там гэ та га рэ жы сё ра. Як і ў па пя рэд няй стуж-

Удум лі вы по гляд
Новыя стуж кі «Ле та пі су»

Антон Сі да рэн ка

цы Ці ма фе ева «Кро кі па ва дзе», вы ява ў 
кад ры час ця ком раз мы тая, а сам фі льм 
пра сяк ну ты скла да ны мі вы яўлен чы мі і 
гу ка вы мі воб ра за мі, за сна ва ны мі на ста-
рых ся мей ных фо та здым ках ад на вяс-
коў цаў і му зыч ным фальк ло ры. Вар та 
адзна чыць вір ту озную пра цу апе ра та ра 
Сяр гея Мя леш кі на і гу ка рэ жы сё ра Яўге-
на Ра го зі на. А што да ты чыць са мо га 
Юрыя, дык гэ ты аўтар ві да воч на пе ра-
рос уз ро вень ка рот ка мет раж на га фар-
ма ту і мо жа быць за пат ра ба ва ны і ў ігра-
вым кі но. Сам жа «Ду дар», не сум нен на, 
леп шы фі льм сту дыі «Ле та піс», зня ты ў 
2014 го дзе.
Мі ну лае — га лоў ны ма тыў і стуж кі 
«Дождж» рэ жы сё ра Вік та ра Аслю ка, лі-
да ра айчын най да ку мен та ліс ты кі. Гэ тая 
кар ці на — рэ кві ем па Мі ка лаю Та ра сю ку, 
зна ка мі тым мас та ку-фі ло са фе, які па й-
шоў з жыц ця на па чат ку 2015 го да. Не-
ка ль кі га доў та му Та ра сюк быў ге ро ем 
стуж кі Вік та ра Аслю ка «Драў ля ны на-
род». «Дождж» — не вя лі кая за ма лёў ка, 
на дзве трэ ці зроб ле ная з ма тэ ры ялаў 
па пя рэд ніх экс пе ды цый рэ жы сё ра ў 
род ную вёс ку Та ра сю ка. Двое па жы лых 
лю дзей тан чаць і спя ва юць пе рад ка ме-
рай пес ні сва ёй ма ла дос ці. У кож ным 
гу ку і кож ным кад ры фі ль ма ад чу ва ецца 
го рыч, вы клі ка ная хут кап лын нас цю 
ча ла ве ча га жыц ця, тлен нас цю існа га і 
адзі но ты ча ла ве ка як істо ты. Тра гіч ны 
ма тыў за кі ну тас ці і са мо ты, скраз ны ў 
твор час ці Аслю ка, у стуж цы «Дождж» 
на бы вае асаб лі вае экзіс тэн цы яль нае 
ад цен не. Як пра ві ла, про стыя па фор-
ме кар ці ны рэ жы сё ра вы клі ка юць не 
то ль кі моц ныя эмо цыі, але і пры му ша-
юць глы бо ка за ду мац ца. Ві да воч на, што 
«Дождж» у фі ль маг ра фіі бе ла рус ка га 
чле на Еўра пей скай кі на ака дэ міі зой ме 
не пер шае мес ца. Гэ тая стуж ка — хут чэй 
сво еа саб лі вы эпі лог «Драў ля на га на ро-
ду», з якім скла дае ды ло гію.
«Стра ча ная пес ня» сцэ на рыс та Люд мі-
лы Ся ліц кай і рэ жы сё ра Іга ра Чыш чэ-
ні — яшчэ адзін зва рот да мі ну ла га. У гіс-
то рыі бе ла рус кай ку ль ту ры да гэ та га 
ча су за ста ецца ня ма ла імё наў, вя до мых 
то ль кі спе цы яліс там. Ся род іх — імя 
па эта Вік та ра Каз лоў ска га. На па чат ку 
1930-х кры ты кі па ра ўноў ва лі маш таб 
яго най асо бы з маш та бам Ула дзі мі ра 
Ма якоў ска га. Але, як і ў мно гіх та лен таў 
ма ла дой са вец кай Бе ла ру сі, лёс Вік та-
ра Каз лоў ска га склаў ся тра гіч на. Па эт 
здо леў пе ра жыць пе ры яд ста лін скіх рэ-
прэ сій і па збег нуць зніш чэн ня фі зіч на-
га. Ды то ль кі ў тур ме і псі хі ятрыч най 

1.
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клі ні цы Вік тар Каз лоў скі быў 
зніш ча ны як твор чая асо ба.
«Стра ча ная пес ня» — ад мет-
ны да да так да ча ра ды ство-
ра ных на «Ле та пі се» філь-
маў-парт рэ таў. Дра ма тыч ная 
(і веч ная!) гіс то рыя на цы-
яна ль на га ге нія пра па на ва-
на гле да чу ў тра ды цый ным 
апі са ль ным сты лі. Пра лёс 
Вік та ра Каз лоў ска га рас па вя-
да юць ад на вяс коў цы па эта, 
су пра цоў ні кі Дзяр жаў на га му-
зея-архі ва бе ла рус кай лі та ра-
ту ры і мас тац тва. У кар ці не 
мак сі ма ль на эфек тыў на вы-
ка рыс та ны архіў ныя ма тэ ры-
ялы, фа таг ра фіі і кі нах ро ні-
ка. Па сут нас ці, «Стра ча ная 
пес ня» — не сто ль кі фес ты -
валь нае, ко ль кі гля дац кае кі-
но, раз лі ча нае на шы ро кую 
тэ ле ві зій ную аўды то рыю.
Стуж ка «Мая рад ня» ма ла до-
га рэ жы сё ра Лю бо ві Зям цо-
вай — пры клад рэ дка га для 
на шай кі на да ку мен та ліс ты кі 
фі ль ма-рас сле да ван ня. Ге ра-
іня кар ці ны на вед вае род ную 
вёс ку ба бу лі, дзе да вед ва ецца 
пра пад ра бяз нас ці смер ці ў 
га ды Дру гой сус вет най вай-
ны свай го прадзе да, су вяз-
но га парт ызан ска га атра да. 
Тра гіч ная гіс то рыя ся м’і пе-
ра пля та ецца з лё сам уся го 
бе ла рус ка га на ро да. Стуж ка 
не са мая да ска на лая з пун кту 
гле джан ня фор мы і пад ачы 
ма тэ ры ялу, ад нак каш тоў ная 
(як і «Вод гук мі ну лай вай ны» 
да ку мен та ліс та Аляк сан дра 
Ака віц ка га) тым, што ў кад-
ры аказ ва юцца не пас рэд ныя 
свед кі падзей. Ня гле дзя чы на 
мнос тва ра бот, пры све ча ных 
Вя лі кай Айчын най вай не, 
кож нае жы вое сло ва пра ка-
тас тро фу ся мі дзе ся ці га до вай 
да ўні ны бяс цэн нае. І аўта ры 
«Ле та пі су» ў гэ тым сэн се ро-
бяць ве ль мі важ ную спра ву.
Фі ль мы «Ту раў ская га ла ва» 
На тал лі Жа мой дзік і «Аб рад 
“Чы рач ка”, або Як у То не жы 
вяс ну гу ка лі» Ма рыі Ку ра-
чо вай (па сцэ на рах Рэ гі ны 
Гам зо віч, ня стом на га пра па-
ган дыс та тра ды цый най бе ла-
рус кай ку ль ту ры) ад люс троў-

ва юць дзень сён няш ні, але іх 
ге роі шу ка юць мі ну лае. Гле-
дзя чы на тое, як ад ра джа юцца 
ўні ка ль ныя, улас ці выя то ль кі 
пэў ным мясц інам тра ды цыі, 
мы да вед ва емся пра лад жыц-
ця іх ця пе раш ніх жы ха роў не 
менш, чым пра пад ра бяз нас ці 
тых ці іншых аб ра даў або дэ та-
ляў стро яў. У ней кім сэн се гэ-
тыя стуж кі на ват бо льш рас па-
вя да юць пра су час насць, чым 
пра этнаг ра фіч ныя зда быт кі.
«Дзі ця і дэ ль фін» Ка ця ры-
ны Ма ха вай і «Опер ныя прэ-

м’е ры» Мі ха іла Жда ноў ска-
га — дзве кар ці ны, зня тыя на 
су час ныя тэ мы. Кла сік айчын-
най да ку мен та ліс ты кі Мі ха іл 
Жда ноў скі да даў кі на пар трэт 
га лоў на га ды ры жо ра Ака дэ-
міч на га сім фа ніч на га аркес тра 
Рэ спуб лі кі Бе ла русь Аляк сан-
дра Ані сі ма ва ў сваю га ле рэю 
дзея чаў айчын най му зыч най 
ку ль ту ры. Ка ця ры на Ма ха ва 
ўзня ла пра бле му рэ абі лі та цыі 
дзя цей-інва лі даў з да па мо гай 
так зва най «дэ ль фі на тэ ра піі». 
Фі льм, зня ты ме та дам на зі ран-
ня, па каз вае ма ле нь кі цуд пе-
ра мо гі над хва ро бай — у са мым 
кан цы кар ці ны хлоп чык Мак-
сім ці не ўпер шы ню пра маў ляе 
сло ва «ма ма».
То ль кі стуж ка Ка ця ры ны Ма ха-
вай, адзі ная з усіх но вых ра бот 
«Ле та пі су», мае пра цяг ласць 
бо льш за 13 хві лін. На жаль, фі-
нан са выя аб ме жа ван ні да зво-
лі лі ле тась ства раць ад но та кія 
ка рот кія кар ці ны. Ня гле дзя чы 
на ўсе цяж кас ці, бо ль шасць 
аўта раў спра ві лі ся з ня прос тым 
і не па пу ляр ным сён ня ў све це 
кі но фар ма там. На ват па та кіх 
сціс лых і ў бо ль шас ці сва ёй не-
муд ра ге ліс тых кар ці нах мож на 
ад чуць уз ро вень май стэр ства і 
ква лі фі ка цыю бе ла рус кіх да ку-
мен та ліс таў. Зрэш ты, фі ль мы 
гэ тых рэ жы сё раў ма юць уда-
лы фес ты ва ль ны лёс і ча сам 
знач на бо льш за пат ра ба ва ныя 
ў гле да ча, чым стуж кі іх ка лег-
«ігра ві коў». Бу дзем спа дзя вац-
ца, за пат ра ба ва ныя не то ль кі 
за мя жой, але і ў ся бе до ма.

                                                                                                                            
1. «Аб рад “Чы рач ка”, або Як у То не жы вяс ну гу ка лі».
Рэ жы сёр Ма рыя Ку ра чо ва.
2. «Дождж». Рэ жы сёр Вік тар Аслюк.
3. «Ду дар». Рэ жы сёр Юрый Ці ма фе еў.
4. «Стра ча ная пес ня». Рэ жы сёр Ігар Чыш чэ ня.
5. «Ту раў ская га ла ва». Рэ жы сёр На тал ля Жа мой дзік.
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Па сля фэс ту я ха чу пра ве рыць 
ся бе па куль як гля дач — што за-
пом ні ла ся? І ча му? Гля дац кае 
ўспры ман не ста ла клю ча вым 
для вы ба ру фі ль маў арга ні за-

та ра мі: па сло вах спа да ра Іо сі фа Ша га ла, 
Па сла Дзяр жа вы Ізра іль у Бе ла ру сі, пра-
гра ма бы ла скла дзе на з мак сі ма ль ным на-
блі жэн нем да рэ алій кра іны.

Ген дар і анты ген дар
Фі ль мам ад крыц ця фес ты ва лю бы ла 
«Ма ты ва цыя нуль», «чор ная ка ме дыя», 
зня тая ма ла дым рэ жы сё рам Та лі яй Ла-
ві па ўлас ным сцэ на ры. У Ака дэ міі мас-
тац тваў «Бе ца лель» яна вы ву ча ла ані ма-
цыю і ста ла мас та ком ко мік саў, по тым 
з адзна кай скон чы ла Кі наш ко лу Сэ ма 
Шпі ге ля ў Іе ру са лі ме. Дып лом ны фі льм 
Ла ві «За ме на» атры маў не ка ль кі між-
на род ных уз на га род, у тым ліку прыз 
глядацкіх сімпатый «Берлінале» і пер-
шае месца на Мюнхенскім міжнародным 
фестывалі кароткага метра. Па куль што 
тры стуж кі па служ но га спі са Ла ві — ка-
рот ка мет раж кі, у по ўным мет ры яна 
дэ бю тант. «Ма ты ва цыя», зня тая ў 2014 

Жан чы на, ве ра,
на ву ка

Фес ты валь ізра ільс ка га кі но ў Мін ску

Лю боў Гаў ры люк

»Агу ль ны гнеў змя ня ецца на лі тасць —  
та му што ма ры ажыц цяў ля юцца.  
І то ль кі смерць не зва рот ная: яе  
інстру мен там стаў асаб лі вы кан цы ляр скі 
стэп лер, з да па мо гай яко га мож на  
па ве сіць аб’ яву на ват на бе тон ную сця ну.

го дзе ў Ла ба ра то рыі сцэ на рыс таў інсты-
ту та «Сан дэнс», ад ра зу атры ма ла Гран-
пры V Ад эска га МКФ і прыз «За леп шы 
ігра вы фі льм» фес ты ва лю «Трай бе ка» ў 
Нью-Ёрку.
Ізра ільс кія рэ жы сё ры зды ма юць ка ме-
дыі з са мы мі, на пер шы по гляд, не ка ме-
дый ны мі тэ ма мі, сю жэ та мі і з не прад-
ка за ль ным фі на лам. Та лія Ла ві не ста ла 
вы клю чэн нем: у яе атры ма ла ся, хут чэй, 
дра ма з гра тэс кам, лі ры кай і акту аль-
ным ген дар ным ма тэ ры ялам. Дзяў ча ты 
ў арміі — будзёнасць мно гіх кра ін све-
ту, але ад гэ та га ге ра іні не пе ра ста юць 
быць жан чы на мі. Ма ты ва цыя ў іх не тое 
каб ну ля вая, бо служ ба ў арміі і ўдзел у ва-
енных кан флік тах — прад мет аса біс та га і 
ся мей на га го на ру, аб са лют ная вар тасць 
для ізра ільс ка га гра мад ства. Гэ та ма ты-
ва цыя ба за вая, «па змоў чан ні». Але вось 
што ў іх на ну ля вым уз роў ні — дык гэ та 
ла кі роў ка і сці ран не інды ві ду аль нас ці. 
По ўная «бяз ба шан насць» ад ной з ге ра-

інь (За ар у вы ка нан ні Да іны Іўгі), ша лё-
ная за ка ха насць іншай, ажно да су іцы ду, 
сла ба аса цы ююц ца са служ бай як та кой. 
Агуль  ны эма цый ны раз мах, імпу ль сіў-
насць пад трым лі ва юць Нэ лі Та гар (Да-
фі) і Ша ні Кляйн (Афі цэр). Тэмп, у якім 
зня тыя ўсе тры на ве лы, бру та ль насць 
по бы ту ў кан трас це з ру жо вы мі дрын-
душ ка мі (апе ра тар Ярон Шарф) пад-
крэс лі ва юць яркасць ды яло гаў і ад сут-
насць уся ля кай ні ве лі роў кі ха рак та раў.
І ве ль мі да лі кат на па ка за ныя ў арміі муж-
чы ны: на ра да ка ман дзі раў, якім пры-

но сяць гар ба ту-ка ву сак ра тар кі; сцэ на 
зва ль нен ня да мы-афі цэ ра, якая ўсё ж 
стра ці ла кан троль над сі ту ацы яй; на рэш-
це, ад на-дзве інтым ныя сцэ ны, спра ва ка-
ва ныя дзяў ча та мі. «Ха це лі раў на праў я — 
ма еце», — адзі ная муж чын ская фра за, 
пра моў ле ная ве ль мі аку рат на, але з на-
мё кам на пол удзе ль ніц кан флік таў і па-
ста янна га вы свят лен ня ад но сін.
Агу ль ны гнеў змя ня ецца на лі тасць — та-
му што ма ры ажыц цяў ля юцца. І то ль кі 
смерць не зва рот ная: яе інстру мен там 
стаў асаб лі вы кан цы ляр скі стэп лер, з 
да па мо гай яко га мож на па ве сіць аб’ яву 
на ват на бе тон ную сця ну. Аб са лют на 
жан ра вае, з не абход най для гле да ча ды-
на мі кай кі но, і вод гук пуб лі кі ві да воч ны. 
Арга ні за та ры за пус ці лі «Ма ты ва цы яй» 
пра цэс па зна ван ня: пра «ізра ільс кую ва-
еншчы ну» мы ўжо шмат чу лі ад савецкіх 
прапагандыстаў, а вось як яно бы вае... 
Лю дзі, лю дзі...

Па гру жэн не ў Кні гу
«За ўва га» — зу сім іншая. Стуж ка блі жэй 
да арт-хаў са, а за яўле на, што ве ль мі дзіў-
на, як тра гі ка ме дыя. Іо сіф Сі дар зняў 
«За ўва гу» ў 2011 го дзе па сва ім сцэ на ры. 
Мес ца дзея ння кар ці ны — ка фед ра вы ву-
чэн ня Тал му да Яўрэй ска га ўні вер сі тэ та ў 
Іе ру са лі ме і жыц цё ва кол яе. Жыц цё ўлас-
на пра хо дзіць у архе ты по вым рэ чыш чы: 
ба ць ка і сын, твор ца і спад ка емца, ісці на 
і пра фа на цыя. «Заў ва га» ста ла леп шым 
ізра ільс кім фі ль мам і атры ма ла 9 уз на-
га род Ізра ільс кай кі на ака дэ міі «Афір» 

1.
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(2011), прыз за леп шы сцэ нар на Кан-
скім кі на фес ты ва лі (2011), дзве на мі на-
цыі на «Оскар» (2012).
Ка лі зія раз ва роч ва ецца як ба ра ць ба 
двух ву чо ных — ба ць кі і сы на — за пры-
знан не. Элі эзэр Шко ль нік — фі ло лаг, 
які пры свя ціў жыц цё скру пу лёз на му 
вы ву чэн ню ад ной з вер сій Тал му да. 
Яго сын Уры эль Шко ль нік — гіс то рык, 
чые пра цы бо льш вя до мыя і па пу ля ры-
зу юць на ву ку, раз ві ва ючы яе ў ку ль ту-
ра ла гіч ным кі рун ку. Іро нія лё су ў тым, 
што Дзяр жпрэ мію Ізра іля пры су джа-
юць не на паў за бы та му фа на ту Элі эзэ-
ру, а Уры элю. Але зда ра ецца фа та ль ная 
па мыл ка — з-за агу ль на га про звіш ча пра 
ўзна га ро ду па ве дам ля юць ста рэй ша му 

Шко ль ні ку, він шу юць і бя руць інтэр в’ю 
ў Элі эзэ ра. У яго ня ма пра кты кі не то ль-
кі свец кіх зно сін, але і па бы то вых: ву чо-
ны па гру жа ны ў сваю спра ву і па спя хо ва 
ру ха еццца ў бок аўтыз му. Прэ тэн зіі да 
бліз кіх, крыў ды на ка лег, усе агу ль нае не-
ра зу мен не і... фі льм за ві сае ў маў чан ні 
ге роя. Са здзіў лен нем да ве да ла ся, што 
Шко ль ні ка-ста рэй ша га вы кон вае вя до-
мы ізра ільс кі ко мік Шло ма Бар-Аба, які 
вяр нуў ся ў пра фе сію дзе ля гэ тай ро лі 
па сля двац ца ці га до вай па ўзы. Па мер ка-
ван ні Элі эзэ ра, ву ль га ры за цыю на ву кі, 
а раз ам з ёй усё на нас ное, не са праў днае 
ў жыц ці, ува саб ляе яго сын Уры эль (Лі-
ёр Ашке на зі), ча ла век на сам рэч ве ль мі 
год ны і так са ма не над та га вар кі. У вы ні-
ку аб одва да вед ва юцца пра ўду, але сын з 
бо лем ад маў ля ецца ад прэ міі на ка рысць 
ба ць кі, а баць  ку яшчэ трэ ба зра біць вы-
бар. І вы бар гэ ты ня ясны.
Аб одва пер са на жы — не ге роі. Іх сла-
ва люб ства, рэ ўнасць, гнеў стры ма ныя 
амаль да по ўнай не ма ты. Ба ць кі і дзе-
ці — тэ ма бо льш чым тра ды цый ная. 
Плюс мі ні ма ль ная, на мя жы privacy, 
пра сто ра — вы ву чэн не ру ка пі саў Тал му-

                                                                                                                            
1. «За ўва га». Рэ жы сёр Іо сіф Сі дар. 2011.
2. «Ма ты ва цыя нуль». Рэ жы сёр Та лія 
Ла ві. 2014.
3. «За поў ніць пус тэ чу». Рэ жы сёр Ра ма 
Бур штэйн. 2012.

да, мік ра ню ансаў, ці ка вых вуз ка му ко лу 
спе цы яліс таў. Па сло вах Сі да ра, «ка фед-
ра са мая ма ле нь кая ва Уні вер сі тэ це, але 
вя до мая ва ўсім све це бес кам пра міс ны мі 
ме та да мі да сле да ван няў і бяз лі тас ным 
стаў лен нем да па мы лак. Мне да во дзі ла ся 
чуць гіс то рыі пра су пер ніц тва ву чо ных 
гэ тай ка фед ры, пра ўпар тасць сус вет на-
га маш та бу, пра экс цэн трыч ных пра фе-
са раў... Я па лю біў іх усіх». 
Ёсць ад чу ван не, што ключ да гэ тай стуж-
кі ля жыць у ся мей ным про звіш чы, аб о-
два — Школь  ні кі, вуч ні Кні гі, То ры. Ад-
ка зы — там, а са мі мы то ль кі на ма га емся 
раз абрац ца ў сва іх жыц цях... Іра цы я-
наль  ным чы нам гэ та тры мае ўсю кан-
струк цыю.

Уба ку ад гла ба ль на га све ту
І зноў іншы Ізра іль — у стуж цы «За поў-
ніць пус тэ чу» Ра мы Бур штэйн.
Рэ жы сёр — аме ры кан ка, пе ра еха ла 
жыць у Ізра іль са Злу ча ных Шта таў, зды-
ма ла свой па ўна мет раж ны ігра вы дэ бют 
з 2006 па 2012-ы і атры ма ла во сем на цы-
яна ль ных пры зоў «Афір».
Фі льм па каз вае ад ну з най пры га жэй шых 
тра ды цый іу да ізму — сва тан не і вя сел ле. 
З удзе лам ра бі на, з пе ра мо ва мі ба ць коў 
і ашчад ным стаў лен нем да па чуц цяў ма-
ла дых лю дзей. Са ма Бур штэйн, ма ці ча-
ты рох дзя цей, з лю боў ю і за хап лен нем 
па каз вае ха сід скі ася ро дак: у кож ным 
кад ры — не пры ха ва нае лю ба ван не аду-
хоў ле ны мі тва ра мі, вы са ка род нас цю 
ўчын каў. А не то ль кі не звы чай ны мі кас-
цю ма мі і ры ту ала мі, на якіх спы ніў ся б 
па вяр хоў ны по гляд. Апе ра тар Асаф Суд-
ры, мас та кі Уры Амі наў і Ха ні Гу рэ віч, 
кам па зі тар Іцхак Азу лай вы бу да ва лі ідэ-
аль ны свет сям’і. Але ўсё гэ та за ста ло ся 
б этнаг ра фіч най ілюс тра цы яй, ка лі б не 
тра ге дыя — смерць ад ной сяс тры, і спро-
ба іншай за ха ваць цэ лас насць мік ра-
кос ма су, яго гар мо нію. Вый сці за муж за 

ўчо раш ня га зя ця — гэ та моц нае ра шэн не 
для 18-га до вай Шы ры. Кло пат сям’і пра 
дзяў чы ну, пра аўда ве ла га Ёхая і асі ра це-
ла га ма ло га яскра выя і надзей ныя. Дзе-
ці, ба ць кі, са мае бліз кае ата чэн не — рэ-
жы сёр уме ла спля тае ўсе ніт кі. У цэн тры 
гэ та га пе ра пля цен ня — умоў ны, над-сю-
жэт ны ча ла век і яго рэ лі гій ныя па чуц ці. 
Іх да лі кат насць і крох касць, ста ра жыт-
ныя тра ды цыі пры во дзяць са ма га да лё-
ка га ад рэ лі гіі гле да ча да дум кі пра тое, 
што су пра цьс та іць гла ба ль на му су час на-
му све ту. З яго ха осам мат ры ма ні яль ных 
зно сін у тым лі ку. Апош ні по зірк ге ра-
іні — яшчэ адзін імгнен ны ўсплёск, эмо-
цыя, звер ну тая ў бу ду чы ню.

Акра мя гэ тых трох сту жак, фес ты валь 
пра па на ваў яшчэ два ігра выя («Ве ль мі 
дрэн ныя хлоп цы» Аа ро на Ке ша ле са і На-
во та Па пу ша да, «Пад арож жа Іга ра і жо-
ра ваў» Яўге на Ру ма на) і ча ты ры да ку мен-
та ль ныя фі ль мы. Апош нія па тра бу юць 
асоб най раз мо вы: да ку мен та ль нае кі но 
ў Ізра ілі сён ня зна хо дзіц ца на пад’ ёме і 
аб вас трае пра бле ма ты ку са цы яль на-па-
лі тыч на га кан тэк сту ве ль мі ўда ла. «Хлоп-
цы» — спро ба тры ле ру — па ка за лі ся мне 
менш ці ка вы мі, хоць стуж ка атры ма ла 
«За ла тую ка ме ру» за рэ жы сёр скі дэ бют 
у Ка нах. А «Пад арож жа Іга ра» прад стаў-
ля ла ся на «Ліс та па дзі ку» ў 2013-м, па сля 
ча го арга ні за та ры на ват за пра сі лі рэ жы-
сё ра ўзна ча ліць жу ры. Мяр кую, ізра ільс-
кія кар ці ны год на вы гля да лі б ва ўсіх пра-
гра мах на ша га фес ты ва лю.

2. 3.
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агляды/рэцэнзіі

Фэст пра хо дзіць у ста лі цы 
ўжо ча ты ры га ды. Яго арга-
ні за та ра мі вы сту па юць 
Мі ніс тэр ства ку ль ту ры і 
кам па нія «Velcom». Лю бая 

но вая з’я ва ў кі нап ра цэ се, звя за ная з тэх-
ніч ным пра грэ сам, па він на пра йсці шлях 
ста лен ня, каб зра біц ца на быт кам пра фе-
сій най твор час ці. Па куль жа айчын ны 
«Smartfilm» мож на раз гля даць у якас ці 
сво еа саб лі ва га трам плі на кі не ма таг ра-
фіс таў-па чат коў цаў у свет сап раў дна га 
мас тац тва.
Пра грэс не абход ны і ка рыс ны, але не ў 
тым вы пад ку, ка лі тэх ніч ны склад нік па-
чы нае ўзвы шац ца над склад ні кам твор-
чым. Вя лі кі плюс ма бі ль на га кі но ў тым, 

што пры мі ні ма ль ным бю джэ це, а ча сам 
на огул пры яго ад сут нас ці, на ват ама тар 
мо жа да зво ліць са бе зняць трэй лер да 
ігра во га фі ль ма пра цяг лас цю ў не ка ль-
кі хві лін. І ка лі за не да хо пам ды за ўваж-
ным не пра фе сі яна ліз мам пра бліс ква юць 
твор чы па тэн цы ял і не стан дар тнае мыс-
лен не, дык тое не абход на ўспры маць як 
на го ду для по шу ку сап раў дных та лен таў.
Бо ль шасць удзе ль ні каў фес ты ва лю па ста-
ві ла са бе на ўмыс на вы со кую план ку, спра-
бу ючы браць за ўзор вя до мыя тво ры за-
ход ня га кі не ма тог ра фа. Не ўсё і не ва ўсіх 
атры ма ла ся. Але фак там за ста ецца тое, 
што ніх то не ўзяў ся ка пі яваць фі ль мы 
Пта шу ка, Ту ра ва, Ру бін чы ка аль бо іншых 
дзея чаў бе ла рус ка га кі но.
Так, аўтар леп ша га трэй ле ра ў жан ры хо-
рар «6 душ» Дзя ніс Су дзін ко вы дат на за па-
зы чыў воб раз дзяў чын кі-пры ві да з доў гі мі 
ва ла са мі, які за ся ляе за меж ныя фі ль мы 
жа хаў (уз яць ха ця б вя до мы «Зва нок»). 
Зда ні пе ра сле ду юць кі роў цу аўто бу са, па 
ві не яко га за гі ну ла шэсць юных душ.

Ві таль Явор скі атры маў прыз за леп шы 
ман таж кры мі на ль най ка ме дыі «Фар-
то вы трус», бо ства рыў хвац кі за мес са 
«Жму рак» і «Бра та» Аляк сея Ба ла ба на ва 
з ды на мі кай, улас ці вай хут чэй фі ль мам 
Гая Ры чы. На хва лі шан ца ван ня ма ла ды 
аван ту рыст Ке ша трап ляе ў па стку ма фіі. 
Пра йграў шы ўсё, уключ на з ня вес тай, ён 
звяр та ецца па да па мо гу да свай го не ра-
зум на га бра та Ся мё на...
Не да лё ка ад гэ тай сты ліс ты кі ад ышоў і 
леп шы трэй лер у жан ры ба еві ка — «Ку-
р’ер» Мі ха іла Па рхо мен кі. Аб ра ная 
аўта ра мі бе ла рус кая мо ва — гэ та, ба дай, 
адзі нае бе ла рус кае, што ёсць у тво ры 
пра та ле на ві та га ра ва рыс та, які за вя лі-
кія гро шы ўзяў ся да ста віць па сыл ку. Але 
ён на ват не ўяў ляў, у якую не бяс печ ную 
аван ту ру па тра піў... Ні чо га не на гад вае?
Ці яшчэ. Што мо жа быць бо льш смеш-
нае за пры го ды двух ня ўдач ні каў? Леп шы 
трэй лер у жан ры ка ме дыі, «Bellioner’s» 
Дзя ні са Зо сі ка рас па вя дае пра двух звы-
чай ных хлоп цаў, якія па во лі лё су трап ля-
юць пад раз да чу ма фіі, а та му вы ра ша юць 
аб ра ба ваць інка са тар скі аўта ма біль... Тут 
не вар та па глыб ляц ца ў не да хо пы, звя за-

ныя з не дас тат ко вы мі пра фе сій ным дос-
ве дам і ве да мі. Іншае пы тан не: ці бу дзе 
та кі па чат ко вец раз ві вац ца і ўдас ка на ль-
вац ца, укла даць гро шы і час у ад ука цыю 
ад мыс ло вую, кі не ма таг ра фіч ную? Бо ль-
шасць пе ра мож цаў фес ты ва лю якраз ама-
та ры, якія ма юць дып лом па спа да рож-
ных спе цы яль нас цях на кшталт ды зай ну 
або ў леп шым вы пад ку дос вед пра цы ў 
сфе ры рэ кла мы. Але ў лю бой спра ве важ-
ней імкнен не кро чыць на пе рад і не спы-
няц ца на да сяг ну тым.
Фэст на гад ваў агляд сту дэн цкіх прац кі не-
ма таг ра фіч най ВНУ, а трэй ле ры збо ль-
ша га бы лі пад обныя да эцю даў. Ка рот кія 
ра бо ты, зня тыя на ма бі ль ныя тэ ле фо ны, 
ды ха лі жыц цём і за хоп лі ва лі ад сут нас цю 
пэў ных ра мак.
Аўтар леп ша га трэй ле ра ў жан ры ме ла-
дра мы, Ган на Дзе віч аб ра ла для сва ёй 
пра цы «Кроп кі су дак ра нан ня» да во лі 
скла да ную фор му, вы ра шыў шы злу чыць 
раз ам мас тац кае кі но і ані ма цыю. Праз 
не звы чай ную хва ро бу сон для Арцё ма 
ста но віц ца пры го дай: кож ны раз за сы на-
ючы, ён не ве дае, дзе пра чнец ца... Сю жэт 
ад сы лае да фі ль маў «Жон ка ван дроў ні ка 

«Smartfilm». 
Трамплін 

для пачаткоўцаў
Фестываль мабільнага кіно ў Мінску

Кацярына Лявонава
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ў ча се» Ро бер та Швен тке ці «Спа дар Ніх-
то» Жа ка ван Дор ме ля. Сты ліс тыч на ж 
трэй лер блі жэй да стуж кі Мі шэ ля Ган дры 
«На ву ка сну»: тыя ж ра ман тыч ныя воб ра-
зы, пад обныя пры ёмы ўжы ван ня ані ма-
цыі. Та кі па кет су па дзен няў ужо вы клі кае 
па ва гу. Рэ жы сёр тво ра — вы ха ван ка Бе ла-
рус кай дзяр жаў най ака дэ міі мас тац тваў. 
Але ж хо чац ца за пы таць: а дзе іншыя сту-
дэн ты і вы пус кні кі зна ка мі тай на ву ча ль-
най уста но вы? Ку ды яны зні ка юць? Ча му 
мы не ба чым іх ра бот?
У эпо ху па пу ляр нас ці тры ле раў, жа хаў 
і сляз лі вых ме лад рам не пад роб ную ра-
дасць вы клі кае той факт, што най бо ль-
шая ко ль касць фес ты ва ль ных ра бот бы-
ла ў жан ры дра мы, гэ так аб лю ба ва ным 
аўтар скім кі не ма тог ра фам.
Так, ме лад ра ма «Крок» атры ма ла прыз 
у на мі на цыі «Под ых Ба ць каў шчы ны». 
Мак сім Та ран коў па ве даў гiс то рыю пра 
тое, як не маг чы мае аб’ ядна ла лю дзей. 
І тое, што не маг чы мае мо жа здей сніц ца, 
ме лад ра ма па-бе ла рус ку з мі ла гуч най му-
зы кай да во дзіць яшчэ раз.
Леп шы трэй лер у жанры драмы «Па чуць 
Па рыж і па мер ці» Ле ані да Па шкоў ска га 
рас па вя дае пра сям’ю акцё раў з пра він-
цый на га тэ атра, якія не мо гуць ажыц ця-
віць ма ру іх сля по га сы на: зва зіць яго ў 
Па рыж. І яны зна хо дзяць ра шэн не: інсцэ-
на ваць фран цуз скую ста лі цу ў сва ім го ра-
дзе з да па мо гай тэ атра ль най тру пы. Але 
ў хлоп чы ка так са ма быў пад рых та ва ны 
ўлас ны план... Што ж, у да дзе ным вы пад-

ку на прош ваў ся яшчэ і прыз за леп шы 
сцэ нар, ка лі б та кі быў прад угле джа ны 
арга ні за та ра мі.
Ары гі на ль най ідэ яй вы зна чыў ся і трэй-
лер пад на звай «Reckoner», які зна ёміць 
з гіс то ры яй жыц ця ча ла ве ка-ка ль ку ля-
та ра, за што яго аўтар Андрэй Ляў ко віч 
быў адзна ча ны пры зам. Вы дат ны воб раз, 
акту аль ны для на ша га све ту, пад на ча ле на-
га ліч бам, а не па чуц цям.
Спе цы яль ны прыз рэ жы сё ра Кан стан ці-
на Фа ма атры ма ла міс тыч ная ме лад ра ма 
«Ле ген да аб ста рым па рку» Арцё ма Лі ца-
ге ві ча. Па сло вах сяб раў жу ры, трэй лер 
з’яў ля ецца га то вай гіс то ры яй, якую мож-
на за пус каць у вы твор часць. У яе асно-
ве — на цы яна ль ны сю жэт па вод ле ста ра-
даў няй ле ген ды.
І на пры кан цы — Гран-пры: «Ці хая пес ня» 
Во ль гі Зе на вай. Воб ра зы, му зы ка, пе ра лі-
вы з кад ра ў кадр, плаў нае ця чэн не... Ма-
лю нак быц цам плы ве ўслед за адзі но кім 
пі сь мен ні кам, які ха ва ецца ад све ту ў сва-
іх успа мі нах пра дзяў чы ну, што змя ні ла 
яго жыц цё. І ха це ла ся апла дзі ра ваць бяс-
кон цай гар мо ніі на экра не, ка лі б воб ра-
зы бы лі не то ль кі пры го жыя, але і менш 
вя до мыя. Бо тут і дзяў чы на на мос ці ку 
над ва дой, і ва ла сы па вет ры, і чор та вае 
ко ла... Але ж на ступ ным раз ам, спа дзя-
юся, уба чым не паў тор ны по чырк аўта ра, 
а не Ган ны Ме лі кян ці ка го сь ці інша га.
Сё ле та на кон курс бы ло пад адзе на 139 
трэй ле раў. До сыць шмат. Іх аўта ры — ма-
ла дыя, упэў не ныя ў са бе, дзёр зкія лю дзі, 

якія, без умоў на, ма юць твор чы па тэн цы-
ял. Што не мо жа не ра да ваць. Бо, на вя лі-
кі жаль, бе ла рус кае кі но ў апош нія га ды 
ма ла чым здзіў ляе. Пра цы ж пе ра мож цаў 
фес ты ва лю «Smartfilm» вы клі ка лі доб-
рую ўсмеш ку і шчы рую ці ка васць. І ўзнік-
ла надзея: а мо жа, про йдзе час, і ме на ві та 
гэ тыя лю дзі нас уз ру шаць?
Прыз — за ўсё ды аванс. І кож ны вы ра шае 
са ма стой на, як ім ска рыс тац ца. Бо на ват 
ка лі ты ама тар, гра дус ад каз нас ці ніх то не 
змян шаў, а та му трэ ба да клад на ўяў ляць, 
на вош та ты гэ та ро біш і ку ды вя дзе твой 
шлях. Мож на спы ніц ца на ўзроў ні хоўм-
ві дэа, а мож на ву чыц ца, удас ка на ль вац ца 
і ства раць сап раў днае кі но. І су дзей ства 
на ўзроў ні «пад аба ецца — не пад аба ецца» 
зу сім та му не спры яе. Доб ра, што пад час 
фес ты ва лю пра йшлі май стар-кла сы Ан-
дрэя Ку дзі нен кі, Іга ра Сук ма на ва і іншых. 
Але, ду маю, най вя лік шая бы ла б ка рысць, 
ка лі б яны ад бы лі ся па сля фо ру му і ме на-
ві та як пра ца над па мыл ка мі. І га лоў нае. 
Хо чац ца ве рыць, што ў на шай кра іне бу-
дзе бо льш фес ты ва ляў і кон кур саў, дзе 
ма ла дыя кі не ма таг ра фіс ты атры ма юць 
маг чы масць ву чыц ца ў пра фе сі яна лаў кі-
на індус трыі з Бе ла ру сі і за меж жа, а так-
са ма змо гуць па ка заць ся бе і свой та лент.

1. «Ле ген да аб ста рым па рку». Рэ жы сёр 
Арцём Лі ца ге віч.
2. «6 душ». Рэ жы сёр Дзя ні с Су дзін ко.
3. «Ці хая пес ня». Рэ жы сёр Во ль га Зе на ва.
4. «Крок». Рэ жы сёр Мак сім Та ран коў.
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гутаркі пра выставу

Сярод дрэў 
і птушак
Выстава Алены Сысун «Збіраючы растачонае» праходзіла ў Музеі 
сучаснага выяўленчага мастацтва. Доўгачаканая і адначасова не
спадзяваная сустрэча з аўтарам пасля 25гадовай адсутнасці — по
гляд з мінулага і погляд у мінулае...
Алена Сысун нарадзілася ў 1966 годзе ва Украіне. Навучалася ў 
Мінскім мастацкім вучылішчы імя А.Глебава (педагог па малюн
ку Ігар Цішын).

На выставе пагутарылі арт-крытык Вольга Рыбчынская і мастак, 
удзельнік арт-групы «Беларускі клімат» Ігар Корзун.

ВЯРТАННЕ
Ігар Корзун: Я даведаўся, што Лена пакажа ў Музеі свае працы, і вельмі ўзрушыўся. 
Бо памятаю адчуванні, калі бачыў яе творы і чуў, як яна спявала. Ці спявае Алена 
цяпер — не ведаю. Пэўна, так, але ўжо нешта іншае. І нават калі я пачуў Бьёрк, не 
быў моцна здзіўлены, таму што да гэтага слухаў птушыны спеў Алены Сысун. Яна 
ўмела спяваць са словамі і без, магла праспяваць шурпатасць сцен, дакрануўшыся да 
іх, гладкасць і цеплыню каменя, трымаючы яго ў руках... Потым паступова мастач-
ка стала знікаць з поля зроку. Мы не былі з ёй нават у прыяцельскіх стасунках; так 
атрымалася, што паміж намі існавала дыстанцыя. Але я назіраў за яе творчасцю. 
І ўспаміны нікуды не падзеліся.
Вольга Рыбчынская: Ты ішоў сюды па страчанае, забытае пачуццё з мінулага? 
Настальгію?
Ігар Корзун: Настальгія — не, тыя пачуцці — не мінулае, а сучаснасць. Хваля 
ўспамінаў толькі асвяжыла старыя адчуванні. Мастачка знікла з майго жыцця, і мне 
захацелася, каб яна вярнулася. Захацелася згадаць, як жадаў спадабацца Лене ў той 
час. Выстава захапіла: сёння актуальныя рысачкі, швы і кавалкі тканіны — усё гэта 
так нагадвае веснавую сенажаць.
У канструкцыі малюнка, на мой погляд, прысутнічае класічны мадэрн. Па 
кампазіцыі, балансе, колеравым рашэнні. Тыповая гама: прыглушаная, мяккая, з 
нейкай ледзь прыкметнай пластыкай лапікаў — неўраўнаважаных, яны перацяка-
юць адзін у адзін. Ёсць тут трохі эклектыкі, запраўленай класіцызмам.

Вольга Рыбчынская: Асобныя пра-
цы мне нават нагадваюць эпатажныя 
эксперыменты дада, калажы кубістаў. 
Магчыма, справа ў сечаных лініях, 
у фактурах, створаных фрагментамі 
тканін, гафтам, дафарбоўкай, даклей-
кай элементаў.
Ігар Корзун: Тое, што вынайшла Алена, 
я не бачыў больш нідзе. Гэта не лапікавая 
коўдра, а алоўкавая графіка, створаная 
праз сцяжок швейнай машыны. Спачат-
ку не разумееш, чаму зроблена так зна-
рочыста, а потым паволі пачынаеш ад-
крываць для сябе новую пластыку. І ўсё 
становіцца зразумела — як з «Адамам і 
Евай». Сапраўды, тую гісторыю цяпер 
толькі так і можна паказаць! Словаў у 
той час было мала, паспрабуй двума-
трыма распавесці пра падзею, свой 
унутраны стан. Так і тут: праз некалькі 
вобразаў ствараецца вялікі сюжэт. Па-
дзея ў творах Алены змяшчаецца ў іншы 
матэрыяльны кантэйнер, абсалютна 
нефарматны для старой гісторыі: тэк-
стыльны.

КАНТЭКСТЫ
Вольга Рыбчынская: Дарэчы, пра кан-
тэкст. Мне здаецца, што раней у чалаве-
ка была большая патрэба ў сузіральнасці. 
Чаму творы выставы кадуюцца для цябе 
ў выяву веснавой сенажаці? Бо гэта — 
бяс концы, бязмежны ландшафт, як у 
сваім кантэкстуальным полі, так і па па-
тэнцыяле гэтай сузіральнасці.
Ігар Корзун: Да таго, як чалавек пакаш-
таваў плод з Дрэва пазнання, ён не мог 
нават усвядоміць розніцу паміж дабром 
і ліхам, паміж чорным і белым, цёплым 
і гарачым. Сюжэт можна зразумець не 
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літаральна, а як метафару і спробу пе-
радаць нам інфармацыю пра тое, што 
тады людзі не ўмелі аналізаваць, у нас не 
было гэтага навыку. І ў нейкі момант ён 
паўстаў. З раю мы не былі выгнаны, мы 
былі адпушчаны, як з дзіцячага садка.
Вольга Рыбчынская: Адлучыліся 
ад навакольнага свету, перасталі 
атаясамліваць сябе з прыродай. 
Навучыліся наладжваць сувязі іншым 
чынам...
Ігар Корзун: Не ўмелі выбудоўваць 
камунікацыю, і раптам усё мяняецца: мы 
разумеем, што ёсць правая рука, ёсць 
левая. Пытаемся, чаму яны аднолька-
выя, але розныя? У нашым жыцці, калі 
ты пачынаеш задумвацца над чымсьці 

банальным з пункту гледжання вялікай 
колькасці людзей, цябе спыняюць: на-
вошта ты сабе галаву тлуміш, займіся 
справай. Можа, таму з нашага жыцця 
знікла важная рэч — радасць пазнання, 
самая галоўная ўласцівасць чалавека.

«СІЛА МАЙГО ЧАСУ»
Вольга Рыбчынская: Для мяне 
«Збіраючы растачонае» па-за кантэк-
стам часу. Аўтар нават не памятае, калі 
той ці іншы твор быў зроблены. Для 
яе гэтыя 25 гадоў — не погляд назад, а 
штосьці іншае. На адкрыцці Алена каза-
ла, што жыве сярод дрэў і птушак.
Ігар Корзун: У мяне ёсць прыяцель, 
які на пытанне «Як жывеш, Алесь?» 
адказвае сур'ёзна: «Я жыву сярод 
музыкі і кніг». Тут тое ж самае. Ча-
лавек сыходзіць са свету, дзе ство-
рана прастора зносін, замацаваны 
катэгорыі каштоўнасцей, лагістычныя 
камунікатыўныя ланцужкі. Ён пакідае 
гэта, і ўсё неабходна выбудоўваць на-
нова. Каб упарадкаваць эмацыйны 
фон, інакш гэтыя перажыванні могуць 
прынесці пагібель, чалавек пачынае 
або ненавідзець той свет і бачыць у ім 
толькі кепскае, або забудзе яго. Вось Сы-
сун абрала для сябе такую прыладу — за-
быванне.
Дзеля таго, каб шыпы мінулага жыцця 
не паранілі тваю душу, іх трэба зрэзаць. 
Ці зрабіць яшчэ больш вострымі, каб 
ужо цалкам адрынуць.
Вольга Рыбчынская: А табе не зда-
ецца, што гэтыя шыпы, як ты кажаш, 
пераўтварыліся ў яе працы? Асабліва — у 
абстрактныя выявы. Гэта — спосаб жыць 
з шыпамі.

Ігар Корзун: Гэта стыгматы, дадатко-
вая крыніца пакуты. Яны створаны для 
таго, каб больш ярка…
Вольга Рыбчынская: ...не ўспамінаць.
Ігар Корзун: Добра сказана: «Больш 
ярка не ўспамінаць». Можа быць, 
менавіта так. Саладзей пакутаваць.
Вольга Рыбчынская: Тады пра што гэ-
тая выстава?
Ігар Корзун: Для мяне «Збіраючы 
растачонае» — сцвярджэнне сілы май-
го часу. Таго, калі мы ўсе былі на кані, 
з шашкай нагала. Вось гэтая выстава 
зрабіла крок з мінулага, яна, як ледакол, 
разбурыла лёд на паверхні. Я прыйшоў 
сюды з масай прадчуванняў. Але 
галоўнае — убачыў сілу і актуальнасць.
Вольга Рыбчынская: Ты казаў пра 
форму выказвання і яго змест. Васіль 
Кандзінскі пра абстрактнае мастацт-
ва пісаў, што існуе столькі ж мёртвых 
трохкутнікаў, колькі мёртвых коней 
ці зайцоў. Сапраўды: калі няма жывога 
зместу, то няма і жывой формы.
Ігар Корзун: Ёсць такі заклік, не ве-
даю — мастакоўскі ці будыйскі: «Забі ў 
сабе сябе». Творцы часта з гэтым суты-
каюцца. Мастацтва можа стаць такой 
прыладай. Самае геніяльнае адбыва-
ецца на ўзроўні суб'ектыўнага ў той мо-
мант, калі майстар спрабуе вырвацца. 
Вольга Рыбчынская: На гэтай выставе 
мы таксама можам бачыць спробу вы-
рвацца.
Ігар Корзун: Сыход у скіт і маўчанне на 
працягу 25-ці гадоў – сапраўдны жэст! 
Выдатны 25-гадовы перформанс!
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1. Якія спрабуюць асядлаць Пегаса. 
Змешаная тэхніка.
2. Наіўнасць прабацькоў. Змешаная 
тэхніка.
3. Чарот. Качкі. Ноч. 
Змешаная тэхніка.
4.  Ноеў каўчэг. Змешаная тэхніка.
5.  Параненыя птушкі. 
Змешаная тэхніка.
6.  Фарматаванне свядомасці. 
Змешаная тэхніка.

3.

4.

6.

5.
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у май стэр ні

Бер лін скі раз мах  
і мін скія ма ры
Алесь Ро дзін пра та та ль насць артпра цэ су

Сце ны і пад ло га май стэр ні Але ся Ро дзі на — ні бы пра цяг яго па лот наў: рэ чы і ўра жан-
ні зні тоў ва юцца тут у аб ры віс ты апо вед. Лі та ра ль на ба чыш: каб зра зу мець твор цу, 
трэ ба на ве даць яго пра цоў нае мес ца. Зрэш ты, яно ў мас та ка не ад но, дый го рад у яго — 
не адзін: свет і ван дроў кі ўтва ра юць су цэ ль ныя пра сто ры яго кар цін, акцый і — як 
высвет лі ла ся — на ват фа таг ра фій...
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Але ся Бе ля вец

Як ва шая жыц цё вая бі ягра фія су па дае з твор
чай? Што зму шае вас пе ра мяш чац ца па роз ных 
кра інах?
— Я скон чыў наш Тэ атра ль на-мас тац кі інсты тут у 
1972 го дзе. Час — са вец кі, мас тац тва — ідэ ала гі за-

ва нае, інфар ма цыі пра раз віц цё сус вет на га арт-пра цэ су бы ло 
ня шмат, а нас ці ка ві ла, што ад бы ва ла ся на За ха дзе. Адзі ная 
да ступ ная кры ні ца — андэг раў ндная ку ль ту ра Мас квы і Пі це-
ра. Тэ атр на Та ган цы, Ман дэ льш там, Сал жа ні цын, яко га мы 
чы та лі ў ру ка пі се... Му зы ка. У вы ні ку мя не ад ной чы за не йкі 
не фар мат ны твор ледзь не ад лі чы лі з інсты ту та...
Яшчэ пад час ву чо бы ў нас скла ла ся свая су пол ка — Алесь Ма-

рач кін, Вік тар Мар ка вец, Аляк сандр Грын берг і я. Май-
стэр ню ме лі ў пад ва ле, у бам бас хо віш чы, ад ной чы яе 

на ват за та пі ла. Сваю пер шую андэг раў ндную вы ста-
ву мы зла дзі лі ў Жо дзі на, у цэ ху, які не пра ца ваў. 

Я па ка заў там свае ра бо ты, у тым лі ку «Ме га-
по ліс», жы ва піс на анты мі лі та рыс тыч ныя 

тэ мы. Сты ліс тыч на гэ та бы ло да лё ка ад 
та го, ча му нас ву чы лі. Кры ху па зней, на-

пры кан цы 1970-х, па чаў вы стаў ляц ца 
мой сяб ра Ва ле рый Мар тын чык са 

сва ім ко лам, па ўста лі су пол кі, та кія 
як «Фор ма». У гэ тым шэ ра гу не-

фар ма ль ных прэ зен та цый на шае 
ме рап ры емства, маг чы ма, бы ло 
пер шым. Па сля па ка заў твор на 
фан тас тыч ную тэ му «Ма шы на 
ча су» і на афі цый най пля цоў-
цы пад час ма ла дзёж най экс па-
зі цыі.
Пра ца ваў у мас тац кім кам бі-
на це, кры ху вы кла даў у мас-
тац кай шко ле, але не ўпі саў ся 
ў гэ тую сіс тэ му: за над та во ль-
на пад ыхо дзіў да арга ні за цыі 
ву чэб на га пра цэ су... У сва ім 
інсты ту це я два га ды ву чыў ся 
на ды зай не, перш чым пе ра-
вёў ся на жы ва піс, і ў ад ной за-

мо ве для мас тац ка га кам бі на та 
па-свой му вы ра шыў аздаб лен не 

пра сто ры. Гэ та не спа да ба ла ся 
пры ёмнай ка мі сіі, я зво ль ніў ся, 

але ад на ча со ва пад аў за яву на ўступ-
лен не ў Са юз мас та коў.

У 1996-м Мі ко ла Па ўлоў скі, які жыў у 
Па ры жы, за пра сіў мя не на фес ты валь у 

фран цуз скі го рад Рыс Аран жыс. На гэ тай 

во ль най пля цоў цы сус тра ка юцца мас та кі, тэ атра лы, му зы кі. 
Га ды тры я там удзе ль ні чаў. Па сля пра па на ва лі зла дзіць вы-
ста ву ў Ні дэр лан дах, ча ты ры ці пяць га доў я ту ды пры язджаў. 
По тым па клі ка лі ў Бер лін, у «Та хе лес», па ка заў ся там уда ла. 
І... пры пы ніў ся на 12 год. У мя не бы ло па мяш кан не на ты ся чу 
квад рат ных мет раў. Хоць існа ва ла вя лі кая кан ку рэн цыя, на 
са бе яе не ад чу ваў.
Што гэ та за ты ся ча мет раў — вы ста вач ная за ла ці пра цоў
нае мес ца?
— «Та хе лес» — не ка лі буй ны ка мер цый ны цэнтр, адзін з са мых 
вя лі кіх у Еўро пе, на па чат ку ХХ ста год дзя за ймаў цэ лы квар-
тал. Мас та кі з’яві лі ся ў ім, ка лі руй на ва ла ся Бер лін ская сця на. 
Дзяр жа ва па ста ві ла ся да гэ та га да во лі ста ноў ча і да зво лі ла за-
няць той бу ды нак у цэн тры Бер лі на, ка ля Бран дэн бур гскай 
бра мы. У га ды Дру гой сус вет най вай ны амаль усё бы ло раз-
бу ра на, за ха ваў ся то ль кі ён. Ка лі я ту ды пры ехаў, «Та хе лес» 
пра ца ваў ужо ка ля дзе ся ці год і пе ра тва рыў ся ў сво еа саб лі вую 
ле ген ду. Та му і ту рыс таў бы ло за ўсё ды шмат.
Што да па мяш кан ня, якое я за ймаў... Там бы ла мая вы ста ва, 
там жа і пра ца ваў. Вя ліз ная май стэр ня і ад на ча со ва — за ла, 
дзве ры ад чы ня лі ся ў дзе сяць га дзін ра ні цы, а за чы ня лі ся ў 
дзве га дзі ны но чы...
А жы лі дзе?..
— У «Та хе ле се» я меў яшчэ пяць па мяш кан няў і ад но ў Бер лі-
не, але не бы ло ча су ту ды ездзіць. Пры звы ча іўся ма ля ваць і 
днём і ноч чу, ня гле дзя чы на на вед ні каў. Ноч чу ў Бер лі не ўсё 
то ль кі па чы на ецца. Ту рыс ты жа да юць хле ба і ві до віш чаў, та-
му пад ноч — па сля рэ ста ра на — аб авяз ко вай бы ла экс кур сія ў 
«Та хе лес». Там мож на бы ло ўба чыць пер фор ман сы, спек так лі 
і вы ста вы з усіх кут коў све ту. За йсці ў лю бую май стэр ню, дзе 
пра ца ва лі твор цы з роз ных кра ін. Усе сяб ра ва лі. Мне ве ль мі 
пад абаў ся гэ ты ня спын ны рух.
Не бы ло псі ха ла гіч ных пра блем пры та кой па ста яннай ад
кры тас ці свай го твор ча га пра цэ су?
— Не, так і па він на быць, «Та хе лес» гэ тым браў. У Бер лі не 
ве ль мі шмат га ле рэй, со тні, мнос тва з іх зна хо дзі ла ся не па-
да лёк, але на вед ва лі ся яны то ль кі на ад крыц цях. Што та кое 
га ле рэя? Стэ ры ль ная пра сто ра. У «Та хе ле се» на тоўп быў за ў-
сё ды. Лю дзей цяг ну ла ні бы маг ні там. Інта рэс да гэ та га ле ген-
дар на га мес ца пад агра ваў ся дру кам і тэ ле ба чан нем.
Вы вы ра шы лі не шта пад обнае зра біць у Мін ску. Пра вя лі 
два фес ты ва лі...
— Так, зла дзі лі іх са Зміт ром Юрке ві чам, ма ім сяб рам-ад на-
дум цам, ён пра быў у «Та хе ле се» ка ля ся мі год.
У ва шых па мяш кан нях там жыў?
— Яму шмат для жыц ця не трэ ба. І мне шмат не трэ ба. Га лоў-
нае, каб бы лі пэн дзлі і мес ца, дзе вы ста віц ца. Фес ты валь 
«Дах-9», які мы зра бі лі ў 2009-м, на зы ваў ся «Ахвя ры мас тац-
тва». Год рых та ва лі ся — у Бер лі не і Мін ску. Зра бі лі ма кет, на 
якім па зна чы лі ўсе зо ны — вы ста вач ную, тэ атра ль ную, му зыч-
ную. Вы дат на, што наш Па лац мас тац тва — шмат’ярус ны. Мы 
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Вы мя рэн не пра сто ры. 
Се рыя пер фор ман саў з кен тур ны мі аб’ екта мі. 2002—2015.

Экс пе ры мен та ль ны кан такт. Трып ціх. Алей. 2008—2011.
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вы ка рыс та лі ўсе пра сто ры, лі чым, што атры ма ла ся на рма-
лё ва. Дзя ку ючы гэ та му інтэ рак тыў на му пры нцы пу ад кры тай 
арт-пля цоў кі на ро ду бы ло шмат. Змі цер вы дат на звяр стаў 
пра гра му, аб’ екты ра бі лі ў ча ты ры ру кі — мно га інста ля цый, 
амаль усё за ду ма нае рэ алі за ва лі. Асаб лі ва раз ліч ва лі на мо-
ладзь, та му бы лі гра фі ці ў два ры, тэ атр з На ві нак, пластычны 
тэатр «InZhest». Ка лі мы на на ступ ны год ра бі лі «Дах-10», то 
ад чу лі: ка лі гэ тыя пры нцы пы інтэ рак тыў нас ці і ад кры тас ці за-
хоў ва юцца, то ці ка васць пуб лі кі не змян ша ецца.
У 2011м ужо не ста лі пра во дзіць фес ты валь?
— Та ды бы ла скла да ная сі ту ацыя з «Та хе ле сам», і мя не па-
пра сі лі, каб я быў у Бер лі не. Мы ла дзі лі шмат дэ ман стра цый, 
флэш мо баў і акцый у роз ных мес цах, ча су не ха па ла. Да са ма-
га кан ца мы ду ма лі, што не йкім чы нам ад ва юем мес ца, хоць 
да мо ва скон чы ла ся ў 2008 го дзе.
Пе ра мог біз нэс?
— Так, што тут па ро біш. Я лі чу гэ та вя лі кай стра тай для Бер-
лі на, га рад скія ўла ды маг лі б па спры яць, але сас ту пі лі інта рэ-
сам бан ка. У гэ тых спра вах шмат не да ка за на га і не зра зу ме ла-
га. «Та хе лес» быў сэр цам го ра да. Ну і што сён ня ўяў ляе са бой 
Бер лін — да мы як да мы. На мес цы «Та хе ле са» — чор ная дзір ка. 
Інфрас трук ту ра ва кол ру шыц ца — рэ ста ра ны, ка вяр ні, га ле рэі 
за кры ва юцца. Му зей Пер га мон — ад на з буй ней шых кро пак — 
за чы не ны на рэ кан струк цыю. І што ра біць у гэ тым Бер лі не?
«Та хе лес» жа не про ста так уз нік, ён з’я віў ся на зло ме дзвюх 
сіс тэм і ад ыграў сваю ро лю. Час пра йшоў, у га рад скіх ула даў 
знік ла не абход насць у гэ тым мес цы.
У мас та коў за ста ла ся?
— Так, мас та кі лю бяць та кія фар ма ты...
Ці маг лі б вы ў Мін ску пад трым лі ваць пад обны пра цэс ня
спын най твор час ці? Ка лі б рап там уз нік ме цэ нат, вы ку піў 
бу ды нак?..
— Ка неш не, та кі дос вед для Мін ска ве ль мі не абход ны. Ту тэй-
шыя га ле рэі, Цэнтр су час ных мас тац тваў — усё вы дат на, але 
не тое. Па він на быць не шта не фар мат нае, што пры ваб лі ва ла 
б ту рыс таў. Вя лі кіх гро шай для та кіх арт-лоф таў не трэ ба, мас-
та кі здо ль ныя са мі вы жы ваць.
Вы ўпэў не ны, што ў нас зной дуц ца лю дзі для та кой пер ма
нен тнай твор час ці?
— Без умоў на, бы ло б дзе. Ка лі ня ма мес ца, то ні чо га і не ад-
бы ва ецца. Сто ль кі будынкаў без гас па да роў, па куль да іх ру кі 
дой дуць. За пус ці лі б ту ды мас та коў, за клю чы лі б да мо ву...
Ёсць жа Цэн тр су час ных мас тац тваў. Даволі вялікая пра
стора...
— Цу доў на, хай пра цу юць, але ж мой во пыт та кі: то ль кі арт-
пра сто ра, збу да ва ная па вод ле ўзо ру «Та хе ле са», мо жа стаць 
мак сі ма ль на актыў ным мес цам, здо ль ным пры ва біць і на ша га 
гле да ча, і ту рыс таў, згру па ваць вы сіл кі мно гіх аўта раў.
Як вам сён ня — без «Та хе ле са»?
— Тут у мя не так са ма ёсць свой ася ро дак. Бер лін скі пе ры яд — 
вы ключ ная падзея май го жыц ця. За раз я па ві нен ад ысці ад та-
го, што са мной там ад бы ва ла ся. Той энер ге ты кі мне хо піць 
на не ка ль кі год. А мо жа — і на ўвесь час...
Ця пер вы бо льш у Мін ску зна хо дзі це ся?
— За пра ша юць шмат ку ды на фес ты ва лі, усё для мя не пра цяг-
ва ецца, але ўжо ў іншым фар ма це...
Як на ра дзіў ся ваш су мес ны са Зміт ром Юрке ві чам пра ект 
пра Та дэ ву ша Рэ йта на?
— Змі цер Юрке віч і я звя за ныя з Ба ра на ві ча мі: Змі цер там 
жыў, я — на ра дзіў ся. Га доў пяць та му ён на пат каў ся дзі бу Рэй-

та наў, яна яго за ці ка ві ла, ён па йшоў у архі вы, ура зіў ся гіс то-
ры яй і саб раў шмат ма тэ ры ялаў. Та дэ ву ш Рэ йта н вы кры ваў 
прад ажнасць Со йма, дзе амаль усе бы лі куп ле ны і то ль кі не-
ка то рыя, у тым лі ку Рэ йтан, зма га лі ся су праць раз ва лу Рэ чы 
Па спа лі тай. Мы ла дзі лі суб отні кі, да нас да лу ча лі ся сяб ры з 
га зе ты «Ку ль ту ра», зра бі лі па ру фес ты ва ляў, на якія пры еха-
ла не ча ка на шмат лю дзей. Там мы раз гар ну лі вы ста ву па ўсім 
пе ры мет ры. 
Тво ры, што атры ма лі ся ў вы ні ку раз віц ця пра екта, да во лі 
не ча ка ныя па вод ле сты ліс ты кі і жан ру...
— Гэ та ілюс тра тыў ныя рэ чы, з эле мен та мі гра фі ці, зроб ле ныя 
на ма тэ ры яле на кшталт шоў ку. За раз пла ну ем кры ху да даць 
ко ле ру...
Хут кая кам пак тная фор ма...
— Ян Ма тэй ка сваю кар ці ну пра Рэ йта на па ўта ра го да пі саў, а 
ў нас сто ль кі ча су ня ма: сё ле та вы ра ша ецца лёс ся дзі бы. Упэў-
не ны: яна па він на за ста вац ца пад юрыс дык цы яй дзяр жа вы, 
важ на зра біць там му зей...
Вось гэ тыя аб’ екты, што ў вас у май стэр ні, — час тка не йка
га пер фор ман са?
— Я на зы ваю іх кен тур ны мі, яны зроб ле ны на пад ста ве ста ра-
жыт ных раз лі каў на ву коў цаў. Фор ма мае ча ты ры ку ты, вер х-
нія — антэ ны, ніж нія скі ра ва ны ўглыб зям лі, у ся рэ дзі не збі-
ра ецца энер гія. Рас па чаў пра цу з імі ў Пу нь ках, дзе на ра дзіў ся 
Язэп Драз до віч: гэ тыя аб’ екты збі ра лі інфар ма тыў ную энер-
ге ты ку. По тым я з імі пра ца ваў ка ля Мір ска га і Ня свіж ска га 
за мкаў, ван дра ваў па еўра пей скіх га ра дах. Ка лі я пры но шу іх 
у май стэр ню, яны ад да юць мне сэн са вую і ко ле ра вую энер ге-
ты ку і ўво дзяць мя не ў стан кам па зі цый най фор мат вор час ці.
Яны да юць мне ад чу ван не ко ле ра ва га ад роз нен ня кра ін, дзе я 
з імі ван дра ваў. На прык лад, Га лан дыя бліз кая да бла кіт ных ко-
ле ра вых дыс крэ цый, Бру сэль — па між жоў тым і вох рыс тым, 
Гер ма нія ўспры ма ецца ў пур пур на-за ла тым апя рэн ні.
На пры кан цы гу тар кі звер нем ся ўсё ж да жы ва пі су. Ва шы 
тво ры ўяў ля юць са бой фраг мен ты пэў най бяс кон цай та 
таль най струк ту ры. Як ства ра юцца та кія па лот ны?
— Гэ ты фар мат я па чаў рас пра цоў ваць у «Та хе ле се». Там увесь 
свет пра хо дзіў пе рад ва чы ма — лю дзі з роз ных кут коў са сва імі 
апо ве да мі...
Тво ры сіл ка ва лі ся гэ ты мі ка му ні ка цы ямі, вы рас та лі з ад
кры тай май стэр ні?
— Так. Вось па лат но «Мая па літ ра». Фраг мен ты ўспа мі наў, 
ура жан няў, тут і мін скія бу дын кі, і сус вет ныя ка тас тро фы...
Тобок жы ва піс для вас — пра цэ су аль ная рэч...
— Так, вось, на прык лад, ехаў у Бер лі не на ро ва ры, тра піў у 
не вя лі кую ава рыю, за на та ваў. На гэ тай жа кар ці не і сі ту ацыя 
з «Та хе ле сам»: ад бі ра юць пэн дзаль, тут жа мае пад арож жы. 
Ура жан ні мо гуць быць і фан тас тыч на га кштал ту, з глы бінь 
пад свя до мас ці...
Што пра вас пі са ла бер лін ская прэ са?
— Я вам пад ару мой каталог, але я яго не чы таў. Та му не ве даю, 
як мя не кла сі фі ку юць, бо ка лі па са дзяць у не йкую скрын ку, то 
вы лез ці з яе ве ль мі скла да на. Сён ня я та кі, а што да лей бу дзе, 
не ве даю, мо жа, пры йду да та та ль на га ад маў лен ня, да край ня-
га мі ні ма ліз му, інста ля цыі ці ві дэа бу ду ра біць. У «Та хе ле се», 
на прык лад, у мя не бы ла вы ста ва фа таг ра фій. Та кім чы нам — 
шлях... 

Фо та Сяр гея Жда но ві ча.
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Тац ця на Гаў ры ла ва. 
Про ста сап ра на

Таццяна Мушынская

Як най леп шым чы нам прад ста віць маю ге ра іню? Яна — пры го
жая і ра ман тыч ная жан чы на, чые парт рэ ты мож на раз гля даць 
доў га і з аса ло дай. Да лі кат ны і надзвы чай вы ха ва ны ча ла век, 
ста сун кі з якім пры но сяць ра дасць. Пэў на та му, што ўва саб ляе 
рэ дкі і амаль за бы ты гра мад ствам тып «тур ге неў скай пан енкі». 
Cаліс тка На цы яна ль на га тэ атра опе ры і ба ле та. Ула да ль ні ца 
надзі ва пры го жа га і па лёт на га сап ра на. Вы ка наў ца вя ду чых 
ро ляў у прэ м’е рах апош ніх се зо наў — ся род іх бы лі Сня гур ка, 
Мі ка эла, Чыачыасан, Ліу, Ві яле та, Джы ль да, Лі за. Яркасць і 
пры ваб насць гэ тых воб ра заў па спры ялі та му, што гра мад скасць 
успры мае Тац ця ну Гаў ры ла ву як ад ну з са мых значных асоб  
на шай му зыч най сцэ ны.

На шу га вор ку ха це ла ся б па чаць з пы тан няў псі ха ло гіі твор час ці. Ідзе 
опер ны спек такль. За кан чва ецца ма са вая сцэ на, да лей — ва ша арыя. 
У ямі не аркестр, над ім — ды ры жор, на сцэ не — са ліс тка... Ты ся ча ча
ла век у за ле гля дзяць на вас. Як вы апра ну ты, якія ў вас пры чос ка і 
грым, які вы раз тва ру. І ўсе ўваж лі ва слу ха юць ме на ві та вас. Што ў 

гэ ты мо мант ад чу вае ва ка ліст? Азарт, страх, хва ля ван не, ра дасць ад та го, што 
ён ва ло дае ўва гай пуб лі кі?
— Быць на сцэ не і мець маг чы масць са лі ра ваць — та кое за да ва ль нен не!
У дзя цін стве і юнац тве, на пэў на, кож ная дзяў чы на ма рыць быць артыс ткай. 
Так, я ве даю на па мяць мно гія зна ка мі тыя арыі і ду эты з кла січ ных опер. Але 
на ват пры ве лі зар най лю бо ві да тэ атра не ма гу ўя віць ся бе на сцэ не — мя не, 
на пэў на, про ста «за клі ні ла» б ад стра ху і хва ля ван ня. А вам трэ ба па чу вац ца сва
бод на, усмі хац ца, спя ваць.
— Упэў не насць у са бе, псі ха ла гіч ная ўстой лі васць на за паш ва юцца га да мі. Так, у глы-
бі ні ду шы пры сут ні чае хва ля ван не. Бо тэ атр — мас тац тва штох ві лін нае. І над на мі 
ёсць не шта вы шэй шае, што мо жа змя ніць рас ста ноў ку сіл. Але ка лі шмат пра цу еш у 
кла се, ка лі ро ля «вы на ша на», а ў да да так гэ та не пер шы спек такль, дык па бу дзі ноч-
чу — па пя рэд ні во пыт спра цуе. Гэ та су па кой вае. І та ды вы хо дзіш на сцэ ну з за да ва ль-
нен нем. Не ду ма ючы пра тое, ку ды ісці і што ра біць. За да ва ль нен не — аб ме нь вац ца 
энер гі яй з за лай, ка лі ёсць эма цый ная ад да ча. Ідзе «Се ві льс кі цы ру ль нік», і гле да чы 
жва ва рэ агу юць на тое, што ад бы ва ецца на сцэ не. Ка лі ў спек так лі да мі нуе інта на-
цыя дра ма тыч ная або лі рыч ная, ад чу ва еш, як пуб лі ка спа чу вае. І раз уме еш: усё як 
мае быць. І вы ка рыс тоў ва еш «пад піт ку» для да лей ша га зна хо джан ня на сцэ не.
І ўсёта кі кож ны са ліст — сме лы, у не чым і ры зы коў ны ча ла век, у яко га, акра мя 
ўся го інша га, моц нае энер ге тыч нае поле.
— Так, у артыс та па він ны быць моц ныя не рвы, але і ве ль мі ру хо мая псі хі ка. Яна 
прад угле джвае імгнен ную рэ акцыю і хут кае пе ра клю чэн не. У на шым аса біс тым і 
гра мад скім жыц ці ад бы ва юцца роз ныя падзеі, мы не за ўсё ды вы дат на ся бе ад чу ва-
ем. Та му зда ра ецца: не хо чац ца пра ца ваць. Але ўсё роў на вы хо дзім на сцэ ну і вы кла-
да емся цал кам. У гэ тым і за клю ча ецца пра фе сій насць. Ве ль мі важ ная здо ль насць 
на пэў ны час за быць тую рэ аль насць, якая за меж амі тэ атра, пе ра клю чыц ца на тое, 
што ро біш у гэ тае імгнен не. Не здар ма ўсход нія муд ра цы ка жуць: «Жы ві гэ тым мо-
ман там!» Ду маю, так і ад бы ва ецца на сцэ не...
Пра фе сі яна лы вы со ка ацэ нь ва юць спе ва коў, якія ма юць яшчэ і пі яніс тыч ную 
ад ука цыю. Ваш по гляд на но ты і як у спя вач кі, і як у кан цэр т май стра?

— Не бу ду ха ваць, мно гія рэ чы да юцца 
мне пра сцей. Гля джу ў кла вір або пар ты-
ту ру і ба чу не то ль кі сваю парт ыю, але 
ўсё цал кам. Та му ма гу аха піць пра цэс. 
Маю ўлас нае ўяў лен не пра фор му спек-
так ля. Доб ра ад чу ваю яго, бо за гэ тым — 
во пыт, на бы ты ра ней. Спа чат ку бы ла 
гім на зія-ка ледж, по тым Ака дэ мія му зы-
кі, якую скон чы ла як пі яніс тка.
Вы ж яшчэ ма ла дая. Ка лі па спе лі?!
— За йма ла ся па ра ле ль на...
Ка лі вы ву чы лі ся як пі яніс тка, не ўяў
ля лі бу ду чую спеў ную ка р’е ру?
— Ча му не? Па спя хо ва за йма ла ся фар-
тэ пі яна, але ездзі ла на юнац кія ва ка ль-
ныя кон кур сы, за ва ёўва ла мес цы. Бы ла 
пер шай ву ча ні цай у кла се... Але за ўсё ды 
ха це ла спя ваць. На 3-м кур се Ака дэ міі 
му зы кі вы ра шы ла сха дзіць на кан су ль та-
цыю да пед аго гаў па ва ка ле і зра зу мець 
свае пер спек ты вы. У вы ні ку мя не ўзя лі 
экс тэр нам на 2-гі курс, уліч ва ючы ра-
ней шы ад ука цый ны ба гаж. Ву чы ла ся і 
па ра ле ль на зда ва ла экза ме ны за 1-шы. 
Не ма гу ска заць, што гэ та ка рыс на для 
го ла су. Бо ад на го го да на ву чан ня мо і не 
ха пі ла. Але ўсё так скла ла ся са мо.
Да ўно са чу за ва шай твор час цю, та му 
ў ма ім архі ве за ха ва ла ся пуб лі ка цыя 
з сай та Між на род на га кон кур су імя 
Чай коў ска га. Мас ква, чэр вень 2007 
го да. Вя до мыя вы ка наў цы і пед аго гі 
ка мен та ва лі вы ступ лен ні ўдзе ль ні каў. 
Ла ры са Шта нь ко, са ліс тка Мас коў
ска га му зыч на га тэ атра імя Ста ніс лаў
ска га і Не мі ро ві чаДа нчан кі, сцвяр
джа ла: «З жан чын уда ла вы сту пі ла 
Тац ця на Гаў ры ла ва. Се раб рыс ты го
лас з бяз меж ны мі вяр ха мі яна спа лу
ча ла з цу доў най тэх ні кай». Зра зу ме ла, 
«бяз меж ныя вяр хі» — гэ та пра вы со кі 
рэ гістр го ла су. А ў эма цый ным, псі ха
ла гіч ным пла не як гэ та га да сяг нуць?
— Ухва ль ныя вод гу кі за ўсё ды пры емныя. 
Але гэ та бы лі яшчэ не тыя «вяр хі», якія 
ёсць ця пер. Ця пер я спя ваю іна чай. Та-
ды бы ло крыў дна, бо чу ла шмат вы со-
кіх ацэ нак, але мя не не пра пус ці лі ў 3-ці 
тур. Ка лі па слу хала яго ўдзе ль ні каў, зра-
зу ме ла, што не ўсе са пер ні кі на сам рэч 
з’яўля лі ся са пер ні ка мі.
Жу ры на ват прэс тыж ных кон кур саў 
не за ўсё ды спра вяд лі вае...
— У та кіх вы пад ках не над та моц на пе-
ра жы ваю. Па пла чаш па ўга дзі ны, а по-
тым су па ко ішся. Зна чыць, «не маё»! Бо 
трэ ба ісці да лей і за ймац ца сва ёй спра-
вай. Ду маю, вы раз «бяз меж ныя вяр хі» 
ад люс троў вае якасць гу ку. Здо ль насць 
фар ма ваць гук па лёт ны. Гэ та тэх на ло-
гія. На яе ўплы вае перш за ўсё пры ро да. 
Дру гое — шко ла. Трэ цяе — што се кун дны 
стан то ну су. На рэш це за гэ тым ста яць 

грымёрка
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пра ца і рэ пе ты цыі. А дру гая акта ва або 
трэ цяя, на пэў на, не так і важ на...
Ха це ла ся б бо льш пад ра бяз на па га ва
рыць пра ва шых ге ра інь. На прэм’еры 
опе ры «Сня гур ка» вы ве ль мі ўда ла спя
ва лі га лоў ную парт ыю. Ва ка ль на яна 
скла да ная, бо па тра буе асаб лі вай чыс
ці ні і пра зрыс тас ці тэм бру. Але пе ра
кон ваў эма цый ны стан ге ра іні, псі ха
ла гіч ны ма лю нак. Зда ва ла ся, і ў жыц ці 
вы та кая ж — крыш та лё вая, глы бо кая 
і за ду мен ная. За ўжды ад а соб ле ная ад 
на тоў пу. А ка лі ўба чы ла ва шу Раз іну ў 
«Се ві льс кім цы ру ль ні ку», зра зу ме ла: 
або вас як артыс тку я ма ла ве даю, або 
ў ва шым жыц ці шмат змя ні ла ся. У «Се
ві льс кім» па ўста ла не зна ёмая мне спя
вач ка. Так, опе ра па стаў ле на ў сты ліс
ты цы ка ме дыі дэль артэ, пан уе тэ атр 
ма сак. Да рэ чы, ці зруч на спя ваць, ка лі 
на га ла ве па рык, а на тва ры — мас ка?
— Не. У «Се ві льс кім» на огул спя ваць ня-
зруч на. Там пе рад вы ка наў цам ста іць 
сто ль кі за дач!
А ў ва шай Раз іны сто ль кі ўся ля кіх 
пры ду мак! Пад обны воб раз для вас 
«свой» або да во дзі ла ся што сь ці мя
няць у са бе, каб ге ра іня вы гля да ла на
ту ра ль най?
— Не, мя няц ца не да во дзі ла ся. Як кож-
ны ча ла век, я — роз ная. Ка лі мы то ль кі 
пры хо дзім у тэ атр, нас, на пэў на, яшчэ 
кеп ска ве да юць рэ жы сё ры. Да мі нуе 
пер шае, са мае яркае ўра жан не ад артыс-
та. Хоць за ўва жу: у мя не і да та го ха па ла 
парт ый, умоў на ка жу чы, суб рэ тач ных. 
І Ры та ў «Пі рац кім трох кут ні ку», і Сё-
мая жон ка ў «Яго ных жон ках». А по тым 
доў гі час я спя ва ла пе ра важ на лі рыч ныя 
ро лі. Гэ та сап раў ды маё!

Ці ка ва, што спа чат ку Мі ха іл Пан джа ві-
дзэ, па ста ноў шчык «Се ві льс ка га», не ба-
чыў мя не ў парт ыі Раз іны. Так і ска заў, 
маў ляў, з та бой пра ца ваць над гэ тай рол-
лю не бу ду. Але ад ной чы на рэ пе ты цыю 
я пры йшла ад на з усіх Раз ін. Па спра ба-
ва лі. На пэў на, рэ жы сё ра ўсё за да ва ль ня-
ла, та му по тым ён рэ пе ці ра ваў то ль кі са 
мной. У вы ні ку я за ста ла ся на парт ыі ад-
на. Вя до ма, гэ та не бяс печ на, бо ле пей, 
ка лі на ро лю ёсць не ка ль кі вы ка наў цаў.
Але  Раз іна да па ма гае ўба чыць мя не па-
інша му. 
Ня даў на ад бы ла ся сус трэ ча з пі яніс ткай 
Тац ця най Стар чан ка, якая пра па на ва ла 
ўдзел у су мес ным пра екце. І за ўва жы ла: 
«Да ўно ха це ла з ва мі па пра ца ваць. Пры-
чым у не ча ка ных тво рах, маг чы ма, ХХ 
ста год дзя. Але зда ва ла ся, вы ве ль мі ра-
фі на ва ная, стро гая, стры ма ная. А ка лі 
ўба чы ла ва шу Раз іну, зра зу ме ла: мы мо-
жам су пра цоў ні чаць!» «Се ві льс кі» — ты-

по вы тэ атр прад стаў лен ня. Іншая тэх на-
ло гія пра цы. Але ж ці ка ва!
А што вам блі жэй — тэ атр пе ра жы ван
ня ці прад стаў лен ня?
— Вя до ма, пе ра жы ван ня. Але ўмен не па-
гу ляць пры ёма мі — апе тыт ная рэч...
Не ка ль кі га доў та му ў «Мас тац тве» 
бы ла над ру ка ва на гу тар ка з Эду ардам 
Мар ты ню ком, ва шым му жам і ад ным 
з вя ду чых са ліс таў на шай опе ры. Та
ды ён вы ка заў ці ка вую дум ку: маў ляў, 
мы з Тац ця най не імкнем ся спя ваць у 
ад ных і тых жа спек так лях. З гэ та га 
вы ні ка ла, што для яго важ ней не по
спех і апла дыс мен ты, а жа дан не за ха
ваць тры ва ласць ад но сін. На ступ ныя 
се зо ны па ка за лі, што ўсё ад бы ва ецца 
на адва рот. До сыць час та вы ігра еце 

раз ам, а ў да да так — за ка ха ных ге ро яў. 
У «Кар мэн» — Мі ка элу і Ха зэ, у «Ма дам 
Ба тэр фляй» — Чыачыасан і Пін кер
то на, у ня даў няй «Пі ка вай да ме» — Лі
зу і Гер ма на. Та кі ду эт вы гля дае ве ль мі 
ўда ла і гар ма ніч на. Ці ка ва, з Эду ардам 
вам спя ваць ляг чэй або ця жэй?
— Ляг чэй. Але не та му, што муж. Эду-
ард — артыст май го па ка лен ня. Зра зу-
ме ла, бо льш зруч на і ла гіч на вы хо дзіць 
на сцэ ну з са ліс там, які пад ыхо дзіць та-
бе і па псі ха фі зіч ных да ных. Ка лі рых-
ту ецца но вы спек такль, нас імкнуц ца 
за дзей ні чаць раз ам га лоў ным чы нам 
дзя ку ючы ві зу аль най і псі ха ла гіч най 
ад па вед нас ці. Але я ні ко лі не стаў лю ні-
якіх умоў. Ёсць шмат цу доў ных парт нё-
раў, з які мі люб лю пра ца ваць. Пра ўда, 
час цей гэ та ба ры то ны. Не ха чу ні ко га 
па крыў дзіць, але пра сцей за ўсё іграць 
з Іллёй Сі ль чу ко вым. Бо мы су па да ем 
па га ла са вых якас цях. А з Ула дзі мі рам 

Гро ма вым кам фор тна спя ваць у «Ры га-
ле та», дзе ён га лоў ны ге рой, а я — яго 
да чка Джы ль да.
Парт ыя Джы ль ды ў гэ тай опе ры 
атры ма ла ся ў вас ве ль мі яркай — і 
ва ка ль на, і паакцёр ску. Воб раз вы
раз ны, у ім шмат кан трас таў. Ге ра іня 
за ка ха ная, по тым зня ва жа ная і раз
губ ле ная. Вір ту озны ду эт з ба ць кам, 
ка лі Джы ль да імкнец ца за ху тац ца ў 
па ўпраз рыс тую чыр во ную тка ні ну. 
У гэ тай сцэ не мі ль ён ад цен няў! Та кія 
фраг мен ты трэ ба па каз ваць сту дэн
там у якас ці ўзо ру: як мож на пра ца
ваць на сцэ не з прад ме там. Чыр во ны 
ко лер — ува саб лен не і мі ну лай страс
ці, і ця пе раш няй га нь бы. Імкнен не 
сха вац ца ад ўсіх, за гар нуц ца...

1.

2.
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— Вя до ма, та кія мі зан сцэ ны ўзнік лі дзя-
ку ючы па ста ноў шчы ку Нэ еме Ку нін га-
су. Да рэ чы, хус тка з’яві ла ся ў апош ні 
мо мант, на сцэ ніч ных пра го нах. Бы ла 
за дум ка: Джы ль да ў што сь ці па він на за-
гар нуц ца, бо ёй ха лод на, яна не леп шым 
чы нам апра ну та, ва кол чу жыя муж чы-
ны. Спа чат ку ду ма лі, што гэ та бу дзе 
коў дра. Але ка лі вы йшлі на сцэ ну і нам 
пры нес лі ка ва лак чыр во най тка ні ны, у 
рэ жы сё ра ўзнік ла дум ка, што з ім трэ ба 
пра ца ваць так, каб яна ад люс троў ва ла 
стан ге ра іні.
Ёсць парт ыі і спек так лі, у якія шмат 
укла дзе на. Джы ль да — ад на з тых, які мі 
ма гу га на рыц ца. Спя ва ла яе ў ра ней шай 
па ста ноў цы. І та ды што сь ці на за паш ва-
ла ся, а тут рэ алі за ва ла ся. Ка лі азір нуц ца 
на апош нія се зо ны, да гэ та га воб ра за 
мож на да даць і Чыа-чыа-сан. Гэ тай пар-
тыяй так са ма га на ру ся. І не ба юся ні-
якай кры ты кі...

Парт ыя Чыачыасан скла да ная і тым, 
што са ліс тка амаль не сы хо дзіць на 
сцэ ны. Лі чы, ма на опе ра, у якой раз
гор ну тыя арыі, ду эты...
— Спра ва на ват не ў тым, уз яла я ці не 
вы со кія но ты. У да чы нен ні да са ліс ткі ў 
«Ба тэр фляй» існуе та кое іра ніч нае стаў-
лен не: па гля дзім, ці да жы ве яна да кан-
ца! У сэн се, ці да спя вае 3-ю дзею...
Які цы нізм!
— Так, але цы нізм пра фе сій ны. То ль кі 
ве да еце — да пя ваю. Дзя куй Бо гу! Хоць 
гэ та ня прос та. Важ ней, што атрым лі ва-
ецца ў воб раз ным пла не. Да гэ тай пар-
тыі мя не пад штур хоў ва лі, ды ў тое, што 
яе за свою, не над та ве ры ла. Маў ляў, як 
гэ та лі рыч нае сап ра на бу дзе спя ваць 
«Ба тэр фляй»?! Але атры ма ла ся, што 

наш тэ атр быў на гас тро лях у Англіі, а 
па ра ле ль на ла дзі лі ся гас тро лі ў Та лі не, 
і раз’еха лі ся ўсе вы ка наў цы гэ тай ро лі. 
Я хут ка вы ву чы ла парт ыю і зра зу ме ла: 
усё-та кі ма гу! А да лей з’явіў ся азарт. По-
спех у Та лі не быў неверагодны, пэў на, 
тут, на сва ёй сцэ не, мы і не атрым лі ва ем 
ад за лы та кія эмо цыі. Пін кер то на вы-
кон ваў тэ нар Іван Шу пе ніч, за про ша ны 
спя вак. Ён бы лы мін скі са ліст, але ўжо 
да ўно вы сту пае ў Чэ хіі, у Брне. Так атры-
ма ла ся, што Чыа-чыа-сан я ўпер шы ню 
вы ка на ла ме на ві та ў Эсто ніі, а по тым 
па ча ла спя ваць у Мін ску. Ве ль мі люб лю 
гэ тую ге ра іню і парт ыю.
Пы тан не, якое да ты чыць ва шых ад
но сін з му зы кай эпо хі ба ро ка. Ве даю, 
вас да стат ко ва час та за пра шае ка лек
тыў «Ка мер ныя са ліс ты Мін ска» пад 
кі раў ніц твам Дзміт рыя Зу ба ва, а так
са ма ансамбль «Парт ыта». Му зы ка ба
ро ка прад угле джвае іншую спеў ную 
тэх ні ку?
— Так. Тэх на ла гіч на ўсё кры ху іна чай. 
Але вы ка нан не тво раў эпо хі ба ро ка — 
та кое за да ва ль нен не! У опер ным спек-
так лі спя ва еш, так бы мо віць, буй ным 
маз ком, бо гэ та вя лі кая за ла, парт ыту-
ры Вер дзі і Пу чы ні. Та му вяр нуц ца да 
ва ка ль най пер ша род нас ці, ка лі спе вы 
на ту ра ль ныя, роў ныя, без не абход нас ці 
хоць кры ху, але фар сі ра ваць гук — гэ та 
так зруч на і пры емна! Вя до ма, да вы ка-
нан ня му зы кі эпо хі ба ро ка трэ ба рых-
та вац ца. Трэ ба «пе ра бу доў ваць» го лас, 
але ка лі яго на стро іш, гэ та дзі вос нае 
па чуц цё! Тое, пра што спя ваю ў ба роч-
най му зы цы, — у та кой сту пе ні глы бо кія 
з’явы, што іншым раз ам яны за мя ня юць 
на ват ма літ ву. Ду маю, кож ны ча ла век 

па ві нен пе ры ядыч на па глы біц ца ў ся бе, 
пры знаць улас ную ві ну, пад умаць пра 
ся бе, пра жыц цё на огул. На пэў на, му зы-
ка ба ро ка за мя няе мне та кое ўнут ра нае 
ачыш чэн не.
Атрым лі ва ецца, у тыя ча сы спя ва лі 
ме на ві та ў та кой ма не ры? І тэх ніч
на ва ка ль ны апа рат вы ка наў цаў быў 
іншы?
— Не, не быў іншы. Про ста му зы ка ства-
ра ла ся інак шая. Та ды не бы ло, на прык-
лад, Пу чы ні, ён яшчэ не на ра дзіў ся. І ва-
ка ліс ты не ве да лі, што бу дуць та кія ге роі 
і та кая му зыч ная мо ва. Акра мя та го, лю-
дзі пра іншае ду ма лі. Эстэ ты ка па чуц цяў 
бы ла іншая. Не ва кол ся бе, а ў глы бі ню 
ўлас най асо бы. Хоць, ка лі спя ваю Ба ха, 
іншым раз ам ду маю, што яго ная эма-
цый насць вы шэй па ўзроў ні, чым эма-
цый насць Пу чы ні.
У цэн тры тво раў Ба ха па ўста юць ста
сун кі ча ла ве ка і Бо га, асо бы і кос ма са, 
якія ва кол яго...
— А ў Пу чы ні — ча ла ве ка з іншы мі лю дзь-
мі. А над імі — Бог, які ўсё ба чыць. То ль кі 
яны не за ўва жа юць яго. Не ль га лі чыць, 
што ва ка ль ныя тво ры эпо хі ба ро ка збед-
не ныя на эмо цыі. Ча ла век су хі, непа чуц-
цё вы, ду маю, не змо жа асэн са ваць і вы-
ка наць гэ тыя са чы нен ні...

                                                                                                                             
1. «Кар мэн». Мі ка эла (Эду ард Мар ты нюк — 
Ха зэ).
2. «Пі ка вая да ма». Лі за (Эду ард Мар ты
нюк — Гер ман). 
3. «Ры га ле та». Джы ль да.
4. «Ма дам Ба тэр фляй». Чыачыасан.

Фота Міхаіла Несцерава.

3.

4.
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Мас та кі

Існуе стэ рэ атып, што мас та кі-пра кты кі 
тэ арэ тыч ны мі арты ку ла мі не ці ка вяц ца, 
а ча со піс на бы ва юць то ль кі та ды, ка лі 
пра іх там на пі са на. На шы су раз моў цы 
аб вяр га юць гэ ты глы бо ка пра він цый ны 
пад ыход.
Сяр гей Кі руш чан ка: Рэ дак цыі вар та 
су пра цоў ні чаць з акту аль ны мі аўта ра мі, 
ты мі, якія ад чу ва юць пу льс падзей. Дру-
ка ваць роз ныя мер ка ван ні без бо язі кан-
флік ту: дыс ку сіі ўсім надзвы чай не абход-
ныя.
У чым сут насць пра блем бе ла рус ка га мас-
тац тва? Яно падзя лі ла ся на два склад ні кі: 
пра екты най ноў ша га арту і вы ста вы Са-
юза мас та коў, на якіх пан уе не асэн са ва-
ны дэ ка ра ты візм. Вось што па він на ста-
на віц ца прад ме там раз гля ду.
Мне было б цікава даведацца пра тое, 
што ад бы ва ецца ў На цы яна ль ным мас-
тац кім му зе і, паводле якой ло гі кі фар-
муюцца ка лек цыі, адбываецца вы ста вач-
ная дзей нас ць.
Ча го мне не ха пае ў вы дан ні? Ана лі зу 
архі тэк ту ры го ра да. Асвят лен ня буй ных 
падзей, не то ль кі ту тэй шых, але і за меж-
ных. Бы ло б вы дат на, каб кож ны ме сяц 
з’яў ля лі ся пад обныя агля ды.
Іван Се мі ле таў: Спра ва ў тым, што мас-
так ад ча со пі са ча кае ад на го, а тэ ат раль-
ны дзеяч — інша га. Жы ва пі сец бу дзе 
ка заць: «Бо льш жы ва пі су!», ску льп тар — 
ску льп ту ры. Для мя не ў «Мас тац тве» 
за шмат фа таг ра фій тэ атра ль ных па ста-
но вак. Каб ча со піс па таў сцеў у два разы — 
усім ха пі ла б мес ца. Якія тэ мы я ха цеў бы 
ба чыць? Агля ды па су час ным мас тац тве. 
Леп шыя тво ры най ноў шых плы няў...
Ры гор Сіт ні ца: Лю бая пра фе сій ная су-
по ль насць не здар ма ста ра ецца за па чат-
ка ваць дру ка ва нае вы дан не, за клі ка нае 
не то ль кі асвят ляць, але і пра гна за ваць 
пра цэ сы ў раз віц ці. Не абход насць ча со-
пі са не ста віц ца пад сум неў, іншая спра-
ва, што мы па він ны да ма гац ца та го, каб 
«Мас тац тва» ад па вя да ла су час на му еўра-
пей ска му ўзроў ню. Ця пер вы дан не за-
над та тон кае, над ру ка ва нае на кеп скай 
па пе ры, яго со рам на за вез ці на ват да 
на шых блі жэй шых еўра пей скіх су се дзяў. 
Я ба чыў іх прад укцыю... І гэ та ві на не су-
пра цоў ні каў, якія ро бяць усё, што ад іх 

за ле жыць. Гэ та — кло пат дзяр жа вы. Яна 
па він на зга даць, што ча со піс «Мас тац-
тва» — у знач най сту пе ні твар дзяр жа вы. 
І мне, кі раў ні ку Са юза мас та коў, со рам-
на па ка заць наш ча со піс у Літ ве на ват з 
ма тэ ры ялам пра лі тоў скую вы ста ву, зла-
джа ную ў Мін ску. Бо створыцца няёмкая 
сітуацыя. Мне не хо чац ца, каб лі тоў цы з 
нас па смей ва лі ся: па гля дзі це, які ў іх ня-
гег лы то не нь кі ча со піс.
А ка лі з’я вяц ца срод кі на па пе ру і на па ве-
лі чэн не аб’ёму, ка лі «Мас тац тва» зме ніць 
свой знеш ні вы гляд, та ды мож на ўжо га-
ва рыць пра яго ўнут ра нае на чын не.

Аўта ры

На шы аўта ры не адзін год дру ку юцца на 
ста рон ках «Мас тац тва», за хо дзяць у рэ-
дак цыю і со чаць за пе ра ме на мі так са ма 
і знут ры. Ула дзі мір Па рфя нок, на прык-
лад, бы лы су пра цоў нік. На ко ль кі кам-
фор тна пра ца ваць для на ша га вы дан ня?
Ула дзі мір Па рфя нок: Ві таю з’яў лен не 
ста рон кі ча со пі са «Мас тац тва» ў «ФБ» і 
яе вір ту аль най ко піі на плат фор ме issuu.
com. Гэ та азна чае, што рэ дак цыя ру ха-
ецца на пе рад — да свай го па тэн цый на га 
чы та ча, які жы ве ў су час ных мед ыйных 
ва рун ках. Але мне пад аец ца, што гэ та га 
ма ла, і на стаў час пе ра гле дзець стаў лен-
не да па пя ро вай вер сіі ча со пі са і да яго 
вэб-сай та. Сайт па ві нен быць інтэ рак-
тыў ным, аб наў ля ль ным, ён мо жа ўклю-
чаць бо льш ві зу аль най інфар ма цыі, чым 
па пя ро вая вер сія (і яе элек трон ная ко-
пія). Трэ ба вы ву чаць дос вед вір ту аль ных 

ку ль ту ра ла гіч ных плат форм, якія існу-
юць не пер шы год то ль кі ў Інтэр нэ це (гэ-
та і бе ла рус кія пра екты!), і за па зыч ваць 
ад туль пэў ныя на пра цоў кі для па шы рэн-
ня чы тац ка га ко ла і для апе ра тыў най ка-
му ні ка цыі.
Пе ры ядыч насць вы дан ня мо жа быць 
іншай — раз на два ме ся цы або раз на 
квар тал. Ну ма ры та ды лепш ра біць тэ ма-
тыч ны мі. А ўсю акту аль ную інфар ма цыю 
кі даць на сайт, які му сіць аб наў ляц ца 
штод ня за кошт апы та нак, ка мен та роў, 
ві дэ алек цый і інша га.
Лю боў Гаў ры люк: Ча со піс па ві нен за-
ста вац ца та кім жа раз на стай ным, шмат-
ста ноч ным, за хоў ва ючы цэ лас ны по гляд 
на су час нае мас тац тва кра іны. З сін хрон-
нас цю ёсць пра бле мы, але яны вы ра шаль -
ныя: ад ны падзеі ня хай пад аюц ца ў фар ма-
це хут кіх, асвят лен не іншых мо жа кры ху 
ад ста ваць (але не на тры-ча ты ры ме ся цы, 
як гэ та бы ва ла ў мі ну лыя га ды). Буй ныя 
акцыі (як «Тэ арт» ці «Ліс та пад») — доб рая 
пад ста ва для спец вы пус каў.

Часопіс і аўды то рыя
«Мас тац тва» змя ня ецца — па сту по ва і мэ та на кі ра ва на. Каб над аць гэ та му ру
ху бо льш імпэ ту і асэн са ва нас ці, мы вы ра шы лі зра біць апы тан не ся род на шай 
аўды то рыі — пра кты каў і тэ арэ ты каў роз ных ві даў мас тац тва. За да ва лі пры
клад на та кое пы тан не: «Якія зме ны па він ны ад быц ца ў ча со пі се, каб вы дан не 
ста ла ўплы во вым?»
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«Больш 
выяўленчага!..»
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Упэў не на, што вы дан ню па трэб на рэ кла-
ма. Пры чым не раз а вая, ска жам, у фар-
ма це ро лі ка на тэ ле ба чан ні, а прэ зен та-
цыя но ва га ну ма ра, на прык лад, у су вя зі 
з На цы яна ль най тэ атра ль най прэ мі яй. 
Існу юць пэў ныя пра гра мы, дзе гэ та бу дзе 
да рэч ным па вод ле кан тэн ту і мэ та вай 
аўды то рыі...
Па вел Вай ніц кі: Для бе ла рус ка га мас-
тац тваз наў ства ваш ча со піс — уні ка ль-
ная кры ні ца інфар ма цыі, якая да зва ляе 
бо льш-менш аб’ектыў на пра са чыць тое, 
што ад бы ва ла ся як з са мім артам, так 
і з яго раз умен нем/інтэр прэ та цы ямі. 
Што ме сяч на, ад 1983-га го да. Ад на та-
кая «хра на ла гіч насць» ро біць «Мас тац-
тва» звыш каш тоў ным і, ка лі жа да еце, 
аўта ры тэт ным для на ву кі. А ці па він ны 
спе цы ялі за ва ныя вы дан ні «ад ры ваць з 
ру ка мі» — гэ та вя лі кае пы тан не. У на шай 
су по ль нас ці «Мас тац тва» цал кам са бе па-
пу ляр нае і чы та нае — вунь у «Бел са юздру-

ку» асоб ных ну ма роў не на быць, бо рас-
ку пі лі ге роі арты ку лаў.
Тое, што мне хо чац ца ба чыць у ча со пі се 
«Мас тац тва», на ўрад ці да дасць яму ўсе-
агу ль най лю бо ві: па менш кам плі мен тар-
нас ці, па бо лей дыс ку сій нас ці. Уво гу ле, 
на маю дум ку, су час ны мас тац кі ча со піс — 
пля цоў ка для дыс ку сій, па жа да на шчы-
рых і бес кам пра міс ных. 
Ка лі б зме ны ў та кім на прам ку ад бы лі ся, 
гэ та да зво лі ла б вы дан ню ўплы ваць на 
мас тац кі пра цэс, а не то ль кі фік са ваць 
яго.
Тац ця на Кан дра цен ка: Даць па ма ле нь-
кай руб ры цы аўта ры тэт ным пуб ліч ным 
асо бам. Ад мо віц ца ад тэ атра (тэ атра лы, 
на пэў на, ска жуць: «Не па трэб ны жы ва-
піс»). Аб раць стра тэ гію: кож ны ну мар 
пры свя чаць кан крэт най пра блем най 
зо не і «су ты каць ілба мі» су пра ць лег лыя 
ба кі. Дру ка ваць пе ра кла ды акту аль ных 
арты ку лаў з еўра пей скіх і аме ры кан скіх 
ча со пі саў.
Ча го на сам рэч вам не ха пае — дзёр зкас ці.

Да след чы кі

Па трэ ба ў пра фе сій ных ста сун ках лу-
чыць гэ тую су по ль насць бо льш, чым 
твор цаў-адзі но чак. Без іх вы сіл каў вы-
дан не не ме ла б ад па вед най ва гі... Мы 
пра па ну ем фраг мен ты гу тар кі з ка фед ры 
мас тац тваў Інсты ту та кі ра ван ня і са цы-
яль ных тэх на ло гій БДУ.
Во ль га Ба жэ на ва: Ка лі б ча со пі с меў 
больш актыў ную па зі цыю, мож на бы ло б 
скла даць улас ныя рэ йтын гі — прац кры-
ты каў, гіс то ры каў мас тац тва, кніж ных 
ілюс тра та раў, жы ва піс цаў... Ве ль мі па-
зна ва ль на, ка лі вы апыт ва еце кі нак ры-
ты каў і тэ атра знаўцаў у су вя зі з не йкі мі 
падзе ямі.
Ігар Ду хан: Важ на, каб ча со піс удзе ль ні-
чаў у рас пра цоў цы дзяр жаў най ку ль тур-
най па лі ты кі. Ва ша вы дан не — з пры чы-
ны та го, што яно адзі нае па пя ро вае, — я б 
па зі цы яна ваў як ча со піс акту аль най арт-
пра кты кі, тэ орыі, пра блем на цы яна ль-
най мас тац кай ку ль ту ры.
Во ль га Ба жэ на ва: Вар та за кра наць пра-
бле мы сус вет най куль ту ры. Чым мне па-
да баў ся мас коў скі «НО МИ»? Я ве да ла 
пра са мыя не звы чай ныя вы ста вы з уся го 
све ту. Мож на, на прык лад, па пра сіць на-
пі саць та го ж Ба ры са Са ка ло ва, але трэ-
ба га на рар пла ціць.
Але ся Бе ля вец: Пра бле ма ў по шу ку та-
кіх аўта раў тут...
Во ль га Ба жэ на ва: Я шмат ча го зна хо джу 
ў «Мас тац тве», але ён не аказ вае ўплы ву. 
Па він на пра ца ваць фун кцыя не су пра ва-
джэн ня, а ма дэ ля ван ня.
Ігар Ду хан: Трэ ба пад умаць над су р’ёз-
ны мі руб ры ка мі: «кры тыч ная тэ орыя», 
на прык лад. Не про ста да ваць кры ты ку, 
якую мы на зі ра ем у арты ку лах, скажам, 
пра Ра ма на Сус та ва ці Па ўла Сем чан ку, 
на пі са ных ні бы пад ка ль ку, а ана лі за ваць 
падзеі ў рэ жы ме «вя лі ка га ча су».
Во ль га Ба жэ на ва: Мас так ду мае, што 
кам плі мен ты «са бе лю бі ма му» — гэ та 
і ёсць мэ та ва ша га існа ван ня. Ча со піс 
не ці ка ва чы таць, та му што вы бу да ва на 
пэў ная схе ма, да якой да да юцца то ль кі 
не йкія «за ві туш кі». Бо па-но ва му пі саць 
пра мас тац тва да во лі цяж ка, шля хі тут 
мо гуць па ка заць доб рыя пе ра кла ды за-
меж ных спе цы яліс таў. Ста іць так са ма 
пра бле ма кан сты ту яван ня і кан стру яван-
ня гіс то рыі бе ла рус ка га мас тац тва.

Па ка лен не ма ла дых

Яўген Шад ко і Алё на Гай дук — сям’я мас та-
коў з актыў най твор чай па зі цы яй.

На тал ля Га ра чая: Ча со піс вы хо дзіць са 
сту дзе ня 1983 го да, ён ста рэй шы за вас. 
Ці важ на для вас быць час ткай гэ тай гіс-
то рыі?
Яўген Шад ко: Маё юнац тва стра ка та ла 
імё на мі по стім прэ сі яніс таў, ге ро яў «Лон-
дан скай шко лы» і нью-ёркскі мі пер со на-
мі дру гой па ло вы ХХ ста год дзя. Толь кі 
за раз па чы наю ба чыць ад каз насць за 
тое, што ад бы ва ецца ва кол мя не, за маю 
спад чы ну, на зі раю, як на пя ты мне на-
сту пае но вае па ка лен не мас та коў. І гэ та 
ро біць мя не ўваж лі вым да арт-пра цэ су 
апош ніх пят нац ца ці га доў, ро біць мя не 
яго час ткай.
Але на Гай дук: «Мас тац тва» бы ло част-
кай ста лен ня ў пра фе сій ным пла не, ба-
зай по шу ку інфар ма цыі для рэ фе ра таў, 
тоў стай пад шыў кай у біб лі ятэ цы май го 
го ра да — на па лі цах з най бо льш ці ка вым 
для мя не раз дзе лам з ад на ймен най на-
звай.
На тал ля Га ра чая: Мо жа це вы лу чыць 
асноў ную ро лю ча со пі са для ма ла до га 
твор цы — актыў на га, ру хо ма га і амбі цый-
на га?
Яўген Шад ко: Рэ цэн зіі на вы ста вы — 
важ ная час тка мас тац ка га пра цэ су. 
Больш рэ цэн зій, бо льш аўта раў, бо льш 
кры ты кі! Фар ма ван не гус ту аўды то рыі, 
агуч ван не раз на стай най арт-дзей нас ці — 
най бо льш за пат ра ба ва ныя ро лі, якія мо-
жа ўзяць на ся бе мас тац кае вы дан не. На-
ват ня ўхва ль ная за ўва га на пра ект лепш 
за ма гі ль нае за моў чван не і аб ыя ка васць.
Але на Гай дук: У су час ным мас тац тве 
роз ныя твор чыя сфе ры ўплы ва юць ад на 
на ад ну: тэ атр пе ра мя жоў ва ецца з вы ста-
вач ны мі пра екта мі, ві зу аль ныя пра кты кі 
ста но вяц ца час ткай му зыч ных вы сту паў. 
Аб агу ль нен не з’яў у пэў ныя тэн дэн цыі і 
плы ні знач на спрас ці ла б гле да чу чыс тае 
ўспры няц це мас тац тва. Ці не дзе ля гэ та-
га існу юць та кія вы дан ні?
На тал ля Га ра чая: Ка лі б у вас бы ла маг-
чы масць за поў ніць раз ва рот «Мас тац-
тва», як бы вы спра ві лі ся з гэ тай за да чай?
Але на Гай дук: Я змяс ці ла б свой твор: 
фраг мент пра екта «Аngulum ligno». Фо-
та зды мак з цал кам зя лё ным імша ным 
фо нам, у якім бліш чаць аскеп кі люс тэр-
ка. Гэ тыя аскеп кі ў дру ка ва ным ва ры янце 
я б зра бі ла з па пе ры, якая сап раў ды ўва-
саб ляе аб ліч ча та го, хто тры мае ў ру ках 
ча со піс. Праз та кі жэст чы тач-гля дач 
мог бы стац ца час ткай тво ра, мас тац ка-
га акта.
Яўген Шад ко: Бе лы аркуш сён ня быў бы 
та кім жа пра ва ка тыў ным, як і за поў не ны 
раз ва рот. Бе лае — пры пы нен не ві зу алі за-
цыі, жэст су пра цьс та яння інфар ма цыі, 
пы тан не пра тое, што бу дзе да лей, і за-
клік ства раць но вае.
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Пра тое, ча го не ха пае «Мас тац тву» і 
айчын най му зыч най кры ты цы на огул, 
распавядаюць Кан стан цін Ясь коў, 
кам па зі тар, стар шы ня Аса цы яцыі ма
ладых беларускіх кампазітараў, якая 
існуе пры Беларускім саюзе музычных 
дзеячаў; Во ль га Пад гай ская, кам па зі
тар і арга ніс тка; Аляк сандр Ху ма ла, 
га лоў ны ды ры жор Му зыч най ка пэ лы 
«Са но рус». Яны — ад на дум цы, бо су
час ная му зы ка за ўжды аб’ядноў ва ла 
са мых «пра су ну тых», хто ці ка віў ся экс
пе ры мен та мі і но вы мі плы ня мі.

Во ль га Пад гай ская: Га лоў нае — у нас не 
ха пае кры ты кі як та кой. Цу доў на, ка лі б 
быў ча со піс, на ста рон кі яко га кам па зі-
тар ба яўся тра піць! Дзе яго тво рам учы-
няць раз гром.
Кан стан цін Ясь коў: У нас кры ты ка 
вель мі ка рэк тная.
Аляк сандр Ху ма ла: А ў пуб лі ка цы ях 
шмат інфар ма цый на га. Ма ла ана лі ты-
кі. Ад люс тра ван ня рэ аль най сі ту ацыі і 
ста ну рэ чаў. Ча му ніх то не на пі ша, што 
кан цэр ты па ва жа на га фес ты ва лю па чы-
на юцца з вя лі кім спаз нен нем? Гэ та не па-
ва га да пуб лі кі.
Не так да ўно быў на фес ты ва лі ў Аме ры-
цы. З’яўляў ся асіс тэн там слын на га Ло ры-
на Ма азе ля. Ды ры жор не тое што кеп ска 
ся бе ад чу ваў, быў ледзь не пры смер ці. 
Тым не менш кры тык з «Вашынгтон 
Пост» лі та ра ль на раз гра мі ла і «раз бам бі-
ла» фес ты валь! Як у ка ра тэ...
З мер ка ван няў гу ма ніз му бе ла рус кі 
аўтар ка лі б і па ўшчу ваў, дык асця рож
на, ба ючы ся па крыў дзіць...
Аляк сандр Ху ма ла: Арты кул пра 
па пя рэд ні фо рум так са ма быў кры-
тыч ным, але Ма азель га на рыў ся, 

што ме на ві та гэ ты аўтар на пі саў пра яго 
фес ты валь. Ад ной чы той жа кры тык па-
ра ўна ла спе вы Лу ча на Па ва ро ці з, пра-
бач це... гу кам пы ла со са. Зда ва ла ся б, як 
мож на так ска заць пра сла ву та га спе ва-
ка?! А яе ніх то не зво ль ніў.
Там прэс тыж кры ты кі вы со кі, ніх то 
не крыў дзіц ца на за ўва гі...
Во ль га Пад гай ская: Зда ра ецца, на шы 
жур на ліс ты ці кры ты кі, якія пі шуць пра 
пэў нае ме рап ры емства, на яго не пры-

хо дзяць. Пра ект андэг раў ндны, мож на 
за йсці, па ба чыць, ні чо га не зра зу мець...
Аляк сандр Ху ма ла: Фар мат ча со пі са і 
яго змест шмат у чым за ле жаць ад та го, 
што ад бы ва ецца ў рэ аль ным му зыч ным 
жыц ці. Пра што пі саць, ка лі ня ма тэм? 
Або ня ма знач ных падзей.
Кан стан цін Ясь коў: У Мін ску мо ладзь, 
на ват твор чая, ве ль мі раз’ядна ная. Так, 
існу юць дроб ныя ту соў кі. Але скла да на 
пры ду маць і арга ні за ваць падзею, якая 
б злу чы ла мас та коў, му зы кан таў, па этаў. 
У да да так — роз ных эстэ тыч ных кі рун-
каў. Арга ні за ваць му зыч ную акцыю, на 
якую пры йшлі б кам па зі та ры і вы ка наў-
цы з роз ных су по лак. Пад ума ем: на прык-
лад, хіп ста ры — ме не джа ры ся рэд ня га 
звя на — яны так са ма не ку ды хо дзяць. Не-
шта слу ха юць, гля дзяць. А што? Мы не 
ве да ем! Ду маю, у іх так са ма ёсць мас тац-
кія каш тоў нас ці.
Аляк сандр Ху ма ла: Кры ты кі сап раў ды 
ня ма. Яна ні ве лі ява на. Мы ва рым ся ў 
ад ным кат ле. Усе ве да юць адзін ад на го. 
Атрым лі ва ецца: ча му я ця бе за пра шаю 
ў свой пра ект? Бо ця бе ве даю. Аўта ры 
пуб лі ка цый не па він ны імкнуц ца да та-

го, каб усім зра біць пры емна. Існуе мер-
ка ван не: пуб лі ку трэ ба ўся ляк пры ваб лі-
ваць, а кры тыч ныя за ўва гі з на го ды не 
над та ўда лых пра ектаў бу дуць ад штур-
хоў ваць.
Кан стан цін Ясь коў: Кры тык па ві нен 
быць не за леж ным. Як не за леж ным му-
сіць быць суд дзя. Бо кры ты ка — свай го 
ро ду су дзей ства. Пры суд. Ён мо жа быць 
лі тас ці вы або не, але суд дзя ў ідэ але па-
ві нен быць не за леж ным. У яго ёсць 

аб’ектыў ныя кры тэ рыі. Сю ды не па він-
ны пры меш вац ца гро шы, адносіны.
Аляк сандр Ху ма ла: Аб ме жа ван ні і за-
ба ро не ныя тэ мы, як бы ло за са вец кім 
ча сам, як ні дзіў на, да па ма га юць. Па сля 
рас па ду Са вец ка га Са юза, у 1990-я ад быў-
ся ўсплёск су час най му зы кі. Ме на ві та 
аван гар да. Ча му? Та кі ўздым бы ў пад рых-
та ва ны па пя рэд нім па ка лен нем, тво ра-
мі, якія пі са лі ся «ў шуф ля ду». І зрэд час 
гу ча лі. І Соф’ю Гу бай ду лі ну вы кон ва лі, 
і Ва лян ці на Сі ль вес тра ва, і Га лі ну Уст-
воль с кую.
А на шы пра бле мы — гэ та пра бле мы 
«мед ных труб». Мы пра йшлі праз ва ду, 
агонь. І рап там — спа кой, ці шы ня. Жы-
вем у мір ны час, усім уся го ха пае. Мож на 
кож ны дзень не ку ды ха дзіць — у фі лар-
мо нію, тэ атр, кі но.
За Са ве та мі су час ная му зы ка бы ла не 
над та па трэб ная, тым бо льш аван гар д-
ная. У ця пе раш няй сі ту ацыі ад чу ва ем да-
клад на та кі ж вы клік ча су. У гра мад стве 
і асо бе мас та ка ня ма ўнут ра най ба ра ць-
бы, «бу ры і на ціс ку». Ка лі ўсё ёсць, у су-
час на га ча ла ве ка ўзні кае ўра жан не: час 
спы ніў ся.

«Мы ўсе жы вем анлайн...»
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Кан стан цін Ясь коў: Шу каць гла ба ль ны 
сэнс... Мо ў тым і за клю ча ецца за да ча 
су час ных СМІ? Асаб лі ва та кіх, як «Мас-
тац тва», адзін ка вых вы дан няў. Трэ ба 
быць ад кры тым для ды яло гу, але і тон-
ка ад чу ваць па ве вы ча су. Да ваць но выя 
ма тэ ры ялы, якія пуб лі цы па трэб ны, але 
ад на ча со ва пры слу хоў вац ца: што хо ча 
най бо льш пра су ну тая час тка чы та чоў? 
Па спра ба ваць ад ка заць на пы тан не: ча му 
мы ў дэп рэ сіі? Хоць у нас ёсць і фес ты-
валь Баш ме та, і «Сла вян скі ба зар».
Во ль га Пад гай ская: У на шай ку ль ту ры 
пад рых тоў ка і пра вя дзен не та го ж «Сла-

вян ска га ба за ру...» за ймае шмат ча су, 
фэст мае вя лі кія фі нан са выя вы дат кі. 
А на маю дум ку, яму не па трэб ная пад-
обная рэ кла ма. Бо на па пу ляр ныя жан ры 
гля дач усё роў на ідзе. І бу дзе ха дзіць! Ка лі 
б фес ты ва лю «Кі не мо», які мы не пер шы 
раз ла дзім у Му зеі За іра Азгу ра, зра бі лі 
та кую ж рэ кла му, як «Сла вян ска му ба за-
ру», то пра цэнт на шай пуб лі кі па вя лі чыў-
ся б. Але не над та знач на…
Ча со піс пі саў пра «Кі не мо». А ка лі на
ступ ны фэст?
Во ль га Пад гай ская: Бу дзе ў чэр ве ні- 
лі пе ні ў Му зеі Азгу ра. Ця пер мы на ма га-
емся ажыц ця віць пра ект, але без удзе лу 
спон са раў і гро шай. Ро бім, а па сут нас ці 
не тым за йма емся. За мест та го, каб пры-
ду маць ары гі на ль ную кан цэп цыю і ідэю, 
здо ль ную змя ніць свет і пры му сіць іна-
чай успры маць мас тац тва.
Кан стан цін Ясь коў: Зма га емся не з ідэ-
ямі, а з «бы та ву хай»...
Ці ка ва, што з пуб лі ка цый «Мас тац тва» 
вас за ча пі ла і за пом ні ла ся?
Аляк сандр Ху ма ла: Ле тась пра чы таў у 
ва шым ча со пі се шэраг арты кулаў пра 
«Тэ арт». І пад умаў: ча му б нам не зра біць 

фо рум та ко га ж уз роў ню, але му зыч ны? 
З пад обнай кан цэп цы яй. Важ на: гэт-
кія акцыі рых туе пра фе сій ная ка ман да. 
Я імкну ся ў тэ атр ха дзіць. Быў «Тэ арт», 
у лю тым у Мін ску пра йшла «ПлаSтфор-
ма». Услед — «Ку фар», фес ты валь сту дэн-
цкіх тэ атраў. Усе яны зроб ле ныя не па 
шаб ло не. За пра ша юцца ка лек ты вы з уся-
го све ту. І ў кож на га фо ру му ёсць кан цэп-
цыя. Гля дзеў спек такль Кшыш та фа Вар-
лі коў ска га «(А)па ло нія». Гэ та ўзру ша ла! 
Ча ты ры га дзі ны — і сы хо дзіць не ха це ла-
ся. Амаль тое ж, што му зы ка Фі лі па Гла са 
ця гам ся мі га дзін. І  пры тым по ўная за ла!

Ці мо жа арты кул пра му зы ку быць для 
кам па зі та ра кры ні цай на тхнен ня? Па
спры яць на ра джэн ню пэў на га тво ра?
Во ль га Пад гай ская: Пуб лі ка цыя — хут-
чэй кры ні ца аб мер ка ван ня...
Кан стан цін Ясь коў: Аса біс та для мя не 
акту аль ныя інтэрв’ю з вя до мы мі асо ба мі. 
На прык лад, рас ійскім кам па зі та рам Ула-
дзі мі рам Мар ты на вым. Са чу за бло гам 
пра за іка Аль гер да Ба ха рэ ві ча. За тым, 
што пі шуць твор цы ў са цы яль ных сет-
ках. Ці ка выя спа сыл кі на гу тар кі з імі, іх 
улас ныя дум кі. Ве даю, ко ла ма іх зна ёмых 
кам па зі та раў чы тае тое ж. Мне не ха пае 
ана лі ты кі — у да чы нен ні да му зыч на га 
пра цэ су. Ча му зга даў Мар ты на ва і Ба ха-
рэ ві ча? Аўта ры ана лі зу юць ку ль тур ную 
пра сто ру (адзін — рас ійскую му зыч ную, 
дру гі — бе ла рус кую). І раз уме еш: ёсць лю-
дзі, здат ныя вы явіць у сло ве тое, што і ты 
ад чу ваў, а не змог сфар му ля ваць.
Аляк сандр Ху ма ла: А ча му фар му лю-
юць? Бо аўтар не про ста за хап ля ецца: 
«Гэ та цу доў на! Вы дат на!», а да лей ідзе 
інфар ма цый ны тэкст. Мар ты наў — да-
стат ко ва па спя хо вы кам па зі тар. Вя до ма, 
па па пу ляр нас ці саступае Шніт ке і Пен-

дэ рэц каму, але ён пі ша пра рэ чы, не ўсім 
пры емныя. На прык лад, за яўляе, што час 
кам па зі та ра мі нуў і ён па мёр.
Мо гэ та пра ва ка тыў ныя за явы...
Аляк сандр Ху ма ла: Ка лі ў ча ла ве ка ёсць 
імя, ён не бу дзе імкнуц ца да та го, каб усім 
пад абац ца і каб яго ніх то не па кры ты ка-
ваў. Сап раў ды, па трэб на сур’ёзная ана лі-
ты ка, каб аўтар па тлу ма чыў, ча му твор на 
кан цэр це зра біў ура жан не, ча му фес ты-
валь моц ны або на адва рот.
Ка лі вяр нуц ца да па чат ко вай тэ мы. Па-
пя ро вая вер сія ча со пі са ра ней ці па зней, 
але бу дзе экзо ты кай. Яна па він на за стац-

ца. Але пра сцей арты кул пра чы таць у 
Інтэр нэ це. Вы мо жа це ўвес ці элек трон-
ную пад піс ку. Ёсць, на прык лад, ча со піс 
«The Telegraph». Час тка ма тэ ры ялаў 
існуе ў ад кры тым дос ту пе. А час тка — 
толь кі для пад піс чы каў. Та му я маю маг-
чы масць чы таць ары гі на ль ныя арты ку-
лы. Мы ўсе жы вем анлайн. Не вы пад ко ва 
існуе жарт: ра ней шу ка лі бо льш цёп лае 
мес ца, а за раз тое, дзе ёсць wi-fi.
Кан стан цін Ясь коў: Ме не джмент ку ль-
тур ных пра ектаў — асоб ная на ву ка...
Аляк сандр Ху ма ла: На ват у еўра пей скіх 
му зыч ных вы дан нях, якія за йма юцца вы-
со кім, ака дэ міч ным мас тац твам, ёсць ад-
дзел пі яру. Ця пер кож на му ча со пі су трэ-
ба пра ца ваць над сай там. Каб у яго бы ла 
про стая на ві га цыя. Сайт па ві нен быць 
не про ста інфар ма цый ным, а інтэ рак-
тыў ным. Каб мож на бы ло пра ка мен та-
ваць пуб лі ка цыю, па кі нуць вод гук. «Мас-
тац тва» ў «Фэй сбу ку» — гэ та здо ра ва! Але 
яшчэ існу юць «Тві тар», «Інстаграм», 
«Укантакце», «Ад на клас ні кі». Так са ма 
пля цоў кі для ру ху і пра соў ван ня, якія ма-
юць ве лі зар ную аўды то рыю...

Падрыхтавала Тац ця на Му шын ская.
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Эду ард Ге ра сі мо віч, ды рэк тар На цы-
яна ль на га тэ атра імя М.Гор ка га, спа дзя-
ецца па ба чыць у «Мас тац тве» дос ле ды 
тэ атра ль ных ма дэ лей і фар ма цый, пад-
ма ца ва ныя ста тыс тыч ны мі, эка на міч-
ны мі, ку ль ту ра ла гіч ны мі вы клад ка мі; 
спрэч кі ва кол пы тан няў кштал ту та го, 
як рэ пер ту арны тэ атр мо жа ўза ема дзей-
ні чаць з тэ атрам ка мер цый ным і не ка-
мер цый ным; як вы хоў ваць не «ме не джа-
ра агу ль на га про фі лю» (бо ён тэ атра не 
ве дае і ве даць не хо ча), а тэ атра ль на га 
ды рэк та ра з раз умен нем не паў тор нас ці 
свай го мас тац ка га прад пры емства; як 
за ймець і не стра ціць тэ атра ль ных ад-
мыс лоў цаў, ад бу та фо ра да ка сір кі... Не 
вар та ба яцца, што ліч бы, гра фі кі і таб-
лі цы за цуг ля юць фан та зію: не за цуг ля-
юць. Але па трэ бы тэ атра ль най спра вы 
ўпа рад ку юць і на гляд на да вя дуць.
Лю боў Дзём кі на, кры тык, за гад чык лі-
та ра тур най час ткі Бе ла рус ка га дзяр жаў-

на га тэ атра ля лек, хо ча ба чыць у ча со-
пі се як ма га бо льш твор чых парт рэ таў, 
за ма лё вак, інтэрв’ю не ад но з твор ца-
мі вя до мы мі і за слу жа ны мі, але і з ты-
мі, хто пад ае све ту мас тац тва пер шыя 
надзеі. Па жа да на асвят ляць падзеі не 
то ль кі ў ста лі цы аль бо буй ных га ра дах — 
пра екты так зва най пе ры фе рыі вар тыя 
по гля ду пі ль ней ша га, як і бе ла рус кія 
по спе хі за меж амі айчы ны. Ма ла ды 
кры тык жа дае «Мас тац тву» раз умных 
і да свед ча ных аўта раў, чыё мер ка ван-
не трэ ба браць пад ува гу, і па шы рэн ня 
чы тац кай аўды то рыі — каб ча со піс вы-
да ваў ся не то ль кі «для сва іх». Ну і на 
якасць дру ку, па пе ры, ды зай ну так са ма 
вар та зва жаць...
Тац ця на За рэм ба, кры тык і тэ атра ль-
ны пед агог з Брэс та, ві тае на ві ны з мес-
цаў, да лё кіх ад ста лі цы («Ня хай сціс ла, 
але па сут нас ці з’явы!»), і ма тэ ры ялы па 
мас тац кай ад ука цыі для ўсіх, хто за хоп-

Якія зме ны пры ві та юць у ча со пі се «Мас тац тва» тэ атра ль ныя дзея чы — чы та чы і ка-
рыс та ль ні кі — ад най дас вед ча на га ды рэк та ра да ма ла до га кры ты ка?

Змены: тэорыя і практыка ле ны тэ атрам з аб одвух ба коў рам пы — і 
для ад мыс лоў цаў, і для гле да чоў. Па-за 
кан ку рэн цы яй арты ку лы, пры све ча ныя 
як тэ атру для дзя цей, так і дзе цям на сцэ-
не, іх са ма стой ным кро кам і спа дзя ван-
ням. Пры кра, што ў Брэс це з ча со пі сам 
«Мас тац тва» мож на зна ёміц ца то ль кі 
праз пад піс ку аль бо біб лі ятэ ку — у сва-
бод ным про да жы яго не знай сці!
Ула дзі мір Пят ро віч, рэ жы сёр і артыст 
Ма гі лёў ска га аб лас но га дра ма тыч на га тэ-
атра, ча кае ад вы дан ня пра фе сій ных 
агля даў тэ атра ль ных падзей і кан струк-
тыў най кры ты кі так зва най тэ атра ль най 
па лі ты кі — але раз ам з інтэрв’ю і тлу ма-
чэн ня мі ад тых, хто гэ тую па лі ты ку вы-
пра цоў вае. Гэ та важ на, каб зра зу мець 
кі ру нак на ша га агу ль на га раз віц ця, век-
тар пра фе сій на га ру ху: ісці па во ль на? 
Пры спе шыц ца? Спы ніц ца і ад ды хац ца, 
на рэш це? Пан уе мер ка ван не, што ўсе 
рэ пер ту арныя тэ атры пе ра жы ва юць за-
стой і за баў ля юць не ду жа па тра ба валь-
ную пуб лі ку. Ад куль яно ўзя ло ся і ча му 
раз ма ітыя ка лек ты вы раў ня юць? А ка лі 
хто і за ста яўся, дык ку ды па чы наць со-
вац ца? Тэ арэ тыч ная дыс ку сія ў ча со пі-
се штур хае да пра ктыч ных зме наў у тэ-
атры...

Дзміт рый За лес кі: 
— Кож на му твор ча му ча ла ве ку трэ ба ве-
даць, як яму да лей раз ві вац ца, ку ды кро-
чыць мас тац тва ўво гу ле. Акра мя та го, 
усім па трэб на кан крэт ная інфар ма цыя: 
ка лі ад бы ва юцца кон кур сы і фес ты ва лі 
па ўсім све це, як на іх тра піць, які ў іх 
пры за вы фонд. За ўжды акту аль ныя ад-
ра сы імпрэ са рыа і аген цтваў.

Кан стан цін Куз ня цоў:
— Ча со піс па ві нен быць апе ра тыў ным — 
гэ та га лоў нае. Аб’ ектыў ным — па маг чы-
мас ці. Не над та па ра дным. На гляд ным. 
Каб ві зу аль ны шэ раг на блі жаў ся да фо-

та рэ пар та жу. Ха це ла ся б бо льш ды на мі-
кі, эмо цый. Кры ху іро ніі. У та кіх вы дан-
нях ча ка еш бо лей жы вых ма тэ ры ялаў. 
З пе рад авой, так ска заць... Не вя лі кі 
пры клад. Раз ам з Юлі яй Дзят ко мы за-
раз ста вім ба лет на му зы ку Сяр гея Кар-
тэ са «Хто я?». Ні вод ны фа тог раф да нас 
па куль не пры йшоў. А сам я ця пер зды-
маць не ма гу. Па зней і ў архіў не бу дзе 
ча го па клас ці...

Ка ця ры на Алей нік:
— Я зна ёмая пе ра важ на з ба лет ны мі ча-
со пі са мі. У іх за ўсё ды шмат пра фе сій ных 
сту дый ных фо та се сій з артыс та мі. Ха-

Сваімі думкамі наконт та го, якім па ві нен быць ідэ аль ны ча со піс па мас тац тве, 
дзеляцца прадстаўнікі элітарнай касты – «балетныя»: Дзміт рый За лес кі, ха рэ о-
граф, мас тац кі кі раў нік ка лек ты ваў су час на га тан ца «Zaleski Dance Design Show» і 
«Barocco project», а так са ма  са ліс ты На цы яна ль на га тэ атра опе ра і ба ле та Рэ спуб-
лі кі Бе ла русь — на род ны артыст Бе ла ру сі Кан стан цін Куз ня цоў; за про ша ная са- 
ліс тка Ва шын гтон ска га ба ле та Ка ця ры на Алей нік; за про ша ны са ліст На цы яна ль-
най опе ры «Эсто нія» Дзя ніс Клі мук.

Эмоцыі. Іронія. Інтрыга пае інтэр в’ю, анон саў бу ду чых прэ м’ер і 
агля даў та го, што па ка за на. Ця пер існуе 
тэн дэн цыя дэ ман стра ваць, як па во дзяць 
ся бе артыс ты за ку лі са мі або ў па ўся дзён-
ным жыц ці. Чы та чоў за ўсё ды пры ваб лі-
вае так зва ны по гляд знут ры, тое, ча го 
яны не мо гуць па ба чыць са сцэ ны.
Пад обныя вы дан ні час та арга ні зоў ва-
юць улас ныя ўзна га ро ды, на прык лад, 
«леп шы артыст го да па вы ба ры чы та-
чоў». Мож на ла дзіць кон кур сы для ама-
та раў ча со пі са, а пры за мі бу дуць квіт кі 
ў тэ атр. Маг чы ма, я раз умею пы тан не 
кры ху ад на ба ко ва, бо «Мас тац тва» пі ша 
пра роз ныя ві ды арту (у тым лі ку жы-
ва піс, фа таг ра фію). Але, мяр кую, та кія 
пра па но вы пры дат ныя для іх усіх.

Дзя ніс Клі мук:
— Шчы ра ка жу чы, та кім пы тан нем вы 
мя не аза да чы лі. Сап раў ды, сён ня са мыя 
све жыя і акту аль ныя на ві ны мож на знай-
сці ў Інтэр нэ це. Скла да на вы зна чыць 
рэ цэпт по спе ху вы дан ня. На пэў на, гэ та 
якасць, акту аль насць, ары гі наль насць 
пад ачы інфар ма цыі. Маг чы ма, інтры га. 
Бо яна за ўсё ды ці ка вая чы та чам.



1. Як да ўно Вы чы та еце «Мас тац тва»?
а) менш за год; б) да 2 га доў; в) 3-5 га доў; г) 6-10 га доў; д) 11-15 га доў; 
е) бо льш за 15 га доў.
2. У якім вы гля дзе Вы чы та еце «Мас тац тва»?
а) па пя ро вае вы дан не; б) элек трон ная версія; в) па пя ро вая і элек-
трон ная версіі.
3. Як Вы зна ёмі це ся з но вы мі ну ма ра мі «Мас тац тва»?
а) на бы ваю; б) вы піс ваю; в) маю дос туп на пра цоў ным мес цы; г) па-
зы чаю ці атрым лі ваю ад іншых асоб; д) зна ёмлю ся ў біб лі ятэ цы.
4. Якое зна чэн не мае вок лад ка пры на быц ці «Мас тац тва»?
а) вы ра ша ль нае; б) вя лі кае; в) ня знач нае; г) ані яка га.
5. На ко ль кі рэ гу ляр на Вы чы та еце «Мас тац тва»?
а) кож ны ці амаль кож ны ну мар; б) час та (да 6 ну ма роў ця гам го да); 
в) час ад ча су.
6. Ко ль кі ча су Вы звы чай на ад да еце на чы тан не/пра гляд чар
го ва га ну ма ра?
а) менш за га дзі ну; б) 1-2 га дзі ны; в) 2-3 га дзі ны; г) бо льш за 3 га-
дзі ны.
7. Якім чы нам Вы звы чай на чы та еце «Мас тац тва»?
а) ад кор кі да кор кі ці амаль цал кам; б) бо ль шасць арты ку лаў; в) ка-
ля па ло вы арты ку лаў; г) менш за па ло ву, то ль кі вы бра ныя арты ку-
лы; д) то ль кі па тэ мах, якія мя не ці ка вяць.
8. Ко ль кі яшчэ ча ла век, апра ча Вас, чы та юць той жа ну мар 
«Мас тац тва»?
а) то ль кі я; б) _____ асоб.
9. Ко ль кі ча су Вы збе ра га еце асоб ні кі «Мас тац тва»?
а) па збаў ля юся ад ра зу, пра чы таў шы; б) збе ра гаю ця гам ме ся ца па 
на быц ці; в) збе ра гаю год па на быц ці; г) збі раю га да выя кам плек ты.
10. «Мас тац тва» — гэ та не то ль кі па пя ро вае вы дан не. Якія яшчэ 
фор мы зна ёмства са змес там ча со пі са Вы вы ка рыс тоў ва еце?
а) сайт www.kimpress.by/mastactva; б) pdf-вер сія на сай це; в) ста рон-
ка «Мас тац тва» на Facebook; г) pdf-вер сія на сай це kamunikat.org.
11. З якой руб ры кі ці аўта ра Вы звы чай на па чы на еце зна
ёмства з чар го вым ну ма рам «Мас тац тва»? Про сь ба зга даць ні
жэй на зву раз дзе ла (му зы ка, вы яўлен чае мас тац тва, кі но, тэ
атр, фо та мас тац тва), руб ры ку ці про звіш ча аўта ра.

12. Якіх аўта раў «Мас тац тва» Вы ша ну еце най бо льш?

13. Ка го з дзея чаў ку ль ту ры і мас тац тва Вы ха це лі б па ба чыць 
на ста рон ках ча со пі са ў якас ці аўта раў? (На за ві це про звіш чы.)

14. Ці згод ныя Вы з на ступ ны мі сцвер джан ня мі? (Мож на па
зна чыць не ка ль кі.) «Мас тац тва» — гэ та…
а) …адзі нае і не за мен нае пад обна га ро ду вы дан не ў кра іне; б) …
звы чай ны, як для Бе ла ру сі, ча со піс; в) …ча со піс, які час та мя не 
пры емна здзіў ляе; г) …ча со піс, які час та мя не не пры емна ўраж вае; 
д) …ча со піс, які ад па вя дае ма ім по гля дам на свет; е) …су час нае вы-

дан не, якое раз ві ва ецца; ж) …за мшэ лае вы дан не, яко му не стае но-
вай кры ві; з) …ча со піс, яко му мож на ве рыць; і) …ча со піс, яко му 
ча сам бра куе аб’ектыў нас ці; к) …вы дан не, якое вы зна чае трэн ды і 
на тхняе; л) …ча со піс прад ка за ль ны, а та му ча сам нуд ны.
15. Ці спраў джвае Ва шыя ча кан ні чы тан не «Мас тац тва»?
а) так, гэ та ча со піс, які мне хо чац ца чы таць; б) ча со піс мае пэў ныя 
не да хо пы, але я ша ную яго; в) так, хоць у мя не да яго ўсё бо льш 
за ўваг; г) не, ча со піс усё бо льш і бо льш для мя не не ці ка вы; д) не, 
ця пе раш няе «Мас тацт ва» ма ла ша ную; е) не маю што ска заць.
16. Якія, на Ва шую дум ку, най мац ней шыя ба кі «Мас тац тва»? 
(Ды зайн, вёр стка, апе ра тыў насць, змест і інш.)

17. Якія, на Ва шую дум ку, сла бей шыя ба кі «Мас тац тва»?  
(Дызайн, вёр стка, апе ра тыў насць, змест і інш.)

18. Пуб лі ка цый на якія тэ мы па він на быць бо льш?

19. Пуб лі ка цый на якія тэ мы па він на быць менш?

20. Які мі са цы яль ны мі сет ка мі Вы ка рыс та еце ся? (Мож на зга
даць не ка ль кі.)
а) Facebook; б) Twitter; в) Linkedln; г) Од но клас сни ки; д) Вкон так-
те; е) не ка рыс та юся.
21. Пол
а) жа но чы; б) муж чын скі.
22. Уз рост
а) да 25 га доў; б) 25-34 га ды; в) 35-44 га ды; г) 45-54 га ды; д) 55-64 га-
ды; е) вы шэй за 65 га доў.
23. Ад ука цыя
а) ся рэд няя; б) ся рэд няя спе цы яль ная; в) вы шэй шая; г) ма гіс тра ту-
ра, аспі ран ту ра, да кта ран ту ра.
24. Мес ца жы хар ства
а) вёс ка; б) га рад скі па сё лак; в) го рад; г) ра ённы цэнтр; д) аб лас ны 
цэнтр; е) Мінск.
25. Дзе Вы пра цу еце?
а) у пры ват най фір ме; б) у дзяр жаў най інсты ту цыі; в) ва ўлас най 
фір ме; г) ву чу ся; д) на пен сіі; е) ча со ва не пра цую.

Гэ та ўсё. Вя лі кі Вам дзя куй за час, які Вы пры свя ці лі ад ка зам на пы-
тан ні, што да зво ляць на ша му ча со пі су ска рэк та ваць яго бу ду чы ню, 
раз на ста іць змест і пры цяг нуць но вых аўта раў. Про сім па зна чыць 
Ва шыя ва ры янты ад ка заў «птуш кай», пад крэс лі ван нем аль бо ко ле-
рам і за тым вы слаць іх на ад рас рэ дак цыі по штай (220013, Мінск, 
пра спект Не за леж нас ці, 77, 4 па верх, «Мас тац тва»), элек трон най 
по штай art_mag@tut.by, па кі нуць на facebook.com/mastactva.
Ува га! Анке та ана нім ная. Пад адзе ныя Ва мі зва рот ныя ад ра сы 
з’яўля юцца спра вай доб ра ахвот най і ад на ча со ва па цвяр джа юць 
Ва шую зго ду на атры ман не іх рэ дак цы яй ча со пі са з по ўным за ха-
ван нем ад пе рад ачы не ўпаў на ва жа ным асо бам ці інсты ту цы ям.

РЭ ДАК ЦЫЙ НАЯ АНКЕ ТА ДЛЯ ЧЫ ТА ЧОЎ

Пры свя ці це нам не ка ль кі хві лін Ва ша га ча су: сто ль кі не абход на, каб ад ка заць на на шыя пы тан ні



«круглы стол»

Архі тэк тур ны  
ма дэр нізм 
са вец ка га ча су
Да 80год дзя Юрыя Гра да ва

Вы ста ва лаў рэ ата Ле нін скай прэ міі, за слу жа на га архі тэк та ра 
Бе ла ру сі, пра фе са ра ка фед ры мас тац тваў Дзяр жаў на га 
інсты ту та кі ра ван ня і са цы яль ных тэх на ло гій БДУ, што пра-
ца ва ла ў вы ста вач най за ле ка фед ры, бы ла пры мер ка ва на да 
юбі лею мэт ра. Яна ста ла ся на го дай аб мер ка ваць гіс то рыю 
раз віц ця бе ла рус кай і сус вет най архі тэк ту ры пер шай па ло-
вы ХХ ста год дзя. Праз дзе ся ці год дзі па сля з’яўлен ня хрэс та-
ма тый ных тво раў дой лі да ста но віц ца ві да воч ным сус вет ны 
маш таб яго да роб ка са вец ка га пе ры яду. Па ра зва жа ем пра 
дзей насць Гра да ва ў пер спек ты ве «вя лі ка га ча су» архі тэк ту ры 
і ку ль ту ры.
У раз мо ве пры маюць удзел сам Юрый Гра даў, яго ка ле га Валь-
мен Ала даў, су пра цоў ні цы ка фед ры мас тац тваў Во ль га Ба жэ-
на ва і Іры на Ло бан. Ма дэ ра тар гу тар кі  — за гад чык ка фед ры 
Ігар Ду хан.

Ігар Ду хан: Ка лі ў 1990-я з бо ку тэ арэ ты каў і кры ты каў архі-
тэк ту ры, мас тац тва і ды зай ну ішоў імпу льс, звя за ны з рас-
крыц цём аван гар дных, андэг раў ндных, нон кан фар міс цкіх 
тэн дэн цый у са вец кай ку ль ту ры, то ў апош нія га ды кі ру нак 
дос ле даў змяш ча ецца. Мы не про ста на ноў ад кры ва ем спад чы-
ну 1950—1980 га доў, але су адно сім яе з на шым ча сам і ба чым, 
што гэ тая спад чы на, асаб лі ва 1970—1980-х, па вод ле свай го 
экс пе ры мен та ль на га на пру жан ня і ўнут ра на га па сы лу бліз кая 

да ма дэр ніс цка га фор маў тва рэн ня. Па сі ле твор чай энер гіі яна пе ра ўзы хо дзіць тое, 
што мы ро бім сён ня. Та кое ад мыс ло вае стаў лен не да 1970—1980-х уз нік ла най перш 
у За ход няй Еўро пе, у пуб лі ка цы ях і экс па зі цы ях. Эпо ха па сля 1968-га бы ла ўспры ня-
тая як ма гут ны імпу льс су час нас ці, хут чэй ма дэр ніс цка га, чым по стма дэр ніс цка га 
ча су. Важ на і нам асэн са ваць асаб лі вы ха рак тар іна ва цый най фор мат вор час ці, якая 
ад бы ва ла ся ў рам ках са вец кай ідэ ала гіч на дэ тэр мі на ва най ку ль тур най сі ту ацыі. І гэ-
та тое, што ро біць вы ста ву Юрыя Гра да ва ве ль мі акту аль най... Бы ло б ці ка ва, каб 
Юрый Мі хай ла віч рас ка заў пра тую атмас фе ру, у якой ён фар ма ваў ся ў Мас коў скім 

архі тэк тур ным інсты ту це, што ў мно гім за ха ваў дух ВХУ ТЕ-
МА Са.
Юрый Гра даў: Мне па шан ца ва ла ву чыц ца ў ад ным з са мых 
прэс тыж ных ву заў СССР, ся род вы клад чы каў бы лі моц ныя 
архі тэк та ры. На прык лад, Ба рыс Ру ба нен ка, аўтар «Ва рот 
Мін ска» на ву лі цы Кі ра ва, ён так са ма ўдзе ль ні чаў у рас пра цоў-
цы па ва енна га ге не ра ль на га пла на Мін ска. На нас уплы ва ла 
са мо ася род дзе, у якім мы існа ва лі.
Роз ныя на стаў ні кі ў вы ні ку вы ха ва лі ў нас са ма стой насць. Ні-
ко лі ў жыц ці я не зве даў па чуц ця стра ху: за йма лі ся го ра да бу-
даў ніц твам, пра мыс ло вай і сель скай архі тэк ту рай. Мы з Ва ль-
ме нам Мі ка ла еві чам уме ем ра біць усё.
Во ль га Ба жэ на ва: Юрый Гра даў ува хо дзіць у дзя сят ку дой-
лі даў, якія фар му юць, вы яўля юць на цы яна ль ную ідэю. Ка-
лі чы та еш прэ су, яму пры све ча ную, сус тра ка еш на ступ нае, 

маў ляў, ма ла ды архі тэк тар ехаў з Фрун-
зэ і вы пад ко ва спы ніў ся не ў Кі еве, а ў 
Мін ску. Ад нак пры быц цё Гра да ва ў на шу 
ста лі цу — не вы пад ко васць. Юрый Мі-
хай ла віч доў жыў кла січ ную тра ды цыю, 
ужо за па чат ка ва ную ў Мін ску яго на-
стаў ні ка мі. Вось «Ва ро ты Мін ска», спра-
екта ва ныя Ру ба нен кам, іншыя пра екты, 
зроб ле ныя ста рэй шым па ка лен нем 
май строў. Тут мож на пра са чыць глы бо-
кую пе ра емнасць: Юрый Гра даў ро дам 
з кра ёў, дзе пра ца ваў Ды яні сій, але са-
мае ці ка вае, што ў 1950—1970-я ў Мін ску 
дзей ні ча лі не ка ль кі архі тэк та раў з тых 
жа мясц ін. Мінск доб ра вы трым лі вае 
кла січ ную тра ды цыю, наш пра спект яе 
вы раз на дэ ман струе.
Ігар Ду хан: Так, фар ма ван не на ша га 
пра спек та звя за на з Мас коў скім архі тэк-
тур ным інсты ту там, яго ма гіс тра ль ны 
архі тэк тар — Мі ка лай Па рус ні каў, вы-
пус кнік гэ тай уста но вы. Я з за да ва ль нен-
нем вяр ну ся да сю жэ та з на цы яна ль най 
ідэ яй, але ця пер мне б ха це ла ся за даць 
пы тан не і Юрыю Гра да ву, і Ва ль ме ну 
Ала да ву, які за кон чыў Мас коў скі архі-
тэк тур ны інсты тут на пяць га доў ра ней. 
Гэ тыя пяць га доў бы лі вы ра ша ль ны мі 
для айчын на га дой лід ства, та му што 
са смер цю Ста лі на змя ні ла ся стра тэ гія 
раз віц ця: па сля пыш на га ста лін ска га 
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не акла сі цыз му па ўстаў аб ноў ле ны ма-
дэр нізм Хруш чо ва. Як гэ тыя пе ра ме ны 
ад бі лі ся на пад рых тоў цы ў Мас коў скім 
архі тэк тур ным інсты ту це?

Ва ль мен Ала даў: 
Ве ль мі за ка на мер-
на, што мы па ча лі 
раз мо ву з архі тэк-
тур най шко лы. 
Спра ва ў тым, што 
мас коў ская шко ла 
і ў 1950-х га дах, і 

ў 1960—1970-я да ва ла са мае га лоў нае: 
пан яцце пра архі тэк ту ру як пра вя лі-
кае бу даў ні чае мас тац тва, за сна ва нае 
на пэў ных за ко нах, ство ра ных за доў га 
да нас. На ша архі тэк ту ра грун ту ецца 
га лоў ным чы нам на кла січ най кам па-
зі цыі, на ордэр най сіс тэ ме. Ад ной чы 
мы спы та лі цу доў на га дой лі да Аляк сея 
Душ кі на, ча му яго тво ры зроб ле ны не 
па вод ле кла сі кі. «Не, — ад ка заў той, — я 
пра цую ў кла сі цы, у мя не кла сі ка ў во-
сях». Ча му ўзні кае та кая ці ка васць да 
той архі тэк ту ры, якая, зда ва ла ся б, ад-
ышла ад ка но наў, але за ча роў вае наш 
по гляд? Архі тэк ту ра Юрыя Гра да ва па-
бу да ва на па вод ле кла січ ных за ко наў. 
Сён ня паў стае шмат но вых аб’ектаў, дзе 
пра іх за бы лі ся, дзе пер шае і га лоў нае 
жа дан не архі тэк та ра — зра біць «не як 
не так». Мне зда ецца, мы вер нем ся да 
той — архі тэк та ніч най — архі тэк ту ры. 
Яшчэ па спе ем пе рад аць ве ды і пры нцы-
пы ма ла дым сту дэн там...
Во ль га Ба жэ на ва: Ка лі гля дзіш на пра-
цы Юрыя Гра да ва, ад чу ва еш на ту ра ль-
ны пе ра ход ад бу дын ка да аб’екта, да 
плас тыч най ску льп ту ры. Ве ль мі доб ра 
пра цуе лю бая вось — га ры зан та ль ная, 
вер ты ка ль ная, лю бая пра сто ра — ад-
кры тая і за кры тая.
Гіс та рыч на дой лід ства Мін ска бы ло 
га  ры зан та ль ным, яно ішло за на ту-
раль  ным рэ ль ефам. Па сля 1968-га ста-
лі ўзні каць вер ты ка лі. 1968 год за ход ні 
куль  тур ны ана лі тык Леа Стэй нберг на-
зваў стар там по стма дэр ніз му. Для архі-
тэк ту ры са цы яліс тыч ных кра ін і Са-
вец ка га Са юза гэ та азна ча ла пры клад на 
тую ж сва бо ду плас тыч ных і сты ліс тыч-
ных ра шэн няў, як у За ход няй Еўро пе і 
Аме ры цы. Па шы рыў ся спектр тра ды-
цый, да якіх апас род ка ва на звяр та лі ся 
дой лі ды ў пра екта ван ні жы лых і гра мад-
скіх бу дын каў.
Пры гэ тым за ста ва лі ся важ ны мі ўсе за-
да чы Афін скай хар тыі 1932 го да, што 
за клі ка ла да ансам бле ва га бу даў ніц тва 
га ра доў, якія па він ны бы лі быць у ад -

ноль ка вай ме ры і дэ мак ра тыч ны мі, і 
рэ прэ зен та тыў ны мі. Індус тры ялі за цыя, 
стан дар ты за цыя бу даў ніц тва су пра ва-
джа лі ся ў Мін ску ўзвя дзен нем моц ных 
па сва ёй кан струк тыў нас ці пра сто ра-
вых ком плек саў Па рка вай ма гіс тра лі 
(пра спект Пе ра мож цаў), Ле нін ска га 
пра спек та ў ра ёне ву лі цы Фі лі мо на ва 
(ця пер пра спект Не за леж нас ці).
Ігар Ду хан: Ха цеў бы вяр нуц ца да пы-
тан ня пра на цы яна ль ную і рэ гі яна ль-
ную архі тэк ту ру. Для Юрыя Гра да ва 
і Ва ль ме на Ала да ва ста яла за да ча не 
толь  кі асэн са ваць па пя рэд нюю ку ль тур-
ную тра ды цыю і мясц овы лан дшафт, 
але й зра зу мець, якое тут со нца, то-
бок — пад крэс ліць якас ці мес ца і зра біць 
крок па ства рэн ні Мін ска. У ста лі цы 
на той час існа ваў гіс та рыч ны цэнтр, 
за сна ва ны па вод ле пры нцы паў го ра-
да бу даў ніц тва ХVІ ста год дзя. І ўсе архі-
тэк та ры, у тым лі ку тыя, што пры бы лі 
ў Мінск у 1944-м дзе ля рэ кан струк цыі, 
раз уме лі знач насць на ша га не вя лі ка га 
цэн тра. Гэ та ёсць у іх за пі сах і спра ва- 
  з да чах. Да лей — бы ла се рыя вя лі кіх го ра-
да фар му ючых аб’ектаў Лан гбар да. Гэ ты 
архі тэк тар не ка ль кі мі ма гут ны мі ма са мі 
сфар ма ваў да ва енны сі лу эт Мін ска. (Не-
здар ма Лан гбард па ўта раў: «Бе ла рус кая 
архі тэк ту ра па чы на ецца з мя не». Да во лі 
ма дэр ніс цкае сцвер джан не.) І на ступ ны 
этап раз віц ця Мін ска: па ва енная пра ца 
вя лі кай гру пы ленінградскіх, мас коў-
скіх і мясц овых архі тэк та раў, дзе мас-
коў скія за да ва лі тон, да мі на ваў Мі ка лай 
Па рус ні каў са сва ёй кан цэп цы яй. Вось 
тры архі тэк тур ныя лан дшаф ты, у якія 
па він ны бы лі ўвай сці і Юрый Гра даў, і 
Ва ль мен Ала даў. Мне зда ецца, што пе-
ра лі ча ная па сля доў насць воб ра заў мае 
не пас рэд ныя ад но сі ны да фар ма ван ня 
на цы яна ль най архі тэк ту ры, на цы яналь -
на га воб ра за мес ца.

Во ль га Ба жэ на ва: Важ ны акцэнт у края-
ві дзе Мін ска — плош ча Яку ба Ко ла са, 
спра екта ва ная Юры ем Гра да вым. Мне 
бы ло ці ка ва чы таць яго раз ва гі пра зме-
ны лан дшаф ту, які там сап раў ды ве ль мі 
моц на пе ра йнач ваў ся, што та ды бы ло 
надзвы чай сме ла. Юрый Мі хай ла віч па-
ру шыў ра ней шы рэ ль еф, пад няў час тку 
плош чы, дзе сён ня ста іць по мнік Яку бу 
Ко ла су, вы дзе ліў зя лё ную зо ну, па са дзіў 
бя роз кі, елкі. Ця пер гэ та ўспры ма ецца 
як ка ва лак жы вой пры ро ды Бе ла ру сі.
Юрый Гра даў мае істот ную якасць: умее 
слу хаць інша га. І іншым для яго, архі-
тэк та ра, з’яў ля ецца пры ро да як най вя-
лік шая асно ва на цы яна ль най ку ль ту ры. 
Гра даў ашчад на ста віц ца да та го, што 
зра бі лі і ро бяць яго ка ле гі. Ску льп тар 
Азгур ства рыў вя ліз ны ма ну мент, які, 
зда ецца, цяж ка бы ло б не ку ды ўпі саць, 
але ён «сеў» на за пра екта ва най Гра да-
вым плош чы — по бач з тон кай бя роз-
кай, по бач з ва дой. Плош ча вы дат на 
ўпі са ла ся ў ма гіс тра лі Мін ска. У гэ тым 
умен ні чуць пры ро ду, а ство ра нае ра ней 
ад чу ваць як гіс то рыю, і ёсць пра ява на-
цы яна ль на га. Рэ ль еф зям лі — гэ та тыя 
фор мы і межы, якія да зва ля юць вы-
явіць пры га жосць пры ро ды, а архі тэк-
тар спры яе за ма ца ван ню гэ тых рыт маў, 
тым са мым пад крэс лі вае асаб лі вас ці 
на шай ку ль тур най пра сто ры. Ка лі мы 
ка жам пра на цы яна ль нае, ма ем на ўва зе 
не арна мент, а тое, што вы яўляе су вязь 
твор цы з зям лёй. «Гле ба вы» пад ыход 
ува со біў ся ў мно гіх па ка лен нях еўра-
пей скіх май строў. Гле ба, якая да зва ляе 
звя заць Мінск з пес няй, з вёс кай, дзе ты 
вы рас, дзе жы ла ба бу ля...
Ігар Ду хан: Архі тэк ту ра — тое вя лі кае 
мас тац тва, якое ро біць гле бу і зям лю 
ад кры тымі, вы яўле нымі. Яна пад крэс-
лі вае рэ гі яна ль ныя асаб лі вас ці свят ла 
праз свят ла це не вую пра сто ру, праз ко-
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лер. Вы вы най шлі но выя воб раз на-плас-
тыч ныя га ры зон ты бе ла рус ка га дой лід-
ства. Ка лі вы ўпер шы ню ўба чы лі Мінск, 
як ад нес лі ся да го ра да і як вы ста ві це ся 
да яго ця пер?
Юрый Гра даў: Я ехаў не ў Мінск, а да вя-
лі кай ва ды. У мя не бы ло жа дан не вый-
сці на шы ро кі пра стор, ту ды, дзе ёсць 
ра ка. Бо я на ра дзіў ся ў рэ гі ёне, дзе шмат 
ва ды. Пер шае ўра жан не — пра спект, 
цэнтр го ра да. Бы ло ві да воч на, што ён 
ад быў ся, аўра пра спек та су маш таб ная 
пра сто ры. Успры няў яго як эта лон вы-
со ка га мас тац тва.
У архі тэк ту ры лан цу жок ча су не раз-
рыў ны, мы зной дзем су пер су час ныя ра-
шэн ні і ў ста ра жыт нас ці. Ка лі фар ма ваў 
сваю вы ста ву, шу каў, што ў мя не га лоў-
нае, якое ўсё аб’ядноў вае. Я не ба чу мя-
жы па між роз ны мі ма імі пе ры яда мі, бо 
са мае істотнае для архі тэк та ра — каб яго 
аб’екты вы трым лі ва лі вы пра ба ван не 
ча сам. І яшчэ ад на рэч, што лу чыць мае 
пра цы, — па ва га да пры ро ды, да ланд-
шаф ту, да ася род дзя, у якім пра цу еш. 
Важ на ўвай сці з пры ро дай ва ўза ема да-
чы нен не. Не пад на ча ліць яе, а зра біць 
га лоў ным ге ро ем. Та му, на прык лад, 
пом нік Янку Ку па ле зня ты з па ста мен-
ту. Да рэ чы, то ль кі та ды на ро дзіц ца твор 
ма ну мен та ль най ску льп ту ры, ка лі ў яго 
за ду ме ўдзе ль ні чае архі тэк тар.
Вось уні ка ль ная ску льп тур на-плас тыч-
ная кам па зі цыя «Астра ном» на плош чы 
Зо рак у цэн тры Ма гі лё ва. Ску льп тар 
Ула дзі мір Жба наў спа чат ку не ўспры няў 
ідэю Трон на га за ла, а пры бя ры це за раз 
тое, што на во кал: губ ля ецца пра сто ра, 
ансамбль раз бу ра ецца.
Ігар Ду хан: Ха тын скі ансамбль сён ня 
ўспры ма ецца як цал кам аван гар дны 
твор. Вос тра вы стрэ ль вае воб раз, ад ра-
зу схоп лі вае ця бе. Інтэн сіў ны на строй, 
асаб лі вае гус тое па вет ра.
Юрый Гра даў: Мы ўзя лі за асно ву гіс-
та рыч ную пра ўду. Кож ны эле мент там 
на сва ім мес цы, кож ны мае воб раз ны 
па ча так. Рух ну лая стра ха хля ва пе ра тва-
ры ла ся ў воб раз на шэс ця. Гэ та стра ха 
на ша га агу ль на га до ма. Мес ца па ха ван-
ня — воб раз па мя ці. Пер шы зруб но вай 
ха ты: ад бы ла ся тра ге дыя, але рэ спуб лі-
ка пра цяг вае жыць. По мнік ба ць кі з сы-
нам — воб раз па кут.
Маё сён няш няе пра чы тан не «Ха ты ні»: 
сім ва ліч ны храм, дзе ку пал — не ба, сце-
ны — лес, які ака ляе ха тын скую па ля ну, 
лан дшафт па ўта рае ў мі ні яцю ры пры ро-
ду Бе ла ру сі. Зва ні ца — 26 зва ноў на ха-
тын скім по лі. Іка нас тас — тры бя роз кі. 

Бы лі пра па но вы па ста віць тут кап ліч ку, 
каб прад стаў ні кі ўсіх кан фе сій маг лі ад-
даць да ні ну за гі ну лым, але я лі чу гэ та 
ня пра ві ль ным. Там ня ма не йкай ад ной 
кроп кі для ўскла дан ня кве так, кож ны мо-
жа пры йсці па кла ніц ца ў лю бое мес ца.
У ха тын скім ме ма ры яль ным ансам блі 
па ру ша ны звы чай ны сцэ нар. Мо жа, 
та му ён сён ня гля дзіц ца су час ным: мы 
ад кры ва ем по мнік у ку ль мі на цый най 
кроп цы — у мес цы тра ге дыі. Бы лі раз-
мо вы, што не ль га праз ку ль мі на цыю два 
разы пра вес ці, што мы па чы на ем і вяр-
та емся да гэ тай кроп кі на пя тас ці...
Ігар Ду хан: Ха тынь як храм... Гэ та разу-
мен не хра ма на эта пе фар ма ван ня ві-
зан тый скай архі тэк ту ры, свет як храм, 
храм як свет. З тых аб’ектаў, якія Юрый 
Гра даў ра біў у рам ках ме ма ры яль най тэ-
мы, па вод ле экс прэ сіў ных якас цяў мне 
най бо льш ці ка вы ком плекс «Ка цю ша». 
Гэ та ме тад пра цы су час на га мас тац тва, 
ка лі ма шы на, зброя ста віц ца на па ста-
мент — як рэ плі кі рэ аль ных аб’ектаў.
Юрый Гра даў: Ста яла за да ча ўве ка ве-
чыць пер шы залп «Ка цю шы». Трэ ба бы-
ло зра біць по мнік хут ка і з вы ка рыс тан-
нем про стых ма тэ ры ялаў. Мы за ка ва лі 
ма шы ну ў ме тал, ко лы і шкло за кры лі і 
па фар ба ва лі ў бе лы ко лер. Ма шы на пе-
ра тва ры ла ся ў твор. Знай шлі воб раз ба-
та рэі — вы ка рыс та лі бе тон ныя апо ры. 

Ця пер жа, на жаль, 
усё пе ра фар ба ва лі ў 
зя лё ны ко лер.
Іры на Ло бан: У 
Юрыя Мі хай ла ві-
ча шмат аб’ектаў, 
сап са ва ных чу жы мі 
«ўдак лад нен ня мі». 

Цэ лас ная за ду ма аказ ва ецца раз бу ра най, 
твор пра чыт ва ецца зу сім па-інша му…
Юрый Гра даў: Так, вы ста вач ны па ві ль-
ён — бы лы па ві ль ён ВДНГ. З’яві ла ся ідэя 
зра біць яго на тры мет ры ні жэй і вы вес-
ці трох мет ро выя фер мы на стра ху. Гэ та 
бы ла не звы чай ная ідэя, бо на ват Цэнтр 
Па мпі ду, дзе ка му ні ка цыі вы ве дзе ны 
вон кі, з’явіў ся па зней. Але Ула дзі мір Ка-
роль ска заў, што ніх то ні дзе фер мы не 
па каз вае, іх ха ва юць. Вось і сха ва лі.
З «Ня мі гай» — свая гіс то рыя. Стан цыі 
маг ло не быць, бо тра пі лі на рас коп. Ра- 
зам з «Мет рап ра ектам» знай шлі ра шэн-
не: зра бі лі два ўзроў ні. Не йкія ўсклад ня-
ючыя аб ста ві ны да па ма га юць знай сці 
ары гі на ль ныя ра шэн ні.
Ігар Ду хан: Дзя ку ючы пра цы вя лі кай 
ко ль кас ці яркіх май строў архі тэк ту ра 
Бе ла ру сі ў 1970—1980-я бы ла ве ль мі вы-
раз най. Існа ва ла раз умен не та го, што 
дой лід ства — вы со кае мас тац тва. І гэ та 
тая якасць, якая сён ня імклі ва зні кае і 
з пра фе сій на га асэн са ван ня, і з гра мад-
ска га.
Стан цыі мет ро, зроб ле ныя Юры ем Мі-
хай ла ві чам у су аўтар стве, вы гля да юць 
ве ль мі ярка на фо не са вец кай архі тэк-
ту ры мет ра па лі тэ на 1980—1990-х га доў. 
«Ня мі га» надзвычай ці ка вая ў пла не но-
вай на цы яна ль най тра ды цыі: ад бы ва ла-
ся ства рэн не тон ка га воб ра за гіс та рыч-
на га Мін ска.
Во ль га Ба жэ на ва: У ча сы, ка лі Юрый 
Гра даў ства раў свае зна ка мі тыя аб’екты, 
архі тэк тар быў рэ жы сё рам, сцэ ног ра-
фам і акцё рам ад на ча со ва. Яму ад во дзі-
ла ся пэў ная пра сто ра, якую ён за хоў ваў, 
вы яўляў. Су час ны дой лід аб ме жа ва ны 
не йкай кроп кай. Час Юрыя Гра да ва быў 
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1. Мемарыяльны комплекс «Хатынь». 
Архітэктары Юрый Градаў, Валянцін 
Занковіч, Леанід Левін. Скульптар Сяргей 
Селіханаў. 1968—1969.
2. Мемарыяльны комплекс «Кацюша». 
Архітэктары Юрый Градаў, Валянцін 
Занковіч, Леанід Левін. Орша. 1966. 
3. Ску льп тур налан дшаф тная кам па зі цыя 
«По мнік Яку бу Ко ла су». Ску льп тар За ір 
Азгур, архі тэк та ры Юрый Гра даў, Ле анід 
Ле він. 1972.
4. Ску льп тур налан дшаф тная кам па зі цыя 
«По мнік Янку Ку па ле». Ску льп та ры Ана
толь Ані кей чык, Леў Гу мі леў скі, Андрэй За
спіц кі, архі тэк та ры Юрый Гра даў, Ле анід 
Ле він. 1972.
5—6. «Астра ном» на плош чы Зо рак у Ма гі
лё ве. Ску льп тар Ула дзі мір Жба наў, архі тэк
тар Юрый Гра даў. 2003.

шчас лі вым: май стар мог рас па ра джац-
ца пра сто рай як дэ мі ург. У Ха ты ні пра-
сто ра вы яўле на не звы чай на, на мя не 
найбольш уздзей ні чаюць кар ка сы па кі-
ну тых да моў. Пра ца з пус та той — вы шэй-
шы пі ла таж. Як мож на арга ні за ваць пус-
тэ чу так, каб яна пра маў ля ла, пры чым 
пра маў ля ла на сто ль кі глы бо ка, што ста-
ла сім ва лам Бе ла ру сі як парт ызан скай 
кра іны? Мне ў не йкай сту пе ні не так 
важ ная се лі ха наў ская скульп ту ра. Я там 
і так шмат раз умею для ся бе надзвы чай 
важ на га. Раз умею краі ну, якая зма га ецца 
і пе ра ма гае, якая змаг ла вы ста яць. Пра-
ца з ка рун ка мі архі тэк ту ры ўраж вае.  
Усюды. Пра маў ляе аб’ём і тое, што па-
між. Юрый Гра даў прад стаў ляе кла-
січ ную тра ды цыю ў сва ім імкнен ні да 

ансам бле вас ці, воб раз нас ці, плас тыч-
нас ці. У 1960-я ад быў ся вы бух ці ка вас ці 
да іко ны — зна ка ва га мас тац тва, якое 
ўме ла пра маў ляць пус та той, це нем, 
уме ла вы бу доў ваць кам па зі цыі так, што 
мож на бы ло да цяг нуц ца да не ба. Ця пер 
гэ та вы гля дае ве ль мі су час на. Архі тэк-
ту ра — знак, і ў твор час ці Юрыя Гра да-
ва ме на ві та гэ та дае ёй пра ва не то ль кі 
фун кцы яна ваць, але ад ухаў ляць і ўпры-
гож ваць Мінск, шы рэй — на шу зям лю.
 Ігар Ду хан: Ка лі мы га во рым пра іко ну, 
то раз ва жа ем пра рэ чы ва асаб лі ва га ро-
ду, якое блі жэй за ўсё да пла то наў ска га 
пан яцця «хо ры». Юрый Гра даў у архі-
тэк ту ры ства рае ікон ную пра сто ру.

Час пад агу ль ніць... Мы ўсе пра йшлі праз 
эпо хі по стма дэр ніз му і по стпос тма дэр-
ніз му. Мы ўсе бы лі ў гэ тым пе ры ядзе 
ве ль мі ўзбу джа ны мі. Нам зда ва ла ся важ-
ным і ці ка вым тое, што раз бу ра ла дыс-
курс та та ль нас ці, пэў ныя стэ рэ аты пы, 
у тым лі ку ў архі тэк ту ры. Мно гія з нас 
у эпо ху по стма дэр ніз му бы лі за ча ра ва-
ны сво еа саб лі вай фраг мен тар нас цю, 
пры ват ным, якое пе ра ва жа ла гла ба ль-
нае. Мы па мя та ем, як кры ты ка ваў ся 
ансамбль як ка тэ го рыя і стра тэ гія мас-
тац тва архі тэк ту ры. Не ка то рыя са мыя 
ва го мыя аспек ты дой лід ства за ста юцца 
істот ны мі. Архі тэк ту ра пе ра во дзіць нас 
з сі ту ацыі фраг мен тар нас ці і па ўся дзён-
нас ці ў цал кам іншы слой быц ця. Яшчэ 
адзін чын нік зда ецца мне важ кім: дой-

лід ва ло дае ўні ка ль най здо ль нас цю да 
сін тэ зу, ядна ючы ў сва ім твор чым акце  
стыль жыц ця, пра сто ру, ідэ ало гію. Ён 
міс тыч ным чы нам усё пе ра плаў ляе і ў 
вы ні ку вы дае ка рот кі, сціс ну ты, зна ка-
вы, кам пак тны арт-аб’ект. Не ве даю, ці 
здо ль ны на гэ та не хта, акра мя мас та ка. 
Вы ста ва тво раў Юрыя Гра да ва па каз вае: 
архі тэк ту ра — адзін з важ ней шых склад-
ні каў, што ро бяць на шае жыц цё асэн са-
ва ным, іншым. Нам трэ ба зра зу мець, як 
у су час ных фор мах гэ тае мас тац тва мо-
жа — ужы ву тут не тры ві яль нае сло ва — 
ад ра дзіц ца.

Пад рых та ва ла Але ся Бе ля вец. 
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шпацыр па горадзе

Ка рот кім па хмур ным днём, ка лі па раз ло гах на шае зям лі дзь муў сцю дзё ны ве цер, 
а рэ кі, ску тыя льдом, зіх це лі свін цом люс тэр каў, бух ма тыя ду жыя ко ні рас ся ка
лі бе лы шлях, гул ка б’ючы ў зва ноч кі і па кі да ючы за са бою вэ люм га ра чае пары. 
Трой чы пе ра ехаў шы вы гі ны Дняп ра, у сту дзе ньс кі край па тра піў фран цуз скі 
мас так Бар та ла мей Ля вэрнь. Зі ма 1840 го да бы ла ма роз най і снеж най, што зна
ны кла сікма ры ніст да клад на і дэ та ль на вы явіў у сва іх пад арож ных ма люн ках. 
Вось — ма ну мен та ль ны кас це ль ны мур, аб ля ма ва ны пі ляс тра мі з муд ра ге ліс ты мі 
ка пі тэ ля мі ў Дуб роў не, а за ім — спі час тыя ку па лы і шат ры цэр кваў, пры ця ру ша
ныя сне гам, а вось — дых тоў ныя гма хі езу іцка га ка ле гі ума ў Оршы, над зле дзя не
лай Аршы цаю, па якой, як па коў зан цы, лоў ка ідзе не йкі ча ла век. 
Снеж ная кра іна...

Мін скі лю ты Ля вэр ня
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)

1.

2.
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1. Вы гляд Мін ска з бо ку Сма лен скай да ро гі. 2 лю та га 1840. 
Лі таг ра фія. 1841.
2. Від на Са бор ную плош чу. 16 лю та га 1840. Лі таг ра фія. 1841.
З фондаў Нацыянальнага гістарычнага музея Рэспублікі Беларусь.

Вы дат ны ма ры ніст, парт рэ тыст, ані ма ліст і пей за-
жыст, Ля вэрнь на ра дзіў ся ў 1805  го дзе ў Ту ло не  ў 
бюр гер скай сям’і. Сваю пер шую мас та коў скую на ву-
ку атры маў пад кі раў ніц твам П’ера Ля ту ра, сла ву та-
га там тэй ша га гра фі ка, пра ван са льс ка га па эта. А за-

тым Бар та ла мея зва бі ла пад арож нае жыц цё. Амаль тры га ды, 
з 1826 па 1829-ы, ён ван дра ваў на ка раб лі «Астра ля бія», бу ду-
чы сак ра та ром ка ман до ра Жу ля Дзю мон Дзюр ві ля,  слын на га 
пер шап ра ход ца па ляр ных па ўднё вых шы ро таў і не абсяж ных 
акі яніч ных раз ло гаў. У скла дзе гэ тае сла ву тае фран цуз скае 
экс пе ды цыі Ля вэрнь пер шым з пра фе сій ных мас та коў па бы-
ваў у Тас ма ніі і ў Но вай Зе лан дыі, на со тнях іншых астра воў і 
ў са мых да лё кіх кут ках на шае пла не ты. Ён ма ля ваў кла січ ныя 
парт рэ ты ка ра леў скае сям’і Га ва яў, га ра ды і парты, пту шак і 
рыб, сю жэт ныя кам па зі цыі сус трэч ван дроў ні каў з ту бы ль ца-
мі, сцэ ны па ля ван няў і экза тыч ных цы ры мо ній. Мас та коў скі 
да ро бак Ля вэр ня з тае экс пе ды цыі стаў яго не ацэн ным унёс-
кам у сус вет ную скар бні цу на ву кі і гіс то рыі.
А за тым бы лі яшчэ два пад арож жы ва кол све ту (1830—1831 і 
1836—1837), дзе мас так вы сту паў ужо і як пра вад нік, знаў ца 
геа гра фіі і но ра ваў са мых роз ных на ро даў...
Ён жа ілюс тра ваў вя до мыя еўра пей скія атла сы На ву ко вай ка-
мі сіі па вы ву чэн ні По ўна чы. У жніў ні 1839-га да лу чыў ся да 
па ляр най экс пе ды цыі ў Ха мер фес це ў На рве гіі, ад туль пра й-
шоў праз Лап лан дыю, Фін лян дыю і Рас ію да Бе ла ру сі, ку ды 
пры быў у сту дзе ні 1840-га і амаль ме сяц ехаў па на шым краі да 
Мін ска. Пер шы ма лю нак Ля вэрнь зра біў амаль ад ра зу па пры-
ездзе ў Мінск, аб ессмя ро ціў шы яго ную пан ара му, што як на да-
ло ні рас кры ва ла ся на под сту пах да го ра да — з Тра ецкае га ры, 
паўз якую пра ля гаў Ста ра-Ба ры саў скі тракт, што вёў са Сма-
лен ска. Кож на га, хто ехаў у наш го рад па гэ тай га лоў най та ды 
да ро зе, сус тра каў ме на ві та та кі вы гляд: бач на да драб нос так 
усё, што бы ло ў Мін ску, — дзя сят кі да моў, ве лі зар ны кас цёл да-
мі ні кан цаў, шпі цы кас цё ла бе не дык ты нак, мнос тва ку па лоў і 
зва ніц... І мы ве да ем на ват да клад ную да ту, ка лі быў зроб ле ны 
гэ ты ма лю нак, што па сля шы ро ка раз ышоў ся па све це ў вы-
гля дзе дых тоў ных лі таг ра фій, — 2 лю та га 1840-га!
Сён ня мес ца, ад куль ма ля ваў Ля вэрнь, зна хо дзіц ца блі зу 
скры жа ван ня ву ліц Куй бы ша ва і Ка му ніс тыч най, але пра ка-
вет ны відарыс час тко ва за сцяць па ва енныя бу дын кі і ша ты 
ця ніс тых па ркаў. Ад нак у пра меж ках між за бу до ваю і дрэ ва мі 
мы ўсё яшчэ ба чым тую ж са мую пан ара му, што ба чыў фран-
цуз скі мас так-пад арож нік у да лё кім 1840 го дзе, — ад ноў ле ныя 
ця пер цар кву Свя то га Ду ха і ра ту шу, якія зноў ста яць на сва іх 
мес цах, бы лы езу іцкі са бор, кляш та ры бер нар дын цаў ды ту-
зін ка мя ніц, што цу дам аца ле лі да на шых дзён... Ме на ві та ад 
сучаснай Куй бы ша ва — а ра ней яна зва ла ся Шы ро кай — і па-
чы на ла ся сла ву тая да ро га на Сма ленск...
Бар та ла мей Ля вэрнь пра жыў у Мін ску бо льш за два тыд ні. 
Што мог ра біць гэ ты мі дня мі зда ро жа ны ван дроў нік-мас так? 
Шу каць кры ні цы на тхнен ня. Вось рап там вы зір ну ла со нца і 
пра вя ло доў гія це ні скрозь ма роз ную ці шы ню па пу шыс тым 
чыс тым сне зе. На ступ ны ма лю нак на ша га го ра да, вы гляд на 
Са бор ную плош чу, Ля вэрнь зра біў 16 лю та га. Лі таг ра фіі ме на-
ві та з гэ тай вы явай над оўга ста лі эрзац ным, кла січ ным воб ра-
зам Мін ска ся рэ дзі ны ХІХ ста год дзя. Час ця ком іх рас фар боў-
ва лі па вод ле эскі заў Бар та ла мея Ля вэр ня, над аю чы ма люн ку 
тую глы бі ню і пэў ную лег ка важ насць, шчы го льс касць, што 
гэ так імпа нуе нам сён ня. У тво ры мы ба чым яшчэ ра ту шу, аб-
са джа ную ве ка вы мі пі ра мі да ль ны мі та по ля мі, увесь ком плекс 

кляш та ра і ка ле гі ума езу ітаў з са бо рам і слын най зва ні цаю, 
дом ка лек цы яне ра-ме цэ на та Ежы Ка бы лін ска га, фраг мен ты 
па ла ца ва га ансам бля Пшэз дзец кіх ды ста рас вец ка га Гас цін-
на га два ра... Сён ня тут шмат што змя ні ла ся, але асноў ныя 
аб’екты аца ле лі, і па іх мы лёг ка мо жам рас чы таць і ўя віць, 
дзе і што бы ло ў тую да лё кую зі му.
З Мін ска Ля вэрнь яшчэ ты дзень да бі раў ся да Ві ль ні, а праз 
ме сяц па кі нуў наш край на заў жды.
Роў на праз год, 1 лю та га 1841 го да, ён быў пры зва ны ў Па-
рыж, каб прад ста віць вы ні кі сва ёй гран ды ёзнай мас та коў скай 
экс пе ды цыі — со тні карт і пла наў. Аўтар сам удзе ль ні чае ў вы-
дан ні бо льш со тні лі таг ра фій па вод ле яго ных ма люн каў. Вя лі-
кія атла сы Ля вэр ня вы клі ка лі ці ка васць Ака дэ міі вы яўлен чых 
мас тац тваў Фран цыі, дзе быў саб ра ны ад мыс ло вы ка мі тэт для 
ацэн кі мас тац кіх да сяг нен няў па ляр нае экс пе ды цыі. Ве лі зар-
ная ко ль касць гра вюр у роз ных жан рах знай шла са мую вы со-
кую адзна ку фран цуз скіх твор цаў — ка лег Ля вэр ня. Су час ні кі 
на зы ва лі яго ныя пра цы «жы вы мі да ге ра ты па мі», указ ва ючы 
на тое, што ні вод нае фо та не за ме ніць не пас рэд на га ўдзе лу 
май стра.
У 1842-м як мас так і мар скі афі цэр Бар та ла мей Ля вэрнь быў 
пры ка ман дзі ра ва ны да экс пе ды цыі, каб за фік са ваць ві ды 
партоў Алжы ра і Ту ні са. Ля вэрнь пра ца ваў над скла дан нем 
карт, пла наў і ма люн каў уз бя рэж жа Па ўноч най Афры кі да ве-
рас ня  1850-га. Гэ ты пе ры яд пры нёс яму гран ды ёзную сла ву 
жы ва піс ца-ма ры ніс та. За тым мас так вяр нуў ся ў Па рыж, каб 
экс па на ваць свае пра цы і прэ зен та ваць вя ліз ны твор чы да ро-
бак за га ды, пра ве дзе ныя ў Між зем на мор’і.
Ля вэрнь скон чыў сваю не ве ра емную ка р’е ру пад арож ні ка ў 
Ту ло не ў 1863 го дзе і ці ха па мёр у 1871-м у пра ван са льс кім мяс-
тэч ку Кар сэ, на по ўдні Фран цыі. А яшчэ за год да та го, у пер-
шай жа кні зе па гіс то рыі мас тац тва Аўстра ліі, ён — фран цуз скі 
твор ца-ван дроў нік — быў да лу ча ны да лі ку най вы біт ней шых 
аўстра лій скіх мас та коў. На жаль, бе ла ру сы пра тое не па ру пі-
лі ся. А пэў на ж не дзе ў Па ры жы і Ту ло не мож на яшчэ рас шу-
каць ары гі на лы ля вэр наў скіх ма люн каў, шкі цаў, на кі даў, аква-
рэ ляў, зроб ле ных май страм у Мін ску ды іншых бе ла рус кіх 
га ра дах! Ёсць там са ма і яго ныя дзён ні кі, пад арож ныя на тат кі 
і ліс ты, якія ён да слаў ад сюль у Па рыж.
Бар та ла мей Ля вэрнь пра вёў у Бе ла ру сі блі зу двух зі мо вых ме-
ся цаў у па чат ку 1840-га. Ён на ве даў наш край у эпо ху дра ма тыч-
ных зло маў — апа гея пры гон на га раб ства, «раз бо ру» шлях ты, 
гвал тоў най ру сі фі ка цыі, лік ві да цыі цар коў най Уніі, вы гнан ня 
ка та ліц ка га ма нас тва і за пус цен ня со тняў іх кляш та раў, ка са-
цыі дзея ння звы ча ёва га пра ва, Ста ту та ВКЛ, маг дэ бур гскіх 
во ль нас цей... У Ля вэр ня, ча ла ве ка надзвы чай ных здо ль нас-
цей і вя лі ка га та лен ту, быў час, каб да знац ца пра ўсё гэ та. Але 
ён уба чыў наш край у не вы моў ным ха рас тве, у эле гіч най зі мо-
вай ці шы ні. Уба чыў та кім, якім яго ста лі ве даць у цэ лым све-
це дзя ку ючы лі таг ра фі ям, зроб ле ным па вод ле арыг іна ль ных 
ма люн каў сла ву та га фран цуз ска га май стра. І, пі ль на ўгля да-
ючы ся ў тво ры Бар та ла мея Ля вэр ня, па зна ючы сваю ста лі цу, 
Мінск, мы між во лі ўзды ма емся над тры во га мі ча су, усве дам ля-
ючы: мі нец ца ўсё, а мас тац тва за ста нец ца на вя кі...
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па ка лен не NEXT

The FEBRUARY issue of Mastactva magazine 
greets the reader with the Coordinates rubric. 
The regular columns by Siargey Kharewski, 
Dzmitry Padbiarezski, Liubow Gawryliuk, Na-
tallia Garachaya, Tattsiana Mushynskaya and 
Zhana Lashkievich will provide you with guide-
lines for every kind of art (p.2).
Literally About the Visual? You are welcome. In 
a short explanatory dictionary on the pages of 
Mastactva, Natallia Garachaya gives a concise 
and intelligible commentary of contemporary 
art notions and terminology (p.6).
The Personality of the issue is Georgi Likhtaro-
vich. As a remarkable person, he will have to 
answer ten unusual questions of Dzmitry Pad-
biarezski’s (p.8).
The next rubric is Reviews/Critiques. The most 
important and interesting events in the coun-
try’s cultural field are discussed by Arkadz 
Shpunt (exhibition «The Art of Restoration. 
Magic of Mastery» at the National Art Mu-
seum, p.9); Valiantsin Piepialiayew (Mother 
Courage and Her Children at the Ч Theatre, 
p.10); Viera Gudziey-Kashtalyan and Tattsiana 
Mushynskaya (Shalom Aleichem! Peace Be to 
You, People! At the Belarusian Music Theatre, 
p.12); Alena Rudaya (Festival of Performance 
at the Cotemporary Arts Centre, p.14); Hanna 
Samarskaya («Georgian Video Art» at the Ў 
Gallery, p.15), Tattsiana Mushynskaya (Thum-
belina of Marya Viezhnaviets’ Ballet School, 
p.16); Andrey Yankowski (Ivan Siemiletaw’s 
exhibition «The Changeability of Reflection», 
p.17); Zhana Lashkievich (Festival of Theatre 
Art «Slavonic Theatre Gatherings» in Gomel, 
p.18); Anton Sidarenka (review of the new films 
of the Letapis Studio, p.20); Liubow Gawryliuk 
(Festival of Israeli Film, p.22) and Katsiaryna 
Lyavonava (Mobile Film Festival, p.24).
Talks about the Exhibition of Alena Sysun «Gather-
ing What Has Been Wasted», which took place 
at the Museum of Contemporary Visual Arts, 
are conducted by Volha Rybchynskaya and Igar 
Korzun (Amid Trees and Birds, p.26).
Alesia Bieliaviets offers an interview with Ales 
Rodzin at the painter’s Art Studio in Minsk. The 
colour peculiarities of countries, their energe-
tics and the road are treated in the article The 
Berlin Scope and the Minsk Dreams (p.30).
In the Dressing Room rubric you are going to 
meet Tattsiana Gawrylava, a soloist of the  
Opera and Ballet Theatre (Just a Soprano, in-
terviewed by Tattsiana Mushynskaya, p.32).
The February M-Project has to do with the opi-
nion poll «What changes should be made in 
the magazine for it to become influential?» 
With interest, we consider for our benefit the 
ideas of our readers -- theoreticians and practi-
tioners of various kinds of art (p.36).
The Theme of Number 2 is architecture. The 
round-table discussion prepared by Alesia 
Bieliaviets is dedicated to the history of the de-
velopment of the Belarusian and world archi-
tecture of the first half of the 20th century. But 
first and foremost, it is concerned with Yury 
Gradaw’s creative achievements during the 
Soviet period in the perspective of the ‘great 
time’ of architecture and culture (The Archi-
tectural Modernism of the Soviet Time, p.42).
The scholar of art Siargey Kharewski and the 
photographer Siargey Zhdanovich invite the 
reader to take part in the next Walk About the 
Town. What did Minsk look like 175 years ago? 
The world saw it through the eyes of the famous 
French travelling artist Bartholome Lavergne. 
Lavergne’s February in Minsk (p.46).
Traditionally, the publication is concluded 
with the introduction of a representative of the 
young generation of artists — Generation NEXT. 
Natallia Garachaya on Anro (p.48).

summary

Анро на ра дзіў ся ў 
1987 го зе ў Смар го ні, 
Бе ла русь. Мас тац кую 
ад ука цыю атры маў у 
Мас коў скім ка ле джы 
імя Кра сі на. Удзе ль нік 
шмат лі кіх ка лек тыў ных 
вы стаў. Жы ве і пра цуе ў 
Смар го ні.

Анро  
(Андрэй Ро гач)

На тал ля Га ра чая

У 
лю тым 2013-га з’явіў ся пер шы жы ва піс ны твор та ле-
на ві та га ма ла до га фа тог ра фа Анро. Кар ці на «Твар у 
це ні» пе ра крэс лі ла ўвесь па пя рэд ні по шу ка вы шлях 
мас та ка і ад кры ла маг чы масць га ва рыць з гле да чом 
двух мер най мо вай па лат на і фар баў. У траў ні та го ж 

го да ў рам ках гру па вой вы ста вы «Струк ту ры за цыя» аўтар пад-
сіл ка ваў свае дзеі пі сь мо вай пра цай «Раз ва жан ні пра мас та ка, 
пра твор, пра гле да ча і пра су вязь па між імі». Анро вы зна чыў 
для ся бе струк ту ру ўза ема адно сі наў арт-аб’екта з ася род дзем — 
аўта рам, гле да чом, інсты ту цы ямі і гіс то ры яй. Па сло вах мас-
та ка: «На кар ці не — твар, які я ўба чыў на да лё кім пла не ў фа-
таг ра фіі. Яна ад люс троў ва ла ві зіт Кон ра да Ад энаў эра ў Мас кву 
9 ве рас ня 1955 го да. Мя не ўра зіў гэ ты падзе ле ны свят лом і 
це нем твар, у ім чы та ецца ўся два істасць па сля ва еннай аб ста-
ноў кі». За гэ тым аб ліч чам бы ло без ліч іншых, уз нік лі пра ект 
«LOST» і но вая мас тац кая фі ла со фія для бы ло га фа тог ра фа: 
жы ва піс аль бо зды мак — гэ та то ль кі ма тэ ры ял, які рас кры вае 
тэ му по шу ку леп ша га ра шэн ня для ўва саб лен ня за ду ма на га.
Фрэн сіс Бэ кан вы ва роч ваў ван тро бы, Лю сь ен Фрэйд вы  вароч ваў мозг, да сле ду ючы 
і вы стаў ля ючы на па каз страх пе рад ско нам, на зы ва ючы жыц цё прэ лю ды яй смер ці і 
не са ро ме ючы ся гля дзець на ча ла ве чую плоць, якая па мі рае. Жы ва піс леп шых прад-
стаў ні коў «Лон дан скай шко лы», утво ра най у ся мі дзя ся тых га дах мі ну ла га ста год дзя, 
зна хо дзіц ца «па той бок за да ва ль нен ня».
Ма ла ды ама тар тра ды цый на га пад ыхо ду да акту аль на га мас тац тва (праз алей ны жы-
ва піс і спад чы ну экс прэ сі яніс цкай рэ цэп ту ры), Анро скі роў ва ецца да раз ваг над ця-
лес нас цю, спра буе ску ру на до тык, вы на хо дзіць улас ную ткан ку ча ла ве ка, рэ чы ва, з 
яко га ства ра ецца асо ба. Аўтар вы ва роч вае ўспры няц це вы явы ча ла ве ка, да зва ляе згу-
біць цэнтр, па ча так, утва рае ку ль мі на цыю ў са мым не спры яль ным мес цы… і ста віць 
кроп ку ці пы та ль нік то ль кі та ды, ка лі гля дач сам вы ра шыц ца на гэ та. Шмат лі кія фо-
та здым кі ства ра юць ілю зію та го, што мы да ска на ла ве да ем, як вы гля дае бліз кі ча ла-
век, нам зна ёмая кож ная рыс ка, але што аб агу ль няе гэ тую без ліч здым каў і ад люс тра-
ван няў? Якая яна, цэ ль ная вы ява? І што за ста нец ца, ка лі знік нуць ад біт кі і згу бяц ца 
фа таг ра фіі? Пы тан не па ўста ла з пра екта «LOST», тэ ма яко га — вы ву чэн не пра бле мы 
знік нен ня лю дзей. «Чым бо льш я пра цую над пра ектам, тым бо льш ду маю пра тое, 
што знік лыя без вес так — па каз чык не дас ка на лас ці гра мад ства і ча ла ве ка ў пры ват-
нас ці, і звя за на гэ та, у пер шую чар гу, з ад сут нас цю лю бо ві. Ча ла век у вя лі кай сту пе ні 
са мот нік, але ча му ён та кі, што ро біць яго жор сткім, што спа ра джае па ку ты, як не 
на ва ко ль ныя ўмо вы, у якіх ча ла век не жы ве, а вы жы вае? Хі ба гэ та не ад ад сут нас ці 
лю бо ві, бо ме на ві та яна ро біць ча ла ве ка ча ла ве кам…» — ка жа аўтар.
Ба на ль насць і су пя рэч нас ці су час на га жыц ця спа ра джа юць раз драж нен не, агі ду, тры-
во гі і фрус тра цыі, якія мас так пе рад ае пры да па мо зе вуг ла ва тых, па ла ма ных лі ній, 
хут кіх і гру бых маз коў, кан трас на га ка ла ры ту. Ча ла век, пра сто ра, час — тры «слу пы», 
на якіх тры ма ецца аб ра ная Анро тэ ма. У жы ва пі се твор ца аб апі ра ецца на фо та- ці 
кі на кад ры, та му яго пра цы рэ аліс тыч ныя і ў асноў ным да ку мен та ль ныя. Фо та зды мак 
дае маг чы масць ба чыць да лей і за ўва жаць бо льш. Экзіс тэн цы яль ныя па пру гі ма ла до-
га май стры ві да воч ныя — по руч з веч ны мі пы тан ня мі пра смерць, адзі но ту, не аба ро-
не насць і за кі ну тасць ча ла ве ка ў све це, мас так да сле дуе ўлас ную пры на леж насць да 
пра цэ су на зі ран ня і маг чы масць агуч ваць свае пы тан ні.
Арно па збаў ляе нас не абход нас ці раз ва жаць пра акту аль насць пад ачы яго тво раў ці 
па трэ бу тлу ма чэн ня кан цэп цыі. Мы бу дзем угля дац ца ў пра ніз лі выя тва ры знік лых і 
ад чу ваць, як яны зда бы ва юць фор му. 
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